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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Aehrenthal és a magyarok,
Budapest, julius 14.

Névszerint fölsoroljuk azokat az ura­
kat, akiket Aehrenthal külügyminiszter 
— amint erről egy legutóbb kelt királyi 
kézirat tanúskodik — méltóknak talált 
arra, hogy őket a legfelsőbb helyen 
a konzuli karban levő előléptetésekre 
ajánlja. Ezek az urak a következők: 
Jehlitscha, lovag Schultz, Stepski-Do- 
liwa, lovag Zambaur, dr.Junkar, Proch- 
nik, dr. lovag Nadamlenzki, dr. Feitscher, 
Gregovich, Wurzián, Adamkiewicz és 
végül Thimcziuk Manó. Egyfolytában ol­
vasva, ez a sok név értelmetlen, idegen 
hangzással ripeg-ropog, gurgulázik ma­
gyar fül előtt s nem kell különös 
messzelátó talentum annak a megálla­
pításához, hogy ez a sok furcsa nevű 
ember számunkra mind előkelő idegen. 
Ki szerb, ki német, ki lengyel közü­
lök, de bárkivel szemben tartjuk a foga­
dást, hogy a monarchia sok nácziója 
közül magyar egészen bizonyosan nin­
csen köztük. Sőt arra is bárkivel tartjuk 
a fogadást, hogy a sok furcsa nevű 
ember közül egyetlenegy sem tud ma­

gyarul, daczára annak, hogy közülök 
mindegyik Ausztria mellett felerészben 
Magyarországot képviseli. És ha Thim­
cziuk Manó Odesszában avagy a Stepski— 
Doliwa Gyula Port-Saidban jó tejes ke­
nyérrel hizlalja gyönge termetét, minden 
falat harapásban harminczhat és négy­
tized perczentben magyar kenyérrel táp­
lálkozik.

Nem akadt volna meg szemünk a 
magában véve apró és érdektelen ese­
ményen, hogyha ez az egy csokorba 
gyűjtött sok nyelvtörő név nem lenne 
Aehrenthal külügyminiszter politikájának 
legplasztikusabb kifejezője. Aehrenthal úgy 
látszik híven megértette s praxisban to­
vább folytatja elődjei hagyományait, akik­
től mindig a külügyi képviselet magyar 
jellegének teljes elsikkasztását reklamálta 
a magyar közvélemény.

Felháborító és lealázó tudat az, hogy 
a magyar közvélemény folytonos lázon­
gása, a magyar nemzet egész politikai 
súlya nem volt elégséges ahhoz, hogy 
ezt a ferde állapotot megváltoztassa. 
Ha a fejünk tetején tánczolunk is, szé­
les e világon Thimcziuk Manó és társai 
képviselik a magyar állameszmét. Ma­
gyar embert irmagnak is alig tűrnek 
meg a diplomácziai karban, azt a meg­
levő keveset is csak úgy, hogyha ma­
gyar neve daczára minden nemzeti ér­
zését levetkőzi, gondolkodásban és fel­
fogásban hozzá idomul Thimcziuk Ma­
nóhoz és társaihoz. Ha az egyik 
külügyminiszter túlságosan sok rossz fát

tett a tűzre és a magyar kuruezok ha- 
ragvó lármája nagyon is hangossá vá­
lik, meg teszik nekünk azt a szívességet, 
hogy ide ajándékozzák a külügyminisz­
ter fejét. (Bécsben rendszerint igen ga- 
vallérosan szoktak elbánni a megunt és 
alkalmatlanná vált eszközök fejével.) Az 
egyik külügyminisztert követő másik 
azonban egy gondolattal sem lesz kü­
lönb az egyiknél, a kegyelmes urak 
változnak, de a rendszer megmarad, a 
ezég tovább is marad Thimcziuk Manó 
és társai.

És mi még csodálkozunk, hogy a 
külföld nem kegyeskedik Magyarország 
külön államiságát tudomásul venni s hogy 
a magyar ember akárhová megy széles 
e föld kerekén, sehol nem talál hathatós 
pártfogásra, baráti támogatásra, mint más 
boldogabb nemzet fia. Ha Odesszában 
vagyok és kellemetlenségem akadt, ho­
gyan magyarázzam meg Thimcziuk Ma­
nónak hogy mi bajom, amikor ez az ur 
egy kukkot sem ért az én nyelvemen ? 
Es hogyan lehet várni akármelyiktől a 
furcsa nevű urak közül azt, hogy alka­
lomadtán szemük legyen a magyar állam­
érdek meglátásához, amikor a mi vilá­
gunk olyan messze esik tőlük, az ő ér­
zelmi és értelmi világuktól, mint Kina 
avagy Paraguay ? Csoda-e, hogyha ilyen 
érdekképviselet mellett a magyar kultu­
rális és a magyar gazdasági élet egyet­
lenegy értékes reláczióba sem tud lépni 
külföldi államok vérkeringésével ? Mintáz 
elátkozottak, kirekesztve állunk a népek

Prepovedano.
Irtó: Vátodi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Nem az olasz renaissance valamelyik hősé­
ről van szó. Ne keressetek a Cinquecento mű­
vészei vagy tudósai között ezt a cziíra nevet. 
Ne gondoljátok azt sem, hogy a múltak vala­
mely ócska íoliumából kotorásztam elé egy is­
meretlen talentumot. Nem. Nem is olasz szó ez, 
hanem vend. Annyit tesz. hogy: tilos.

Akiket az orvosi rendelet száműz a hazából 
és elküld messze földre gyógyulást keresni, meg­
ismerkednek a világ mindenféle náczióival, kel­
lemetlenségeivel, hunczutságaival. Így kevered­
tünk ki a mi határainkból messze szlovén vi­
dékre, ahol a Napisten ő szent felségének gond­
jaira vagyunk bízva, hogy reparáljon meg ben­
nünket a maga szent t(izével, fényével, sugarai­
val. Itt aztán nomád módra élünk, sátorban la­
kunk, fogyatékos öltözetben, egy szál úszónad­
rágban, ing helyett likas hálóban hajadonfővel, 
mezítláb rójjuk a sziklás bérczeket s arczunk 
verítékében, vérző talpakkal, lihegő mellel tö­
rünk fölfelé és keressük a gyógyulást. Mi aztán 
megismerkedünk ennek a szónak a jelentésével, 
hogy • prepovedano.

Mert itt is, a nap-kura hazájában, amelyet 
a természet minden csodálatos szépséggel fel­
ruházott, ami csak elképzelhető — smaragdzöld 
tóval, egetverő sziklahegyekkel, melyek viragos 
oldalát cyclamen-mczö borítja, illatos harsakkal, 
jázmin- és vadrózsa-erdőkkel, övig érő buja, 
mezei virágos füvei, amelynek illata már hajnal­

ban elkábit. A sik völgyből minden lépten-nyo- 
mon erdöboritotta vulkanikus halmok törnek 
fölfelé s teszik regényesebbnél regényesebbe a 
tájat — két habzó, zöld folyóvíz kanyarogja 
körül a hegyek lábát s mormoló patakok siet­
nek alá minden hegyoldalon, a magas íü rit­
mikusan hőköl belé, amint a csobogó viz a lá­
bát csőkdossa. Minden tiz-husz pereznyi távol­
ságban festői fekvésű falucska, amelynek piros­
tarka háztetői úgy virítanak ki az örökzöld 
fenyvesekből, mint a pipacs a búzából. De 
akárhová lépsz, akármelyik ösvényre tévedsz 
— tóparton, hegyen, völgyben, béreztetőn — 
egyszerre csak eléd ásít a fekete fatábla a 
nagy fehér vend betűivel és azt mondja, hogy: 
ne tovább, megállj, nem szabad, tilos — prepo­
vedano!

Hogy az ördög bújjék a tilalmatokba! A 
legszebb kilátási pontokat, a legkényelmesebb 
utakat, a legvirágosabb mezőket s leghivoga- 
tóbb dombtetőket lefoglalta magának a privát­
tulajdon. Zascbna pot! S ahol legszívesebben 
sétálnál, legközelebb kerülhetnél le a tópartra, 
legkedvesebben pihenhetnél a sűrű fák alatti pá­
don: az prepovedano!

Az én társaim között van egy cseh, aki 
legszorgosahban csinálja a kúrát. Valóságos ha­
lálmegvetéssel iramodik neki hajnalonta a szé­
dítő meredeknek, ttiskön-bokrou át törtet, pe­
csenyévé siittette a bőrét, az arcza már olyan 
fekete, mint egy baszutó-kafíeré, a haja tövig 
levágva, lábai összevérezve tövistől, kavicstól, 
sövény-mászástól, ő a mi nyelvtudósunk, felírá­
sok leovasója, vend kozákkal való alku-dis­
kurzusaink szóbő tolmácsa, akt közben-közben 
előadásokat tart nekünk a szláv nyelvészetről.

Nem sok hasznát veszszük azonban. Ö 
maga is bevallja, hogy egy bécsi nagy szláv 
kongresszuson, ahol együtt volt a nagy- és kis- 
orosztól kezdve a cschetii lengyelen, tóton, 
venden át a rusznyákig minden, nem értették meg 
egymást az istenadták és hogy a kongresszuson 
mégis valami eredményre jussanak!, kénytele­
nek voltak • németül beszélni.

Pedig nagyon nem szereti a szláv a néme­
tet. Legalább az idevaló szlovén népség nem. 
Rendeznek évente nagy Sokol-ünnepeket 
amelyek a szlovén testvériség ünnepnapjai. A 
Sokol valójában valami országos torna-szövet­
ség volna, de úgy hallom, hogy a tornászat mel­
lett a németekkel való szorgos veszekedésben 
és politizálásban is gyakorolják magukat az iz­
mos fiatal tagok. Végignéztem egy ilyen Sokol- 
ünnepet a tópart egyik lankásán — akkor nem 
volt prepovedano — amint vagy harmincz 
messzeföldrő! mutatóba ideérkezett szlovén at- 
léta mutogatta magát. A bokorban egy recsegő 
pléh-banda fújta s annak a zenéjére, taktusban 
csinálták a szabad-gyakorlatokat az ifjak. Egy- 
egy szakasz után nagy ünnepélyesen bevonul­
tak az erdőbe s onnét minden félórában, más- 
más szinti tornainget cserélve lépegettek ki. szlo- 
vén kommandóra, kék-piros-fehér, krajnai szinti 
zászlók alatt.

Nekünk nem kell egyéb tornászás, mint s 
magunk életrendje. Az egy folytonos, valóságos 
szabad-gyakorlat reggeltől estig.

A község papjának van egy gyönyörű 
passziója. Harangozta! magának. Reggeltől es­
tig. Az idegen, aki cgy-két napot tölt a helység­
ben, cl nem tudja gondolni, hogy micsoda rét
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nagy családjából s ez nem is lesz más­
képpen addig, amig Aehrenthal Lexa 
Alajosok lesznek a külügyminiszterek, 
konzulok pedig Thimcziuk Manó és 
társai.

Vigasztaló ebben a szomorúságban 
legfeljebb az lehet, hogy ez a rendszer, 
Aehrenthal magyargyülölő ügyeskedésé­
nek hála, immár olyan tökéletes kifejlő­
désre jutott, hogy ezen a keréknyomon 
nem lehet többé előrehaladás. Ettől 
fogva már csak lefelé kanyarodhatik a 
lejtő, mert az osztrák prepotenczia,_ a 
magyar nemzeti szempontok lealázása 
tökéletesebb soha sem lehet, mint a mai 
külügyminiszter alatt. Lehetetlen, hogy 
az a keserűség, mely a folytonos meg­
aláztatások nyomán halmozódik a magyar 
nemzet lelkében, végre is ne gyarapod­
jék akkora feszeröre, hogy levegőbe rö­
pítse ezt az egész rendszert s elsöpörje 
helyéről Thimcziuk Manót és társait.

Budapest. Julius 14.

Szterényi államtitkár Budapesten. Szt erényi 
József v. b. t. t. kereskedelemügyi államtitkár délután 
! óra 40 perczkor a nyugati pályaudvaron Budapestre 
érkezett. Az államtitkár Sziiry János min. tanácsos 
és E d v i-111 é s íelsőipari iskolai igazgató társasá­
gában jött, akikkel a kereskedelmi miniszternél Karls- 
badban történt látogatása után Prágában időzve egy 
napot, megtekintette a jubileumi kiállítást'. A nyu­
gati pályaudvaron Szterényi államtitkárt Kö­
ti n y i Zsigmond udvari tanácsos, máv. igazgató, 
Décsey Lajos balparti üzletvezető, Steiszkál 
József felügyelő, 11 a v i á r György, a nyugati pá­
lyaudvar főnöke, valamint Winkler József főmér­
nök fogadták. Az államtitkár a jelenvoltakkal barát­
ságosan .elbeszélgetett, majd pedig a pályaudvarról 
svábhegyi nyaralójába hajtatott.

tositsuk. Első sorban vízzel kell őket ellátni, mert 
egyszerűen hihetetlen, hogy egész községek tiz. sőt 
tizenhat kilométernyiről legyenek kénytelenek a vizet 
szállítani. Gospics vidéke az éhínség elé néz, mert azon 
a vidéken már hetek óta egy csepp eső sem esett. 
Valamivel kedvezőbb viszonyok csak a zrmnajei 
völgyben vannak, mert a völgyben valamivel vize- 
nvösebb a talaj. A tapasztalatok, melyeket pártkfilönb- 
ség nélkül a horvát, illetőleg a katolikus lakosság 
között szereztem, azt bizonyítják, hogy a nép tisz­
telettel viseltetik a báni méltóság iránt, s ez azt is 
bizonyltja, hogy a horvát nép államfentartó, egész­
séges gondolkozása elemekből áll. A knini eseménye­
ket inkább merényletnek, mint demonsVrácziónak le­
het tartani s ez azt mutatja, hogy ott. ahol az önálló 
szerbek többségben vannak, a horvát népet jellemző 
tulajdonságok teljesen hiányzanak. Az egyetlen hely. 
ahol a horvátok egy követ fújtak az önálló szerbek­
kel. Növi volt, ahol az eseményeket egyedül Supilo 
intézte, minthogy nyílt titok, hogy ennek az embernek 
czéliai hová irányulnak. Végül kijelenthetem, hogy ép­
penséggel nem sajnálom, hogy magamat az ut fára­
dalmainak kitettem, mert alkalmam volt megismerni 
az országot és annak népét, ezeket az ismereteket 
pedig csak a helyszínén és nem a zöld asztal mellett 
lehet megszerezni.

E GT E T ÉRTÉS___
zult 2. oszt. főkonzullá, lovag Schulz Henrik kon­
zuli czimrncl felruházott philippopoli alkonzult, lo­
vag S t e p s k i-Do I i w a Gyula konzuli czimmel fel­
ruházott port-saidi alkonzult és lovag Z a ni b a u r 
Adolf konzuli czimmel felruházott mitroviczai alkon­
zult, valamint dr. J n n k a r Emilt, a cs. és kit. Ház és 
a közös külügyek minisztériumában alkalmazott al­
konzult kozulokká. végre P r o c h n i k Edgar Pitts­
burgh dr. lovag Nadamlenzki Arthur konstanti­
nápolyi. dr. Leit schcr Róbert new-yorki, G re­
govi eh Mílivoi beiruti, dr. lovag Wurzian Jenő 
jassyi, A datnkicwicz György szaloniki cs 
T h i m c z i ti k Manó odesszai konzuli attachékat nl- 
konzulokká kinevezte
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\ bán n\llaíkozala körútjáról. Báró Rauch 
horvát bán a Likábói való megérkezése után, mint 
Zágrábból jelentik, a következőket mondotta utazá­
sáról egy újságírónak:

— Utazásom alatt meggyőződtem, hogy ezen \ i- 
dék számára egy egészen ni programmtervezetet kell 
kidolgozni, hogy ezeknek az embereknek létét biz-

A Karlóczai patriarcha-választás. A magyar- 
országi és horvátországi szerbséget a karlóczai pat­
riarcha-választás foglalkoztatja. Törvényeink értelmé­
ben a patriarch.! a püspökök közül választható. Hat 
görög-keleti szerb püspök van: Sévics Mitrofán 
bácsi (újvidéki), Bogdanov its I.uczián budai 
(szentendrei), dr. L é 1 i t s György temesvári. Z in c- 
j a n o v 11 s Gábor verseczi, G r u i c s Mihály ká­
roly városi (plaskii) és Nikol its Miron pakráczi 
püspök. A legnagyobb népszerűsége Z m c j a n o v i t s 
Gábor verseczi püspöknek van, aki iránt a szerb nép 
és az annak zömét magában foglaló radikális-párt 
bizalommal viseltetik. A másik komoly jelölt G r u i c s 
Mihály plaskii püspök. Javakorbcli férfi, jó pap, po­
litikailag nem exponált ember, aki mind a két párt­
nál köztiszteletnek örvend. Bogdánovits I.u- 
czián buda-szentendrei püspök a harmadik jelölt', aki 
megnyerő modora révén a budapesti társadalmi kö­
rökben nagy szimpátiáknak örvend. Az önálló-pártiak 
legszívesebben Nikol its Miron pakráczi püspököt 
emelnék a patriarcha-székbc, de neki sincs semmi­
féle kilátása a győzelemre. Mindent egybefoglalva, 
előreláthatólag vagy Z tn c i a n o v i t s. vagy ü r u 11 s 
kerül ki cvuztcscn a választási harczból.

Konzuli kinevezések. A király a közös külügyek 
miniszterének előterjesztésére Jehlitschka Hen­
rik 2. oszt. főkonzuli czimmel felruházott sydnei kon-

A külügyminisztérium sajtóosztályából. Becsből 
jelentik: A király Kánya Kálmánt, a külügyminisz­
térium sajtóosztályának helyettes vezetőjét osztály- 
tanácsossá nevezte ki. Kánya Kálmán a külügymi­
nisztérium sajtóosztályában a magyar ügyek refe­
rense.

Függetlenségi pártszervezkedés. A temesvári 
függetlenségi és 4S-as párt e hét végén rendkívüli 
közgyűlést tart. amely igen viharosnak ígérkezik. A 
párt tagjai között ugyanis nagy elkeseredést keltett, 
hogy olyan egyének, akik a nemzeti küzdelem ideje 
alatt az alkotmányellenes kormányzat mellé állot­
tak, befurakodtak a pártba és ott a vezetést maguk­
hoz ragadni igyekeznek. A közgyűlésen ezeket a dol­
gokat szóvá fogják tenni. Temesvárod nagy érdek­
lődéssel néznek a fejlemények eh*

Horvátországi Itirck. Zágrábból jelentik: KosztaJ- 
niczában tudvalevőleg többeket letartóztattak a nagy­
szert) propaganda vádja alatt. A vizsgálóbíró a kihall­
gatások folyamán meggyőződött arról, hogy a Fe- 
rencz József király ellen irt rüpiratokat nem a szer- 
bek, hanem a Frank pártjából való emberek terjesz­
tették. Ugyancsak ebből a táborból erednek a Péter 
szerb király mellett irt röpiratok is. Ebben az ügy­
ben legközelebb szcnzácziós fordulat fog beállanl, 
amennyiben a radikális pártnak több tekintélyes 
tagja erősen van kompromittálva. Nagy feltűnést kelt 
Braun Fcrencz zimonyi városi hivatalnok hirtelen 
felfüggesztése, akit Hidcghéthy főispán feljelen­
tésére mozdítottak cl állásától. Az illető hivatalnok 
tagja volt a haladó-pártnak és úgy látszik, hogy ez 
szúrt szemet fclebbva'ióinak.

tenetes halandóság lehet ebben a kis fészekben? 
Igaz, hogy a tó körül van építve, de az öt falu. 
Auritz. Veldes, Seebach, Schalkendorf és még 
egy, aminek nem tudom a nevét. Daczára ennek, 
hajnali három órakor megzendiil a harang és 
zeng, zeng, a jó Isten áldja meg, este kilenczig. 
Néha még éjjel is harangoznak — hogy miért ? 
Tán maga a pap se tudja.

Keltőórának elég hatalmas. Éppen a templom 
alatt vannak a deszka-sátrak, melyekben a be­
tegek őrlik le napjaikat. Élűi nyitva van a sá­
tor, de hátul lyukas. Egy lepedővel azonban el­
zárható. Mikor tehát hajnalban megzendiil az 
öreg harang, a sátorlakó úgy érzi magát, mintha 
főbeütötték volna, még pedig nagyon. Talpra 
ugrik tehátlan és kezdi a kúrát.

Az én cselicn örökké az idővel van meg­
akadva. Van egy svájezi remontoir-órája, mely 
egy kis vagyonba került. Arra aztán büszke, 
hogy ez a kis remekmű tnásodpereznyi pontos­
sággal jár. A szomszéd sátorban egy bécsi em­
ber rozoga három forintos tompak-órát szoron­
gat a zsebében s egyre azzal tüzeli a csehet,

1 hogy az ö órája pontosabban jár.
Ez megdühödik, ha az óráját bántják. Per­

sze, a három órai harangozáskor első pillantása 
a svájezi mestermiire esik.

— Gazember ez a harangozó. Elkésett há­
rom perczczel!

Persze, hogy a slovúk harangozó nem genfi 
óra. Ilyenkor a bécsi átnyújtja a deszkahézagon 
a maga háromforintos krumpliját.

Azon pont három az óra.
A cseh ilyenkor toporzékol. De a bécsi

szomszéd nap, nap után hajnali harangszókor 
átdugja az órát — pont három óra van rajta.

A cseh már azt kezdte hinni, hogy valami 
titkos egyetértés van a bécsi meg a harangozó 
közt. az ö boszantására. Egyszer pláne jó ne­
gyedórával késett a hajnali harangozás, ezt 
mind konstatáltuk. A harangozó előtte való va­
sárnap leitta magát s ez két napig tart. Tehát 
reggel leesett a létráról és inig visszamászott s 
megkérésié a pipáját — eltelt a negyedóra.

A bécsi még akkor is diadalmasan iárt kö­
zöltünk. Amint mcgzcndiilt a harang: kirántotta 
a nadrágzsebéből az órát s megmutatta körben,

Pont három óra!
Általános clszürnyedés. A cseh falhoz akarta 

vágni az. óráját. De nem tette.
S amint felballagunk a Strázsa-hegyrc, 

hogy megkezdjük a napi verítékezést s kuglizás, 
tornászás, versenyfutás, birkózás és sulydobás 
járja, még pedig igen fogyatékos ruházatban, — 
úgy kilcnez óra felé, mikor már a magunkkal 
hozott száraz zsemlye, tejesedény tartalma és 
a méz mind, mind elvándorolt jobb hazába, 
egyszerre a bécsi, nagy buzgóságában, tótágast 
áll a gyepen.

Abban a perezben az uszónadtágja korczá- 
ba tűzött óra kiesik a ifire.

A cseh odarohan, fölemeli, ránéz.
Abban a perezben diadalordítás rázza meg 

a fenyvest. Visszhangzik tőle a szikla s clrémii- 
lünk mindnyájan.

— Mi történt?
A cselt diadalmasan mutatja föl a bécsi vr 

(ompak-óráját.
H á r o m órát mutat!

Tehát ez a jeles szerkezet örökké három 
órát mutat. Könnyű volt tehát harangszóra akár­
mikor előrántani, hogy lefűzze vele a svájezit! 
A bécsi megszégyenülte!) iramodik lefelé. í Idö- 
zöbc vcszszük mindannyian, de a bécsi jó futó, 
elmenekülne jogos bőszünk elöl, ha eléje nem 
meredne egy fekete tábla:

— Prepovedano.
Hirtelen fordul egyet, balra veszi útját s le­

rohan a gyeppázsiton. Mi a nyomába.
Ekkor cgv hirtelen szökéssel átvág a me­

zőn s egyenest neki a női rekesz deszkapalánk- 
jának.

Az csak az igazi prepovedano!
Mert ott is, nem Ádáni-, de Eva-kosztiim- 

ben folyik a íutkározás s a meggondolatlan 
tompak-órás, csakhogy a megdögönyöztetés 
elöl meneküljön, — beugrik a rekeszbe.

Jerikó falai omolnak össze, vagy az utol so 
Ítélet vékony harsonái tutidnak? Éktelen visí­
tás és lárma, amazonok háborúja odabenn, siiril 
döngetése a deszkapalánknak, amint dobálják 
minden kézügyben eső dologgal. Végre megje­
lenik a deszkapaláitk tetején egv véresre kar­
molt ábrázat s tépett úszónadrágja romjait ösz- 
szcíogvn. bőre egy részének hátrahagyásával 
csúszik le megüvegesedett, rémült szemekkel a 
német s csak odarogy közénk, ezt sziszegve:

— Prepovedano!
Ki is akolbólították az intézményből rövi­

desen. A női karám idős hölgyei kórusban men­
tek panaszra ellene, pedig még otthon, a sátor­
ban is reszketett szegény.

— Úgy éreztem magamat, — panaszolta 
1 cseh szomszédjának a szerencsétlen, — mint



• "•Hl»

aMziw'Ä';:

i Szeraa, juiius

Politikai hangulatok,
/. Hadsereg és parlament.

ixuranda ur, a Rcichsrath nagyja, csak úgy 
odaveti, mint majdnem magától értetődő dolgot, 
hogy a kiegyezést 1917-ben nem a parlament, 
hanem a császári hadsereg fogja eldönteni. Te­
hát a kedves ember abszolutizmust, még pedig 
katonai abszolutizmust jósol és ezt helyezi min­
denféle alkotmányos tényező helyébe. Esetle,, 
a hadsereg fejlesztésére szolgáló áldozatkészsé­
get is azzal indokolja, hogy meg kell adni min­
dent a hadseregnek, mert eljön az idő, amikor 
Ausztria részére a gazdasági és minden más 
előnyt már nem a kormányok egyezkedésével 
és parlamenti határozatok segítségével vívnak 
ki, hanem csakis és kizárólag a hadsereggel fog­
nak megszerezni. Ki ne értené ezt a beszédet, 
az ellenséges őrjöngés típusát? Szerencsénk, 
hogy most nincs parlamentünk, mert egyedül ez 
lenne képes rá, hogy értelmetlenül félrcmag'ya- 
rázza, felfújja, avagy hatását megrontsa. Az osz­
trák taktika kopott arzenáljából való lószerszám 
ez. Értelme körülbclől ennyi: Ti magyarok vi­
gyázzatok, ha a katonai kérdések végleges meg­
oldását a ti részetekre aktuálissá akarják tenni, 
jól vigyázzatok és töviröl-hegyire szemügyre 
vegyétek, hogy mit kértek, mit kaptok és mit 
adtok. Mert bármit kértek, bármit adtok és kap­
tok. a hadsereg még se lesz a tiétek, mert az 
osztrák és császári hadsereg marad és a leg­
első alkalommal felhasználta tik rá, hogy alkot­
mányosságotokat megsemmisítse. Ez a beszéd 
odairányul, hogy megakadályozza a katonai 
kérdések sima elintézését. Czélia Magyarorszá­
gon bizalmatlanságot és gyanakvást kelteni és e 
hangulatban a követeléseket oly mértékig fo­
kozni, hogy ezek teljesítését Bécsbcn ridegen 
megtagadják és óképpen újra felkelteni a nagy 
ellentéteket, sut ellenségeskedést az uralkodó és 
a magyar nemzet között. Ennek aztán további 
következménye az lenne, hogy a katonai kér­
dések megoldatlanok maradnának és az ural­
kodó kegye elfordulna Magyarországtól, vissza­
kerülnénk a régi állapotba és nem a nemzetet 
képviselő kormány, hanem bécsi kirendeltség

Napoleon katonái a pyramisok alatt! Negyven 
évszázad tekintett le rcám . . .

De nem segített rajta sem a negyven év­
századra, sem az örökkévalóságra hivatkozás. 
Azóta magunk bandukolunk a tüskés, kavicsos 
utón, kezünkben a szandál s homlokunkon hulló 
verejték. Néhol, cnyhülctiil, puha mohás területek 
váltakoznak a kavicsossal, melynek szmirna- 
szönyegébe elgyötört lábaink mélyen süpped­
nek. Mehetnénk könnyebb utón, sima ösvényen, 
a körülvezető szerpentinán, de annak a vége 
prepovedano. Ott pedig megszűnik minden okos­
kodás.

Fordulunk tehát a nagy. hársfaboritotta 
tisztásnak. Egynéhány megsántult kurntartó kol­
léga biczcg velünk szemközt. Egyiknek a kavics 
sértette föl a talpát, másiknak üvegcserép vágott 
a sarkába. Van, aki egész tövisgyiiitemenyt őriz 
a bőrében, mintha tetovirozva volna a lábikrája. 
A bőven termő csalán is meglehetősen incselke­
dik velünk, de mégis legrosszabb a fii alá rejtett 
s megroppanó faág. Különösen lefelé. Hanem 
azért csak visszük a szandált — a kezünkben!

. . . Harmatos fiibe ülünk le pihenni. Hajló 
p.ifránv ringafúdzik a hársfák alatt. A haragos­
zöld fűből mosolyogva kandikálnak elő a most 
nyitó cyclamenek. Csodálatos illatuk összeve­
gyül n fölélik boruló hársfa kábító lehellctévcl. 
melyben millió méhecske döngi, zsongja körül 
a vén fákat.

És mi sziviuk. szívjuk ezt az illatot, elme­
rengve a hegyoldalról kínálkozó csodaszép tűi­
ké p távlatába, szívjuk, mintha ingyen adnák...

Ez legalább nem prepov c d a n o!

intézné az ügyeket. Viszont, hogy mi haszna 
keletkezik az ilyen helyzetből Ausztriának, azt 
a múltak tapasztalatai folytán mindenki tudja. 
Oh, Kn randa, a bécsi intrikusok nyelvén beszél, 
azon a nyelven, mely felettébb tetszik az udvari 
ármányok légkörében és ott mindenki tapsokat 
szerzett. Még azt is tudják, hogy az 1917-rc tör 
tenö ez,élzás suttyomban Ferencz Fcrdinánd 
uralkodásának szellemére akar kilátást nyitni. 
— Hát hiszen az eset nem lep meg bennünket 
túlságosan. Nem is aggaszt. Az volna meglepe­
tés és az okozhatna aggodalmat, hogyha más­
képen beszélnének. Mert a másféle beszédből 
kitűnnék, hogy ők is tapasztaltak a közelmúltak­
ban egyet-mást, olyat, a mi a régi methódusnak, 
a könnyen átlátható taktikának a megváltoztatá­
sára bírná őket.

A közelmúltak tapasztalatai ugyanis minde­
nekelőtt abban kulminálnak, hogy a katonai kér­
dések megoldásának feladatától nem kell úgy 
félnünk, mint annak előtte. Az uralkodó, meg 
vele együtt az illetékes katonai körök viszont 
felvilágosodást szereztek afelől, hogy az oly 
irányú katonai reformok, melyek a nemzeti kí­
vánalmak jegyében történnek, nem hogy gyen 
gitenék a hadsereg egységét és harczképessé 
két, de ellenkezőleg: megerősítik és igazi fel­
adatainak teljesítésére jobban képessé teszik. A 
két, régebben kiegyenlitlietlennek látszó állás­
pont áthidalása, már-rnár, egyes memorandu­
mokban, szinte akczeptálhatc módon, meg is 
történt. Az uralkodó többszörösen meggyőző­
dött róla, hogy még az a párt is, melyet a ré­
gebb; kormányok önző czélokbói a dinasztia 
valóságos ellenségének tüntettek fel, hajlandó 
az ellentétek békés kiegyenlítésére. Ki beszél 
már forradalomról? Talán Kuranda fogja elő­
idézni, hogy a felfogások vissza változzanak. 
Talán ö fogja megváltoztatni az egyesült törek­
véseket, melyek a békés megoldást tűzték ki 
fontos feladatnak. S c régi szabású intrikusoknak 
fogalmuk sincs róla, avagy szándékosan nem 
veszik tudomásul, hogy a hadsereg iránt érdek­
lődő és illetékes katonai körök nyilvántartásba 
foglalták, hogy a katonai téren való ellentétek 
a hadsereget a züllés útjára viszik, az alkot­
mányellenes akcziók a létszámot apasztják s a 
hadsereg felett való rendelkezést a politika eset­
leg kétségessé teheti, tehát, amit e helyzet elke­
rüléséért adhatnak, azt inkább megadják, sem­
hogy megtagadnák. S azt is számításon kívül 
hagyják, avagy agitaczionális ezéizataik folytán 
szintén nem akarnak róla tudomást venni, hogy 
amaz idő óta. (miikor a hasonló agitácziók siker­
rel kecsegtették őket, Ferencz Fcrdinánd trón­
örökösnek a felfogása Magyarországgal szemben 
sokban megváltozott. Pedig hallhatták volna és 
bizonyosan hallottak is, hogy gróf Andrássy 
Gyulának alkalma nyílt a trónörököst megismer­
tetni a magyar alkotmányosság valódi követel­
ményeivel és a nemzet jogaival és ama kapa- 
czitáló erő, melynek ritka tulajdonságával any- 
nyira egyetlen államférfin sem dicsekedhetik, 
mint gróf Andrássy, teljes mértékben érvénye­
sült Ferencz Fcrdinánd trónörökössel szemben 
is. Ugyaniivira, hogy akik a körülményeket is­
merik, azt mondjak, hogy gróf Andrássy a trón­
örököst meghódította Magyarország részére. Ily 
körülmények közt kikre számítanak a régi me- 
thódus szerint operáló Kurandák ? Mindenekelőtt 
számítanak arra, hogy Ausztriában a magyar­
ellenes köröket félrevezetik és elhitetik velük, 
hogy semmi se változott. Számítanak a tájéko­
zatlanságra és a fcledékcnységrc, meg az ön­
haszon kccscgtctésci által felébreszthető szimpá­
tiákra. Hogy Magyarország gazdasága Ausz­
triától függő helyzetben maradjon, ez nekik 
minden áldozatot megér. Ennek elérésére irá-
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nyúló törekvés előttük rokonszenves és nyeríti 
nek hozzá, mint a ló, amikor a zabos tarisznyái 
rázzák az orra mellett. Ebből akarnak aztán tői 
két szerezni nagyobb agitácziókhoz, amelyek­
kel viszont pressziót akarnak gyakorolni éppen 
ama körökre, amiket most aként szerepeltetnek, 
mintha az ő pártjukon lennének. Magyarorszá* 
gon viszont számítanak az okvetlen ellenzékies- 
kedőkre, azokra, akik kritika nélkül felhasznál­
nak mindent, ami zavarcsinálásra alkalmas, mert 
előttük politikai czél az ellenzékiesség jogán a 
zavarcsinálás, minden tekintet nélkül arra, hogy 
ha czéljukat elérnék, az országnak korszakos 
károkat okoznának.

Tessék tehát besétálni. Itt a szép alkalom. 
Tessék demonstrálni, hogy a mi osztrák ellensé­
geink fegyvertárából kölcsönöznek eszközöket 
a támadásokra. De aztán ne tagadják, hogy az 
ilyen támadások nemcsak az uj rendszer elleti 
irányulnak, hanem az alkotmányosság ellen is, 
amelyről Kuranda azt jósolja, hogy a hadsereg­
gel fogják helyettesíteni.

* * *

II. Cserépdarabok.

Koronás fők boldogsága! Egyre azt olvas­
suk, hogy mily szomorú sors jutott Stefánia fő- 
herczegasszony osztályrészéül. I<i közel állott 
ahhoz, hogy fejét a királyné koronája ékesítse, 
most másodrendű alperes gyanánt szerepel szép 
Magyarországon.

De ki tesz hitet rá, hogy a két állapot közül 
melyik a könnyebb és melyik a boldogabb'.

Erzsébet, a nagy királyné, a nemzet bálvá­
nyozott ideálja, a mártírok boldogtalanságával 
bolyongott idegen földeken és ott csak az orgyil­
kos tulajdonított nevezetességet annak, hogy ez 
alábukó fejnek királynéi koronához van jussa.

És Magyarországon olyan sokan vannak az 
alperesek1, hogy a gróf Lőnyay feleségének iga­
zán nem kell restelkednie. Sőt! Ha úgy tetszik, 
ezennel Magyarországon kikiáltják az alperesek 
koronázatlan királynéjának.

A karlóczai egyházi kongresszus királyi 
biztossága körül érdekes vitatkozás keletkezett. 
Hogy miért lett királyi biztos Günther Antal és 
miért nem gróf Batthyány Tivadart nevezték ki 

díszes méltóságra. Mert hogy gróf Batthyány 
Tivadar megtanult szerbül, járt náluk, amikor 
a nemzeti küzdelemhez segítségre volt szükség 
és hogy a radikális szerbek csakis gróf 
Batthyány Tivadarra hallgatnak és ha a királyi 
biztosság szóba került, csakis ő reá számítottak. 
És hogy a radikális szerbek ennélfogva nem fog­
ak pártolni a natriárcha-választáskor a kormány 

jelöltjét.
Ennélfogva? Minél fogva? Annálfogva, hogy 

nem Batthyány Tivadar grófot nevezték ki ki­
rályi biztosnak, hanem Günther Antalt. ,

Nagyon furcsa logika lenne. Mert, hogyha 
radikális szerbek megkérdeznék Batthyány 

Tivadar grófot, hogy miképpen vélekedik a 
Gotterhaltéval összekötött királyi biztosságról, 
hát esetleg azt a feleletet kaphatnák, hogy gróf 
Batthyány igen nagyon helyesli, hogy Günthcrt 
nevezték ki és nem őt. Mert olyanféle hivatal ez 
is, mint aminőt a példázatos sírfelirat jellemez:

Itt nyugszi m én,
Olvasod te.
Olvasnám én.
Nyugodnál te!
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\ Az osztrák kormány rekon­
struálása.

Iff Bécs, Julius 14.
Az osztrák képviselőház most tartja utolsó 

Illéseit a nyári szünet előtt, mert legkésőbb e hét 
végén elnapolják a házat. Eddig az volt a re­
mény, hogy a képviselőházi szünet idején szél­
csend áll be a belpolitikában; de e remény csa­
lódást okozott, mert a képviselők politikai vál­
ság közepette mennek szabadságra. A válság, 
mely P r a d e német nemzetiségi miniszter le­
mondása folytán keletkezett s amely egyelőre 
őszig elhalasztódott, nem szorítkozik csak a né­
met miniszter személyére. Bizonyosra vehető, 
hogy őszszel több tárcza gazdát fog cserélni és 
így a Beck-minisztérium teljesen rekonstruáló- 
dik. Hir szerint a pénzügyi, közoktatásügyi és 
az igazságügyi mnisztériumban fog változás be- 
állani. E három uj miniszter kinevezése termé­
szetesen nagy forrongást idéz elő a különféle 
pártoknál. Annál is inkább, mert a betöltendő 
tárczák közül kettő — az igazságügyi és köz- 
oktatásügyi — nagy fontossággal bir úgy nem­
zeti, mint kulturális szempontból. Hogy pedig 
a pártok mennyire érdeklődnek az egyes tár­
czák betöltése iránt, annak bizonysága a nem­
régen történt rekonstrukczió, melynek czélja 
volt Magyarországgal való kiegyezésnek bizto­
sítása.

A kormányban leendő változásokra külön­
ben már rámutatott dr. Oessman miniszter 
a Mistelbachban tartott múlt heti beszédében. 
Gessman kijelentette, hogy őszszel teljesen tisz­
tázódni fog a kormányban képviselt pártok 
helyzete és hogy egy szilárd többség kell. hogy 
alapja legyen a parlamentáris kormánynak. En­
nek biztosítása azonban már most igen súlyos 
akadályokba ütközik. Tudvalevőleg Prade azért 
nyújtotta be lemondását, mert a nyelvrendelet 
egyik-másik pontja iránt aggodalommal visel­
tetik és ezen aggodalmait a miniszterelnök nem 
-tudta eloszlatni. Most az a kérdés, akad-e olyan 
politikus, ki Prade helyébe lépne, mig a nyelv­
rendelet kérdése körül támadt differencziák el 
nem simulnak? A mostani helyzet éppen nem 
alkalmas a differencziák eloszlatására a nem­
zetiségi kérdésben és még kcvésbbé alkalmas 
lesz Prade lemondása után. E bonyodalmas 
helyzet megteremtéséhez pedig éppen Gessman 
párfia járult hozzá a legtöbbet azzal, hogy ha­
talmát arra használta, hogy a konzervativizmust 
bevigye a felsőbb iskolákba.

A minisztérium rekonstruálása, mint látható, 
igen nagy nehézségekbe fog ütközni, mert a pár­
tok nagyon érzékeny részeit érinti.

Prade miniszter a lemondásáról kővetkező­
kép nyilatkozott:

Már a minisztérium átvételekor kijelentettem, 
hogy csak ideiglenesen vállalom a miniszterséget. 
Karlsbad! kúrám alatt a politikai helyzet a német- 
cseh képviselők akcziója következtében jelentéke­
nyen kiélesedett. E miatt nem folytathattam a kúrát 
és most természetesen elbocsátásomat kértem. Nem 
akarok nyomást gyakorolni a miniszterelnökre és 
ezért arra kértem őt levelemben, hogy legkésőbb a 
Reichrath összeilléséig intézze el ügyemet A néme­
tek különben Csehországban egységes programmot 
és erős szervezetet akarnak csinálni, mert csak Így 
tarthatják fönn az e<zvensulv* a szervezet* csehek, 

kel szemben.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Szatmár város törvényhatósága tegnap tartott 
közgyűlést, amelyen egyhangú lelkesedéssel elhatá­
rozták, hogy z felállítandó magyar nemzeti bank 
ügyében a képviselőházhoz feliratot intéznek.

Szatmár vármegye közigazgatási bizottsága F a - 
lussy Árpád főispán elnöklésével tartott ülésén az 
alispán jelentésének felolvasása után Bodnár György 
tanfelügyelő Lejelentette, hogy munkálatba vette a 
magyai nyelvű Iskolák törzskönyvelésé*

EGYETÉRTÉS

KÜLFÖLD.
Flotta-vita az angol parlamentben.

i London, Julius 14,

"7rr' Az angol parlamentben a hajóépitésl költ­
ségvetés tárgyalása folyamán ismét oly beszé­
dek hangzottak, melyek tanúidét adják annak, 
hogy Anglia jelenleg egyedüli ellenségét Német­
országban látja. Bár Mac Ken na az admira- 
litás első lordja, azzal akarta élét venni a vitában 
elhangzott szavaknak, hogy a németekre való 
folytonos hivatkozás nem ellenségeskedésből 
történik, hanem csak zsinórmérték akar lenni az 
angol és a német flotta-programm között. Az 
admiralitás első lordjának a kijelentése minden­
esetre óvatos államférfiura vall, de tény az, hogy 
az északi tengeri nagy flotta-gyakorlatok egy 
kelet felól támadó ellenség feltevése mellett foly­
nak. Ez az ellenség pedig nem más, mint Német­
ország.

Mac Kenna felszólalása válasz volt Lee 
képviselő azon aggodalmára, hogy a kormány 
flotta-programmja elégtelen. Lee szembeál­
lítja Németország flotta-programmiát Angolor­
szág flotta-programmjával és kijelenti, hogy Né­
metországnak 1912 őszén 17 Dreadnought- és 
Invincible hajója lesz, mig Anglia csak 12 ily 
hajó felett fog rendelkezni.

Erre Mac Kenna a következő beszédet 
mondta:

Németországnak e pillanatban 5 nagy hajója van 
épülőfélben, mig Angliában 10 majdnem készen van. 
1911 júniusában Angliának 8 Dreadnought hajója és 
4 czirkálója lesz, mig Németországnak 7 Dreadnought 
és 12 Invincible-tipusa lesz, feltéve, hogy programm- 
ját tényleg ■megvalósítja a kijelölt igen rövid idő 
alatt, amire nézve azonban megjegyezni kívánja, 
hogy ez iránt Németország nem táplálhat nagy re­
ményeket. Az 1912. évi helyzet kritikája nem ál! 
összefüggésben a folyó év programmjával. Jelenleg 
Anglia csak azt akarta elérni, hogy Németország 
ne építhessen nálánál gyorsabban, valaminthogy a 
jelenlegi programmok szerint Nagy-Britannia 1911. 
közepén túlsúlyban legyen Németország felett. Le­
hetetlen figyelmen kívül hagyni azt a tényt, hogy 
Anglia a rendelkezésre álló Drcadnought-klasszisok 
által jelentékeny túlsúlyra tett szert és meg lehet 
állapítani, hogy a Dreadnought-hajók lehetővé te­
szik másnemű hadihajók elhanyagolását. Az a kö­
rülmény, hogy Anglia régibb hajótipusok tekinteté­
ben nagy túlsúlyban van, valamint a 12 Dread­
nought és Invincible Németország 9 hasonló hajójá- 

j val szemben biztosítja Anglia teljes biztonságát 1911- 
j ben. F feltétlen biztonság Nagy-Britanniára nézve 
j életkérdés, de ezen tulmenni pazarlás volna. A kö­

vetkező években a kormánynak módjában lesz fi­
gyelembe venni a hadihaióépitésben jelentkező ha- 

I ladást és épitictni azt, amire szükség van, sem’töb- 
; bet, sem kevesebbet annál, ami Anglia biztonságát 
I 1912-ig biztosíthatja. Mac Kenna beszéde végén sz.ó- 
! lőtt a tengerészeti vezetőségben történt legutóbbi in- 

czidensröl. Lee képviselőnek köszönetét mondott a 
kormány iránt kifejezett bizalomért és kijelentette, 
hogy a kormány törekedni fog esetleg fennálló difíe- 
rencz,iákat kiegyenlíteni. Úgy tűnik fel előtte, hogy 
e diffcrencziákat a sajtó erősen túlozta, főleg ami 
az admiralitást illeti, amely tekintetben minden­
esetre alaptalan híresztelések láttak napvilágot.

M y n d h a m Mac Kenna kijelentéseiből azt kö­
vetkezteti, hogy a következő két évben a flottaki­
adások lényegesen emelkedni fognak.

Mac N a m a r a, az admirálitás parlamenti tit­
kára, aki jelenleg folyó flottamanőverekrő! tett je­
lentést, kijelentette, hogy Anglia nagy hadihajók te­
kintetében hosszú időn keresztül első helyen fog 
öllani. Szóló kijelentette, hogy a kormány szigorúan 
el van határozva fenntartani Anglia tengeri hege­
móniáját.

A vita során Mac Kenna újból visszatért a hajó- 
építési programúira és megjegyezte, hogy ismételten

Szerda, Julius 15.
összehasonlítások történtek a német birodalommal
Kijelenteni kívánja, hogy ily összehasonlítások nem 
ellenséges érzületből folynak és nem abból a felte­
vésből erednek, hogy a jelenben, vagy a lövőben 
ellenségeskedés származhatik a két birodalom kö­
zött. (Helyeslés.) A német flottaprogrammal való 
összehasonlítás csak azért történik, hogy zslnórmér- 
tökünk legyen a saját haladásunk számára.

A hajóépitésl költségvetést ezután elfogadták. 1

Osztrák képviselőhöz. A mai ülésen a mcliorá- 
czlós törvényjavaslat általános vitájában dr. Eben« 
hoch földmivelésügyi miniszter utal arra, hogy a 
törvényjavaslat nem a vállalkozót, hanem a vállala­
tot támogatja és hogy egyrészről védi a köz- és a 
földbirtokos érdekeit, másrészről pedig a telkek jö­
vedelmét növeli. A miniszter behatóan szól a vad­
vizek szabályozásáról és kijelenti, hogy a kormány 
mindent el fog követni, hogy a földbirtokok ét fékét 
növelje. Egyenesen szerencsétlen intézkedésnek tar- 
taná, ha a meliorácziós alapnak egyes kategóriák 
szerinti százalékos beosztását óhajtanák. Egyben 
állástfoglal az állami kamattétel tervezett felemelése 
ellen, mert inkább kell, ha szerényebb összeggel is, 
számosabb vállalatot támogatni, mint keveset na­
gyobb összeggel. Az egész törvény nagy haladást 
jelent. (Helyeslés.) A kormány minden ez idő sze­
rint lehetséges eszközt megragadott, abban felölelte 
mindazt, ami a mezőgazdaság vitális érdekeit bizto­
sítja, miért is kéri a házat, fogadja el a javaslatot. Ä 
vitát erre berekesztik és megválasztják a vezérszó­
nokokat Stojan (pro) és Weitz (contra) szemé­
lyében, mire az ülés véget ért. A legközelebbi ülés 
holnap délelőtt 11 órakor. Holnap este hat órakor 
rendkívüli ülés lesz, amelyen a dclegácziót választ­
ják meg.

Az osztrák vasutak államosítása. A kormány és 
Tauszig lovag között az állami vasút, az északnyu­
gati vasút és a dél-északi német összekötő vasút 
megvásárlása ügyében hosszabb idő óta folyó tár­
gyalások végre teljes megegyezésre vezettek. A 
tárgyalások eredményét több pontozatba foglalták 
s az okmányt az érdekeltek ma este tartott kon- 
ferencziáián Írták alá. Ezen megegyezés szerint visz- 
szaható erővel 1908. év január 1-én az állam tulaj­
donába mennek áf a) az államvasut társaság és 
pedig a garantált kiegészítő hálózat vonalai, az e 
hálózat czéljaira kibocsátott 3%-os garantált priori­
tások átvétele, valamint a kiegészítő hálózat függő 
adóssága, kerek 4,200.000 korona érték ellenében. 
Továbbá a régi hálózat és az államvasuttársaság 
összes helyi érdekű vasutak valamint a cseh keres­
kedelmi vasutak és a zvolchovcs—smccna-vasut 
összes czimletei, az 1—C. 10. kibocsátású 3/o-os 
prioritások, az 1883. évi 4%-os Mark-kölesön és az 
1900. évi 4"í-os kölcsön átvétele ellenében. A re­
konstrukczió és beruházás keresztülviteléért az ál­
lamvasuttársaság készpénzben 16 millió koronát 
fizet az államnak, b) Az osztrák északnyugati vasút 
az állami kormány 1908. év január 1-seil hatálylyal 
átveszi a cs. kir. szabadalmazott osztrák északnyu­
gati vasút összvagyonát és ennek ellenében a rész­
vények a) és h) szelvényeit 1908. évre részvényen- 
kint 20—20 koronával váltja be és 1909. évben a 
forgalomban levő részvényekért 485 korona né\ér­
tékű 4%-os vasúti kötlevelckkcl cseréli ki. c) A dél- 
észak-német összekötő vasul, amelynek összvagyo­
nát szintén 1908. év január 1-seii hatálylyal veszi 
át az. állam és ennek ellenében az 1908. évi oszta­
lékszelvényeket részvényenkint 17 koronával váltja 
be, 1909. évben pedig a forgalomban levő részvé­
nyeket 425 korona névértékű 4”í-os kötlevelckkcl 
váltja be.

A szcszadójavaslut az osztrák képvlselöházban.
Bécsböl jelentik, hogy ma osztották ki az osztrák 
képviselőházban az 1908— 9. üzemi év alkoholkontin­
gensének és annak egyéni szétosztására vonatkozó 
törvényjavaslatot. A javaslat az eddigi 1,017.000 hek­
toliter alkoholkontingenst fenntartja. Azoknak a fenn­
álló szeszfőzdéknek, melyek az 1904—5. szétosztás! 
időszakra bezárólag 1907—8-ig Individuális kontin­
genst kaptak a törvényjavaslat ezt az 1908 9. 
flzcmszkra is meghagyja. Minthogy a javaslatot az 
idő elöhaladottsága miatt már aligha lehet Idejében 
elintézni, a kontingensről és annak elosztásáról leg­
alább a legközelebbi, t, i. az 1908—9-iki üzemszakra
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gondoskodni kellett. Az indokolás azt Is kiemeli, hogy 
a javaslat került minden prejudikálást az adóeme­
léssel összefüggőleg eszközlendő ui szabályozásra 
nézve. A meglévő állapot hosszabbítása persze ma­
gával hozza, hogy a legutolsó felosztási peródius 
alatt keletkezett mezőgazdasági szeszfőzdék a vég­
leges kontingenst még nem kaphatják meg, de ér­
dekeiket figyelembe veszik azzal, hogy a kontin­
gensben bővebben részesülnek, mint ahogy az az 
eddigi szabályok szerint történt,

A szerb kormányválság. Belgrádból Jelentik, 
hegy Milovanovics megállapodott az ellenzék vezé­
reivel ,és ha a jelek nem csalnak, sikerülni fog kor­
mányt alakítania. Annyi bizonyos, hogy az ui ka­
binet csak rövid életű lesz. Milovanovics a miniszter- 
elnökségen kívül a kill- és belügyi tárczát is magá­
nak tartja. Stcpanovics tábornok hadügyminiszter 
fogja ellátni a közmunkaminisztériumot is, a czivil- 
lista igazgatója Vuics Dusán lesz. Popovics pénz­
ügyi és kereskedelmi miniszter, Gastic igazságügyi, 
Ruzics közoktatási miniszter. Ez a két utóbbi egy­
általán nem hive Pasicsnak. Stepanovics tábornok 
a hadügyi tárczát vállalja és ideiglenesen építésügyi 
miniszterséget. Mihelyt a kabinet végleg megalakul, 
be fog mutatkozni a kormánypártnak, amely a vele 
szemben tanúsítandó magatartásáról fog határozni.

Késő éjjel jelentik Belgrádból,' hogy a válság a 
két radikális párt közt folyó kompromisszum-tárgya­
lások újabb megfencklése következtében jelentékenyen 
kiélesedett. Ezt legélénkebben az a körülmény juttatja 
kifejezésre, hogy dr. Milovanovics mindeddig nem 
nyert meghatalmazást az ó-radikális párttól, hogy 
annak nevében léphessen érintkezésbe az ellenzék­
kel. Mílovanovicsnak ilyképpen, ha sikerülne is kor­
mányt alakítania, először a saját pártjának jóvá­
hagyását kell megnyernie. Ez okból az ellenzéki pár­
tok is felette tartózkodó álláspontot foglalnak el Mi- 
lovanovicscsal szemben. Az ellenzéki pártvezérek ar­
ról értesítették őt, hogy addig, mig munkaprogrammját 
az ó-radikálisok jóvá nem hagyták, kötelező tárgya­
lásokba nem bocsáthozhatnak, bár az ellenzék kormá­
nyának nem okozna nehézségeket. A válság megol­
dása ilyképpen az ó-radikálisok elhatározásától függ.

A török katonai lázadás. Szalonikiből igen riasztó 
hírek érkeznek a török katonák lázadásának terje­
déséről. Állítólag a fölkelés leverésére küldött csa­
patok, köztük egy vadászezred is, átpártoltak a föl­
kelőkhöz. A fölkelők bőven el vannak látva fegyver­
rel és elescggcl s mindenütt terjesztik a zendülést.

. Szalonikiben számos tisztet letartóztattak. Ozmán 
basa Szalonikibe érkezett s minthogy tudják róla, 
hogy a forradalmároknak ellensége, nagyon szigorú 
intézkedéseket várnak tőle. Attól félnek, hogy Ma- 
ezedóniában a bonyodalom nemsokára csúcspontját 
fogja elérni. Ezzel szemben a porta kijelenti, hogy 
Monasztir környékén a helyzet nem adhat okot ag­
godalomra s hogy Scmzi basa gyilkosait és a reznal 
fölkelőket már elfogták. A porta annak bebizonyítá­
sára, hogy a maczedóniai eseményeknek csekély je­
lentőségük van, arra hivatkozik, hogy a börze a leg­
utóbbi három napon nyugodt volt. A konzulátusok­
tól gyéren érkeznek táviratok; nem tudják, vajion 
a kormány szándékosan tartja-e őket vissza, vagy 
pedig csakugyan megszakadt-e a táviróösszekötte- 
tés, ahogyan a török hatóságok állítják. Mindamellett 
egészen bizonyos, hogv a tőrök tisztek nagyon izga­
tottak s erről tanúskodik a monasztiri muftinak meg­
gyilkolása is. A mufti félelmetes följelentő volt s neki 
tulajdonítják számos tisztnek elfogását. A tisztek a 
kémrendszer megszüntetését követelik. A török ha­
tóság Van vilajetben május elseje óta gyanús örmé­
nyek házaiban kutatott s számos fegyvert, hadiszert 
és egyéb tárgyakat talált, igy a többi közt 591 pus­
kát, 137 revolvert, 133.359 töltést. 75 kilogramm 
puskaport, 61 bombát, 313 kilogramm dinamitot, 164 
töltéstáskát, több zsák gyuitózsinórt, töltés kész.ité 
síre való gépeket, pokolgépeket, elektromos készü 
lékeket az időpont megállapítására, amikor a bőm 
báknak föl kell robbanni, a laknak, forradalmi hi 
zottságnak öt pecsétjét, számos forradalmi nyomtat 
ványt, panganétot, trombitát és számos más tárgyat 
Egy örmény embernek lakásán, aki az angol konz.u 
látáson mint szolga van alkalmazva, 31 puskát, 313 
töltést és 4 láda pokolgépet találtak.

Újabb konstantinápolyi jelentések szerint Kis-

zsiáből 16 zászlóaljat, más hír jelentékeny nagyobb 
hadtestet rendelt a kormány Maczedóniába, valószí­
nűleg azért, hogy az ottani helyőrségeket felváltsa.

A prágai szláv konferenczla. A szlávok konfe- 
rencziáia a ma délelőtt 11 órakor tartott ülésén 
kezdte meg érdemleges tárgyalását. Elsősorban meg­
választották az elnökséget, még pedig elnökké dr. 
Kramarzt, alelnökökké pedig a képviselt szász nem­
zetek egyes tagjait. Ezután elfogadták a munka- 
programmot. Kramarz elnök szólalt fel azután, aki 
azt ajánlotta, hogy a nemzeti ellentétek elkerülésével 
lássanak hozzá a komoly munkához. Ezután - dr, 
Preisnak a moszkvai pánszláv kiállításra Vonatkozó 
előadása következett volna. Mivel azonban elhatá­
rozták, hogy ezzel késöb foglalkoznak, a' második 
pont, a turistaforgalom növelése került tárgyalásra. 
Zerni előadó ebben a szláv törzsek közötti élénkebb 
érintkezés hatalmas eszközét látja,-miért is a szláv 
turista-egyesliietek szervezését és egyesítését ajánlja. 
Előadáát kiadták a bizottságnak. Délután öt órakor 
a tárgyalást félbeszakították, mire a delegátusok a 
város megtekintésére indultak s este lakomára gyűl­
tek egybe.

A portugál király előlege. A pérek kamarájában 
a czivillista vitája újabb heves jelenetekre adott al­
kuimat. Alfonzo Koszta a királyi családnak nyújtott 
előlegadást lopásnak minősítette. Az ülést félbe kel­
lett szakítani. Koszta és Garcia között, kit előbbi 
belevont az ügybe, párbaj lesz.

Az orosz kormány jegyzéke. Hírlik, hogy az 
orosz kormány Anglia példájára a maga részéről is 
jegyzéket fog intézni a hatalmakhoz a maczedóniai 
reformok tárgyában. Mig az angol jegyzék a rend 
helyreállítását ezélzó közvetlen intézkedéseket tár- 
gyazza, addig az orosz jegyzék a reformok kérdé­
sével fog foglalkozni, miután Anglia a maczedón 
ügyek eme részére nézve Oroszországnak engedte 
át az inicziativát, .

A japán kormányválság. Tokióból jelentik, hogy 
a kormány a következőképp alakul meg: miniszter- 
elnökség és pénzügy Kaísura márki, hadügy és kül- 
ügy Terauhi vikomt, belügy ■ Hirai, közlekedésügy 
Goto báró, kereskedelemiigy Oura, közoktatásügy 
Komatsmumara, tengerészetiigy Balto báró és igaz­
ságügy Okabe. Gróf Hajashi volt külügyminisztert 
londoni nagykövetté nevezik ki, később a külügyi 
tárczát gróf Komura, az eddigi londoni nagykövet 
veszi át.

Marokkó. Fezből jelentik, hogy Azcmurnak a 
fiancziálc által való megszállásáról, valamint Alidul 
Azisznak előrenyomulásáról szóló hírek ott bizonyos 
megdöbbenést keltettek. Mulej Maiid hivatalnokai 
nem tudják összhangzásba hozni ez eseményeket 
Francziaország semlegességi ígéreteivel. Előkészüle­
tek'történnek Mulej Hat'id mielőbbi elindulására, aki 
az elterjedt hírek szerint Rabat, sőt valószínűleg 
Tanger felé fog vonulni, egyrészt, mert el akarja ke­
rülni a francziákkal való harezot, másrészt nagy 
hivősereggel kíván hatni a nagyhatalmakra, hogy 
elősegítse a résziikre való elismertetését ezélzó tár­
gyalást. • Fez jelenleg nagy táborhoz hasonlít. A kü­
lönböző törzsek részéről naponkint ezrével érkeznek 
Mulej Maiid számára ajándékok, továbbá erősítő csa­
patok. Mulej Hafid ügyét a maurok szivükön viselik. 
A háborút függetlenségi harcznak tekintik. Mulej Ha­
fid megnyerte a nagy kaidokat azzal, hogy nagy 
pénzösszegeket fizettetett velük állásaik visszanye­
rése czéljából, úgy. hogv most nem pártolhatnak el 
.tőle. Mulej Maiid szükség esetén ötvenezer embert 
állíthat csatasorba.

A perzsa forradalom. A sah komolyan lát hozzá, 
hogy Tcbriszben a forradalmat elnyomja. A csapatok 
tegnap délelőtt kezdték meg az Umirakhisz város­
rész bombázását két üteggel. A forradalmárok erős 
puskatiizzcl feleltek. A bombázás hatásáról eddig 
még nincs hír. Bazisman városrészben, ahol Rakhim 
kán áll embereivel, tart a fegyverek kiszolgáltatása.

EGYHAZAK.
(—) Püspökválasztás, A 40.000 főnyi hódmező­

vásárhelyi rcf. egyház híveit 8 szavazat illeti meg a 
tiszántúli rcf. egyházkerület piispökválasztásában. 
Valamennyi szavazatot Dicsőiy József dcbreczeni 
lelkészre és egyházkerület! főjegyzőre adták le. 
Dlcsőfyt Thaly Kálmán, Mezössy Béla államtitkár, 
Luby Géza orsz. képviselők ajánlották

Zeppelin fölszállása elmaradt
—• Saját tudósítónktól, —

Budapest, julius 14.
A mára várt szenzáczió elmaradt, mert gról 

Zeppelin léghajóján apró baj történt, amely 
miatt a bátor léghajós csak holnap, indulhat el 
nagy útjára, óriási érdeklődés kisérte az utolsó 
előkészületeket s amikor a hatalmas gömb a le­
vegőbe emelkedett, mindenki érezte, hogy kor­
szakos esemény tanúja. Egetverő hurrá kisérte 
Zeppelin grófot, aki Gonstanz felé vette útját és 
csakhamar eltűnt a nézők szemei elől. Azonban 
nemsokára sürgöny érkezett, amely újságolta, 
hogy Zeppelin Constanznál megfordult és ■ újra 
Friedrichshafen felé röpül. Kevéssel ezután meg­
jelent a gömb és a léghajócsarnok közelében le­
ereszkedett. Itt kisült,' hogy a vizhütő-csapokon 
eltört valami, amit azonban holnapig ki lehet ja­
vítani, úgy, hogy a fölszállás holnap megtörtén­
hetik.

Az előkészületekről részletes távirati tudósí­
tásunk a következő:

Zeppelin gróf fölszállására az időjárás 
nagyon kedvező. A léghajó fölszállására minden 
intézkedés' megtörtént. Zeppelin grófnak utazó­
társai is készenlétben vannak. Fölszállanak Zep­
pelinen és a szolgálati személyzeten kívül 
Warta, Dür, Makker és Lau kapitányok 
az elülső csónakban, Saal mérnök s az ő sze­
relőszemélyzete a hátulsó csónakban. Továbbá 
a birodalmi és katonai hatóságok képviseletében 
részt vesznek az utazásban H e r g e s e 11 tanár, 
B i s k e korvet-kapitány, Sperling őrnagy és 
Jena százados; a két utóbbi a léghaiós-százló- 
aljnak tisztje. A léghajó ■ útjában , Bázelt, 
Strassburgot, Mainzot, Kr.euzhá- 
hotcsMetzet fogja érinteni. Vajjo.n ezt a pro- 
grammot pontosan ebben a sorrendben meg tud­
ják-e majd tartani, a körülményektől s különösen 
az éjjeli időjárástól függ. Visszajövet tervbe van 
véve Stuttgart érintése. Zeppelin gróf föntartotta 
magának, hogy az időjárásnak és az egyéb kö­
rülményeknek megfelelően utjának irányát 
megváltoztassa.

Ma Friedriciishafenbő! szinte félhivatalosan, 
ugylátszik maga Zeppelin gróf kijelenti, hogy 
ezen az első nagyobb utón nem is szabad a 
Programm minden egyes pontiának lelkiismere­
tes és a legaprólékosabb részletekig menő telje­
sítését követelni; igy például Mctznek és Mainz- 
nak a programmba való bevonása abban a föl­
tevésben történt, hogy az összes körülmények 
és föltételek olyanok lesznek, amilyeneknek 
Zeppelin gróf már hónapokkal ezelőtt megállapí­
totta; legfőbb föltétele a programúi teljes bevál­
tásának a felhőtlen tiszta éjjel, ami nélkül a lég- 
hajósok sok időt volnának kénytelenek az irány 
pontos megállapításának szentelni. A léghajó ut­
jának megfigyelésében huszonnyolez automobil 
vesz részt; mindegyik automobil, amelyben egy- 
egy tiszt fii, hetvenöt kilométernyire kiséri a 
léghajót; mihelyt az automobil ezt az utat meg­
tette. visszatér Friedrichshafenbe s ott jelentést 
tesz Lévai titkos tanácsosnak, a középponti 
állómás vezetőjének.

Friedrichshafenben együtt van az egész hi­
vatalos Németország, hogy tanúja legyen a vi­
lágraszóló. korszakos eseménynek, a levegő 
meghódításának. A vezérkari főnök és a vezér­
kari tisztek egész raja automobilon fogja kö­
vetni Zeppelin repülőgépét. A császárnak fél­
óránként jelentést fognak küldeni. A tó partján 
és gőznaszádokon táviróállomásokat rendeztek 
be; a kijelölt utón 50—50 kilométerenként tábori 
táviró- és megfigyelő-stácziókat állítottak föl. 
A város hemzseg az idegenektől s még ma dél­
előtt is zsúfolva érkeztek a vonatok cs személy­
szállító gőzösök.

Feltűnést kelt, hogy Einem hadügyminisz­
ter nincs Fried richshafenben. Nem is fog eljönni, 
mert a mtilt hónapban, amikor Zeppelin felszállni 
készült, de első próhautját az egyik motoron 
beállott defektus miatt kénytelen volt elhalasz­
tani, a hnd; vminiszter összeveszett a gróffal.

Zeppelin gróf tegnap este baráti lakomá­
ra meghívta a mai légutazás résztvevőit, barát- 
iáit és munkatársait. A lakomán majdnem kizá­
rólagosan a mai nap eseményéről volt szó. Zep-
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pelin gróf jókedvűen és föltétien bizalommal be­
szélt mai fölszállásáról és számos érdekes dol­
got mondott el azokról a nehézségekről és aka­
dályokról, amelyeket a mostani tökéletes léghajó 
clkészitéséig le kellett küzdenie, Az időjárás teg­
nap este még nem volt kedvező, de az éjjel fo­
lyamán kiderült az égboltozat s általánosan re­
mélték. hogy ma reggel megfelelően szép idő 
lesz. A levegő nem egészen csöndes s a vizet 
erősen bodrozza a szellő. Egy-egy felhőből fi­
nom eső szitál, de remélik, hogy a fölkelő nap 
ezeket a felhőket szét fogja oszlatni. Az elcség 
és minden, amire az utón szükség lesz, már a 
léghajókon van. A léggömb-teremben lázasan 
dolgoznak az emberek. Külföldi újságírók kíván­
csian járnak-kelnek a városban.

Déli tizenkét órakor a gömböt még töltik, 
de már erősen fel van duzzadva és csak kevés 
gázt képes fölvenni. A kosárban felhalmozták 
az eleséget, az ivóvizet. Most helyezik el rajta 
a műszereket.

Zeppelin gróf délután két óra­
kor léghajójával felszállt és Con- 
stanz felé vette útját. Constanz fölött 
azonban konstatálták, hogy a vizhiitö-csapokon 
eltört valami, mire Zeppelin föladta mai 
útját és visszatért F rie d ric h s h aU 
fen be. A gróf reméli, hogy holnap újra föl- 
szállhat.

Sötét bűnök.
Az Eulenbiirg-pör. —

Budapest, július 14.

' A mai tárgyalás megnyitása előtt azt rebesget­
ték. hogy a lierczeg annyira beteg, hogy a por tár­
gyalását nem lehet folytatni. A bíróság azonban, 
amely még a látszatár is kerülni akarja a szándékos 
halogatásnak, elhatározta, hogy a herczeg kihallga­
tását a kórágyon folytatja. A határozatot a végre­
hajtás követte és a bíróság áttette működését a Cha- 
riteba.

A herczeg tegnapi állapotából biztosan lehetett 
következtetni arra, hogy a herczeg megjelenése a 
sorompók előtt akadályokba fog ütközni. Nagi izga­
tottságot keltett az a hir, hogy a vádlott távolmara­
dása miatt az egész eljárást cl kell halasztani, mert 
a büntető perrendtartás értelmében a tárgyalásnak 
három napnál tovább nem szabad szünetelni, külön­
ben az egész eljárást élűiről kell kezdeni.

Ma reggelre a tanuk mind együtt voltak, Ernst 
is visszatért sógorával Starnbergból s már éppen kez­
deni kellett volna a tárgyalást, de a vádlott még min­
dig nem érkezett meg a Cliaritéból. Néhány perczczel 
11 óra előtt megjelent az egyik bűnügyi bizV>s, aki 
másodmagával őrzi a kórházban Eulcnburgnt s közölte 
a bíróság elnökével, hogy a herczeg nem jöhet 
cl a tárgyalásra. Orvosi bizonyítványt is ho­
zott a kezelőorvosoktól, akik igazolják, hngv I". n 1 c n- 
burg élet veszedelem nélkül nem szál­
lítható.

Kanzow elnök erre telefonon tudakozódott a 
Charité igazgatóságától, hogy ha a vádlott nem szál­
lítható, legalább képes-e követni a tárgyalás me­
netét, ha a törvényszék kiszáll. Az igazgatóság azt 
válaszolta, hogy igen. A törvényszéki elnök most azt 
tudakolta, vájjon volna-e a Charitéban megfelelő tá­
gas helyiség a tárgyalásra. Az igazgtóság készsége­
sen rendelkezésére bocsátotta a tanácskozó termet, 
de egyben figyelmeztette Kanzow elnököt, hogy ki 
kell kérnie hozzá a kultuszminisztérium engedélyét 
Így hát az elnök telefon utján érintkezésbe lépett a 
közoktatási minisztériummal, a főügyész pedig az igaz­
ságügyi miniszterhez fordult, hogy támogassa a tör­
vényszék kérését.

Időközben megjelent Hoffmann egészségügyi 
tanácsos, a törvényszék orvosa és tudatta, hogy az 
imént megvizsgálta a vádlottat, aki szellemileg tel­
jesen üde, de testileg súlyos az állapota. Eulenburg 
mindenáron el akart menni a tárgyalásra, a kezelő­
orvosok azonban ezt semmi szili alatt nem enged­
ték meg.

Az elnök most megnyitotta a tárgyalást és fel­
szólította a tanukat, maid 1 sen b lel főügyész jelen - 
tette, hogy báró Wcnedelstadt kimentette el­
maradását; kéri egyelőre felmentését a megjelenés

kötelezettsége alól, de mihelyt szükség lesz rá, azon­
nal jön.

Ekkor közölték az elnökkel, liogy a kultuszminisz­
térium megadta az engedélyt a Charité nagytermében 
a tárgyalás folytatására. Az egész bíróság, a vád kép­
viselője, a vedlik, esküdtek, tanuk felkerekedtek és ki 
kocsin, ki gyalogszerrcl a Chariiéba sietett.

Miután a törvényszék átment a Charitéba 'és a 
nagy tanácskozó-teremben elhelyezkedett, az elnök 
újból felkérte Hoffmann egészségügyi tanácsost, 
aki időközben mégegyszer megvizsgálta a vádlottat, 
hogy adja elő újabb tapasztalatait. A törvényszéki 
orvosszakértő elmondta erre, hogy Eulenburg magas 
lázban fekszik, mely esetleg influenzára vezethető 
vissza. Erős fejfájásról panaszkodik, szeme egyre 
könyezik s ilyen körülmények között ő kizártnak 
tartja, hogy világosan tudjon gondolkozni. Számí­
tásba kell venni a pácziens magas korát s azt a kö­
rülményt is, hogy a megdagadt láb teljes mozdulat­
lanságra kárhoztatja a kínzó fájdalmak miatt. Ugyan­
így vélekedik Krausz titkos egészségügyi tanácsos 
is. aki a herczeget kezeli. Hoffmann törvényszéki or­
vos ajánlja a bíróságnak, hogy hallgassa ki dr 
Krausz tanácsost.

Az elnök azt a kérdést intézi az orvnsszakírtő- 
höz, vájjon nem volna-e lehetséges a vádlottal így 
negyedóráig tárgyalni, dr. Hoffmann azonban ezt is 
kizártnak tartja. Erre az elnök megkérdezi a bírósá­
got, hogy kívánja-e kihallgatni dr. K'.iusz titkos ta­
nácsost afelől, vájjon a vádlott rövid Ideig behoz­
ható-e a tárgyalásra. Megjegyzi, hogy ez a kihallga­
tás csak informatórius jellegű volna.

Dr, Wronker védő kifogást tesz ez ellen, mert 
ez a kihallgatás perrendellenes, még ha csak iufor- 
maiórius is.

A törvényszék rövid tanácskozás után elhatá­
rozza. hogy felkéri nyilatkozatra Krausz titkos ta­
nácsosi. vájjon megengedhetőnek tartja-c a vádlott 
néhány perczig terjedő kihallgatását, ha pedig nem. 
mikor gondolja a tárgyalást folytathatónak. — A 
védő ismét perrendellenesnek mondja ezt a határo­
zatot, mire a törvényszék újabb tanácskozásra vo­
nul vissza. Kényelem szempontjából a nagyterem 
erkélyére ment ki a bíróság tanácskozni. Érdekes 
látvány volt a Charité udvarán kiváncsiaskodó kö­
zönség számára, amint a taláros bírák az erkélyen 
állva és suttogva tanácskoztak. Néhány perez múl­
tán a törvényszék újból elfoglalta helyét és az elnök 
kiiiirdettc. hogy a bíróság megmarad előbbi végzése 
mellett s nyomban meg fogja hallgatni Krausz titkos 
tanácsost.

I s e it h 1 c 1 főügyész kiieiti, hogy talán ki le­
hetne tiizni a legközelebbi tárgyalást péntekre, mert 
különben az egész eljárást elölről kellene kezdeni.

A törvényszék elnöke már most jelzi, hogy leg­
rosszabb esetben pénteken a vádlott betegágya mel­
lett folytatják a tárgyalást, nehogy a perrendtartás­
ban megengedett három napos megszakítás elteljen. 1 
Időközben a törvényszék elnöke titkár utján kérette j 
Krausz titkos tanácsost a bíróság elé s a titkár intt I 
jelenteni, bogy a Charité igazgatóját sehol sem lehet 
megtalálni, de beszélt lic-lyettc dr. S t e i r e j főor­
vossal, a vádlott másik kezelőorvosával, aki azon­
nal itt lesz. Alig tette meg ezt a jelentést, bejött 
a tanácskozóterembe a főorvos. Fehér hosszú kabát 
volt rajta, mert egyenesen a műtőasztaltól hívták el 
s bocsánatot kért a törvényszéktől, hogy ilyen öltö­
zetben áll a bíróság elé.

1 s e n b í c I főügyész tiltakozást Jelentett be az 
ellen, bogy a törvényszék a főorvost szakértőül hall­
gassa ki s erre a bíróság ugv határozott, hogy fel­
kéri a vádlott kezelőorvosát, hogy terieszszen Írás­
beli véleményt a törvényszék elé tájékoztatás czél- 
jából. Ez meg is történt. Steirer főorvos megírta rö­
viden. hogy a herczeg jobblábán az erek mcggyulad- 
tak és félő, bogi' a legcsekélyebb mozdulatra a meg- 
siiríisödött vércsomók meglazulnak s ebben az eset­
ben imminens lehet az életveszcdclcm. Ekkor áll be 
az, amit az orvosi tudomány tiidöszélhiidésiiek ne­
vez.

Dr. Steirer véleményének felolvasása titán Hoff­
mann egészségügyi tanácsos újból a bíróság elé ál­
lott és szóvá tette, hogy a nyilvánosság előtt a leg­
hevesebben támadják a herczeg orvosait és azzal 
vádolják őket, hogy könnyelműen kezelik a vád­
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lottat s távolról sem olyan súlyos az állapota, mint 
ahogy feltüntetik. E hazug híresztelések arra indi- 
tották öt és Krausz tanárt, hogy a beteg lábát lefo- 
tografálják és a fényképét a törvényszék asztalára 
tegyék le.

Ezután az elnök azt kérdezte az orvosszakértö- 
től cs a főorvostól, hogy nem lehetne-e holnap korán 
reggelre kitűzni a tárgyalást, akkor talán a vádlott 
még nem érzi magát oly rosszul alvás után, Az or­
vosok azt felelték, hogy az ki van zárva, mert a 
reggeli első órákban a pácziens állapota még kedve­
zőtlenebb. A törvényszék azután elhatározta, hogy a 
legközelebbi tárgyalást holnap délelőtt féltizenegy 
órára tilzl ki s ezzel végződött a mai tárgyalás dél­
után fél 1 órakor.

Berlinben azt beszélték ma, hogy a törvényszék 
Eulenburg herczeget súlyos állapotára való tekintet, 
tel ideiglenesen szabadlábra helyezi 500.000 márka 
biztosíték ellenében és akkor a vádlott visszaköltö­
zik a liebenbergi kastélyba, mihelyt a kezelőorvosok 
megengedik. Ez a híresztelés teljesen alaptalan. A 
törvényszék egyáltalán nem foglalkozott a szabad- 
Idbrahelyezés tervével. Még egy kalandos hírről kell 
beszámolni. Egyesek ugyanis tudni vélték, hogy a 
herczeg 100.000 márka honoráriumot fog fizetni vé­
dőinek. Ez sem igaz. A két védőügyvéd mindössze 
30.000 márka honoráriumot fog kapni.

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye- 
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ ugy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntö fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
Intenzlvltássa! küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a acliéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmeghlzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely ugy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állatik

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napi a“ czhnü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtaláljak a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szereletet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 tilt.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fül.
Egész évre .... 28 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessllk tovább.
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[ Elindulnak a hajók.
— Az Ungaro Croata sztrájkja megszűnt. —

* Budapest, julius 14.

Felszáz hajója szünetel az Ungaro Croatá- 
nak hideg kazánnal, néptelen fedélzettel Fiúmé­
ban. Fz a félszáz hajó ismét megéled holnapra: 
a hajóskapitányok, gépészek sztrájkja veget ért, 
gróf N á k ó Sándor közbenjárására a sztráj­
kotok cs az igazgatóság teljes megegyezésre ju­
tottak egymással. A magyar kikötőváros feje 
felöl ezzel egy nagy veszedelem felhője vonult 
el, mert az osztrák társaságok versenye már is 
azzal a veszedelemmel fenyegette a magyar 
tengerpartot, hogy a sztrájk ideje alatt teljesen 
elveszti a dalmácziai forgalmat. Nákó Sándor 
rendkívüli érdemeket szerzett magának azzal, 
hogy ezt a bajt elhárította, mert a békekötés 
nagyobbrészt az ő agilitásának köszönhető.

Tudósításunk a nagyjelentőségű esemény­
ről a következő:

A béketárgyalások.
Gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó hosszú 

távoliét után tegnap Fiúméba érkezett és átvette a 
kormányzóság és a tengerészeti hatóság vezetését, 
meghallgatta gróf Wickenburg István és F u r- 
m a n miniszteri tanácsosok jelentését. A kormányzó 
az Ungaro-Kroata társaság igazgatósága és a sztráj­
kolok kérésére kezébe vette az iigy rendezését és 
nagy várakozással tekintettek közbelépésére. A kor­
mányzó rögtön fogadta úgy az igazgatóság, mint a 
munkásság küldöttségét, személyesen vezette a ta­
nácskozást és mindent elkövetett, hogy kompromisz- 
szuniot létesítsen. A tanácskozás a kormányzósági 
palotában folyt. A hajópinczcrek és szakácsok teg­
nap gyűlést tartottak és elhatározták, hogy csatla­
koznak a sztrájkotokhoz.

A kormányzónál tegnap a következő küldöttsé­
gek jártak; a sztrájkoló kapitányok és gépészek kül­
döttsége B a c i c li és C o s u 1 i c h kapitányok veze­
tésével, a kereskedők és iparosok küldöttsége 0 s- 
soinack András vezetésével, a munkaadók szö­
vetségének küldöttsége Righin elnökhelyettes ve­
zetésével s a magyar-horvát tengerhajós-társaság 
igazgatósága Copaitich elnök és C h c r a z z i 
iigy vezető-főnök vezetésével.

A kormányzónál ma egész délelőtt tanácskozás 
volt, amelyen résztvettc.k gróf W i c k e n b u r g Ist­
ván miniszteri tanácsos, Vio podeszta, Zanella 
orsz. képviselő, valamint az igazgatóság s a munká­
sok küldöttei. Az igazgatóság kijelentette, hogy ha a 
sztrájkotok azonnal munkába állanak, ez esetben haj­
landó a munkások által fölvett összes pontokról tár­
gyalni és a fizetések megállapításában előzékenységet 
tanúsítani. A sztrájkotok délutáni gyűlésükön határoz­
nak az igazgatóság döntése felett.

A munkáscgyesiilctbcn ma csütörtökre kimon­
dották az általános sztrájkot. A munkaadók szövetsége 
viszont elhatározta, ugyanezen napra a munkások 
kizárását. Általános sztrájk esetén az angol flotta nem 
lun Fiúméba.

A béke.
A kormányzónak sikerűit rábírni az Ungaro- 

k'roata igazgatóságát, hogy eddigi elutasító álláspont­
iából engedjen és méltányos elbírálás alá vegye a 
sztrájkotoknak óhajait. Az igazgatóság álláspontját 
a következükben precziziroztn:

1. Visszavonja az összes elbocsátási leveleket 
is azokat érvénytelennek nyilvánítja.

ét,Valamennyi alkalmazottat visszafogadja állá­
sába, a sztrájkotok valamennyien elfoglalják előbbi 
helyeiket.

3. Kötelezi magát a társaság, hogy a sztrájkotok 
közül senkit sem fog elbocsátani.

4. Senkivel szemben sem fog retorzióval élni 
azért, mert a sztrájkban résztvett.

5. Az alkalmazottaknak a fizetésrendezésre vo­
natkozó kiváltságait méltányosan fogja elintézni, süt 
I sztrájkotoknak a sztrájk idejére is kiutalványozza a 
fizetést.

f>. F.lfngadia a szolgálati pragmatikára vonatkozó 
pontját is a sztrájkotok memorandumának és egy szol­
gálati szabályzatot fog kidolgoztatni, amelyet jóvá­
hagyás végett majd a tengerészeti hatóságnak nyújt
?c. Végül ,

7. Belemegy a választott bíróság szervezésébe 
s, még pedig olyan formában, ahogy azt az Osztrák

Elvété írté §
Lloyd társaságnál behozták, hogy t. i. ellenőrző bi­
zottságot alakit, amelyben az igazgatóságot, a kapitá­
nyokat és a gépészeket két-két kiküldött képviseli. 
Ez a 6 tagú bizottság pótolja a választott bíróság in­
tézményét és ennek a hatáskörébe utalják az elszámo­
lás körül felmerült diíercncziáknak, valamint a fe­
gyelmi kérdéseknek tárgyalását.

Az igazgatóság ezen határozatát Írásos jegyző­
könyvbe foglalva nyújtotta át a kormányzónak. A ha­
tározatot Denk Árpád révkapitány és Riehini, a 
munkaadók szövetségének alelnöke vitték meg a 
sztrájkotoknak ma délben. A sztrájkotok kijelentették, 
hogy délután 5 órakor fogják válaszukat megadni.

Egész Fiume izgalmas érdeklődéssel várta az al­
kalmazottak délutáni tárgyalásának kimenetelét, mert 
ezen fordult meg, hogy egyáltalán lehetséges lesz-e 
az igazgatóság és az alkalmazottak között megegye­
zést létrehozni, vagy pedig a tárgyalások teljes meg­
szakadásával folytatódik tovább a sztrájk, esetleg 
egy általános sztrájkot provokálva, a mi Fiúmét a 
legsúlyosabb válságba sodorhatná.

Magának a gyűlésnek lefolyása is rendkívül iz­
galmas volt. Eleinte úgy tetszett, hogy az igazgatóság 
közeledésére elutasítóan fognak felelni. Csak nyot- 
czan nyilatkoztak az igazgatóság határozatának elfo­
gadása mellett. A sztrájkotok azonban bővebb megvi­
tatás után mégis a megegyezés mellett foglaltak ál­
lást és határozatképen kimondották, hogy az igazga­
tóságnak ezen feltételei mellett már holnap reg­
gel hajlandók munkába á 11 a n i.

A sztrájkotoknak ezt a határozatát délután öt óra­
kor vitték hírül gróf Nákó Sándor fiumei kormány­
zónak, aki azt azonnal közölte az igazgatósággal. Ez­
zel tehát megszűnt a sztrájk és holnap reggel az al­
kalmazottak az egész vonalon újból munkába lepnek. 
A munkások követeléseit azután külön bizottság fogja 
megvitatni, amelyben gróf Nákó Sándor kormányzó 
elnöklésével a tengerészeti hatóság elnöksége, az Un­
garo Croata igazgatósága, a munkaadók szövetségé­
nek kiküldöttei és a hajós-személyzet megbízottai fog­
nak résztvenni. A bizottság már holnap összeül és 
megkezdi tárgyalásait.

A megegyezés hire az egész városban rendkívül 
nagy örömet keltett. Általános a lelkesedés és hála 
gróf Nákó Sándor kormányzó iránt, aki közbelépé­
sével alig egy nap alatt minden érdekeltség teljes 
megelégedésére veget vetett az áldatlan bérharcznak.

jvíozgó képek.
Lépcsőn föl — lépcsőn le.

Házunkban elromlott a litt. Uj szerkezetet állí­
tanak be. Már két hét óta folyik a munka és még 
egy hónapig gyalog kell fölballagnunk a negyedik 
emeletre. Eleinte veszekedtünk a házmesterrel, de ü 
czinikusan így felelt:

— Ha tetszik, a hátamon czipelem föl.
Ezt nem .akartam. Belenyugodtam hát a sor­

somba és ezt ajánlom minden béketlenkedő ember­
társamnak is.

Szép lassan rakom lábamat egyik lépcsőfokról a 
másikra. És hogy erre a csigaszerü mászásra kény­
szerüljek, mindenféle bonyolódott problémát adok 
föl magamnak. Egy pár nap múlva meglepetten ta­
pasztaltam, hogy hihetetlen rövid lett a négyemelet­
nyi ut, s hogy egy cseppet se vagyok fáradt.

Azonkívül kitűnő elmetornának is bizonyult a 
gyaloglépcsőzés. Valóságos szellemi „Mein System“ 
Megtanít gondolkozni. Sőt tovább megyek: mind az 
öt érzékre fejlesztő hatást gyakorol.

Vegyük például a látást': a sötét lépcsőháziján, 
a könnyű liftezés által elkényeztetett szem, megtanul 
nézni, ha csak azt nem akarja, hogy megbotoljék a 
láb és betörjön az orr Nekem Így is előérzetem, 
hogy lépcsőről való lebukással ér véget a már is 
hosszúra nyúló életem ... De ahhoz, hogy valami 
kincset találjak a lépcsőn nincs elég eszem.

Hallani is megtanít a lépcső. Amint nesztelen 
lépésekkel, meg-megpihenve, majd tovább kapasz­
kodva haladok fölfelé, a kanyarulatok árnyékában 
sokszor hallható szerelmi suttogás, és csókhoz ha­
sonló csattanás. Dehogy is zavarnám a boldog páro­
kat, hiszen úgyis o'van rövid ideig tart ez a boldog 
önámitás.

Orrom szagló érzéke hasonlóképpen finomodik. 
M.a baraczk-lskvár szagát érzem, holnap kozmás 
borsó-főzelékét. A második emeleten maró eczetszag 
hirdeti, hogy irtóháborut indítottak alkalmatlan házi­
állatkák ellen. A harmadikon p.acsuli-pariüm árulja 
el, hogy az ügyvéd urnák bájos kliense van.

Olykor az a szerencse ér, hogy előttem hölgyek 
mennek föl, Ez alkalmat ad, hogy összehasonlításo­
kat tegyek a harisnyaipar, az alsószoknya-divat és 
a czipőgyártás terén. Ily módon ízlésem rendkívül 
fejlődött és éppen ezért nem értek egyet az etikett 
pma. szabályával, amely elrendeli, hogy a nőt kisérő 
férfi lépcsőn fölfelé elől tartozik menni, lefelé pedig 
követni köteles.

A tapintásban szintén gyakorlom magamat. Nem 
úgy, ahogy ezt némely rosszakaróm terjeszti, hanem 
a karfába fogózva, a sötétben tapogatózva. Ha más­
ként állna a dolog, a tapintat is tiltaná, hogy többet 
mondjak az ötödik érzékről.

A lépcsőket osztályozva látjuk, hogy az urhat- 
námság ezen a téren is dúl s hogy a garádicsok is 
kasztszerüen különböznek egymástól: a szurtos 
deszkalépcső úgy különbözik a plüss-szőnyeggel bo­
rított márványlépcsőtöl, mint a hazátlan proletár az 
ezer holdak bőrkabátos urától. A széles, világos ga- 
rádics olyan, mint egy nyíltszívű, nemesielkü ember­
barát, — mig a szűk, meredek, sötét cselédlépcső 
hátsó gondolatokat érlelő, korlátolt lakájtermészetre 
emlékeztet.

Milyen egészen más a nyirkos pinczelépcsö, me­
lyen le könnyen lépked a boromissza, mig fölfelé — 
kótyagosan — vajmi veszedelmes a járás Hat ennek 
az ellentétje: a szellős szénapadlásra vezető, mely­
nek oly nagy szerepe van a tavasz ébredésében,... 
ha Wedekindnek hihetünk.

És milyen különböző tempóban járjuk a lépcsőt! 
Nézzük a fogfájóst: ácsorog, nekirugaszkodik, majd 
újra megáll s amikor megpillantja a fogorvos ajtaját, 
hirtelen visszafordul s lerohan.

A boldog vőlegény ellenkezőleg: Négy fokot is 
átugrik s úgy vágtat, mintha kergetnék. Fölérve, ke­
zét szivéhez szorítja, mert úgy dobog, hogy majd 
szétpattan az ingplasztron. Persze a nagy sietség­
től .. . vagy mitől!

A kóristánék öltözőjéhez, is lépcső visz. A ga­
vallérok egy része suttyomban oson fel, mert hát 
odahaza felesége várja és bár nagyon bízik a gaz­
ember-urában, de hát vannak olyan jó barátok, akik­
nek passziója névtelen leveleket Írni.

A falusi templom tornyában galambok fészkel­
nek. A tanító ur egyszer megtiltotta a nebulóknak, 
hogy kiszedjék a pihés fiókákat. Persze annál na­
gyobb az inger A mezítlábas gyerkőezök mókus- 
könnyedséggel kúsznak fel s csipegö zsákmányukat 
kalapjukba ágyazzák s a korláton lovagolva csúsz­
nak 1c a küszöbig.

Lebontják a Nemzeti Színházat. Lebontják a bér­
ház lépcsőjét is. Ehhez pedig egy nagyon érdekes 
epizód emléke fűződik: Csiky Gergely: a „Prole­
tárok' nagynevű írója., asztmára hajló, elhízott em­
ber volt. Orvosa ismételten intette, hogy többet mo­
zogjon, sokat sétáljon, játjon ki a budai hegyek közé.

_Könnyű ezt mondani! — dünnyögte Csiky.
De szeretném tudni, mikor járjak sokat? Egész dél­
előtt az Íróasztal melett dolgozom. Délután pedig a 
szinitanodában vagyok elfoglalva.

— Mondok valamit! Ugy-e a szinitanoda a bér­
ház legfelsőbb emeletén van? Nos. menjen föl nap­
jában egyszer, menjen föl ötször, menjen föl tízszer 
egymásután. Ez felér akármilyen hegymászással is.

Csiky Gergely szótfogadott. Fölment egyszer, 
fölment kétszer. Amint harmadszor is ment fölfelé, 
észrevette, hogy az emeletek folyosói megnépcsed- 
nek és a szakácsaik nyugtalan kíváncsisággal néz­
nek utána. Megijedt. „Ezek azt hiszik, hogy megbo­
londultam " Gondolta s abbahagyta a különös tviis- 
táskodást.

Van a szellemességnek egy különös fajtája, me­
lyet a német „Treppenwitz“ néven ismer, a franczia 
pedig „l'esprit de l’esca1icr"-nek —- lépcsőházi szel­
lemességnek keresztelt el. Az elkésett viczczct, öt­
letet nevezzük igy, mely akkor jut eszünkbe, amikor 
ismerősünktől távozva, a lépcsőre kiértünk.

Valószínű, hogy — most én is igy járok, de azúrt 
ec tessék mcgücdnj, nem fordulok vissza. Kosta.

w
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A csaló bankárok.
— Sarát tudósítónktól. —

Budapest, iulius 1-i.
A zugbankárok ügyében megindított vizs­

gálat nagy port vert föl a legszélesebb rétegek­
ben is. XV e i 1-L o r á n t Félix öngyilkossága az 
első perezben konsternácziót idézett elő. Min­
denki megsajnálta a csalókat, de ez a szánalom 
rövidesen eloszlott. A közvélemény egyöntetű­
séggel a kiuzsorázott áldozatok pártjára állt és 
mindenhonnan olyan hangok hangzanak föl, 
hogy most már igazán csak a hatóságoktól függ, 
vájjon megszabadul-e az ország ettől a vérszopó 
uzsorás néptől, vagy sem.

A megtorló elégtétel nem is marad el. A 
rendőrség nagy körültekintéssel és erélylyel 
folytatja a nyomozást, egész csomó rendőrtiszt- 
viselő és detektív foglalkozik a nagyarányú 
bűnügy szálainak kibogozásával s még ilyen 
nagy apparátus szorgos munkálkodása mellett 
is megeshetik, hogy hetek múlva történik csak 
meg az első döntő lépés.

A bűnügy iratai már lekerültek az igazság­
ügyminisztériumból az ügyészségre, amely hir 
szerint vádtanácsi döntést provokál abban az 
előterjesztésben, amelyet a rendőrség tett az 
összes bankezégek üzleti könyveinek lefoglalá­
sára nézve. Értesülésünk szerint ez a döntés a 
nyomozás szempontjából feltétlenül kedvező 
lesz, mert a bíróság alkalmat akar nyújtani a 
rendőrségnek, hogy az üzleti könyvek lefogla­
lása által szcmlélhetővé tehesse a bűnhalmazatot 
és megkönnyithesse a bírói igazságszolgáltatás 
funkezióint.

A büntető bíróság különben az úgyneve­
zett „in sich“ iát ék tekintetében már évekkel 
ezelőtt állást foglalt egy hasonló esetben hozott 
ítéletének indokolásában:

Bár a törvény a „magában“ való játszást álta­
lában nem tiltva s az meg egymagában véve nem 
képez büntetendő cselekményt, de ha arról, hogy magá­
ban játszik, ügyfeleit nem csak hogy nem értesíti, ' 
de sőt ígéri, egyenesen kötelezi magát arra, hogy 
az elvállalt tőzsdei megbízásokat a börzén tényleg 
megköti, ha alkuszdijak, halasztási illetékek felszá­
mítása által, vagy más módon oly színben tünteti 
fel magát, hogy ügyleteit a tőzsdén tényleg meg­
kötötte, ha megbízások egyszerű elfogadása helyett 
megbízóinak az ügyletekre nézve tanácsokat ad. 
illetőleg megbízóitól áltaánns meghatalmazásokat fo­
gad cl s ezáltal önérdekét megbízói érdekével ellen­
tétbe helyezvén, saját tetszése szerint játszik, ha fe­
dezetül készpénzt kr rlátlan meghatalmazással vesz 
át: mindezen ténykedései nem egyebek, mint meg­
bízóinak ravasz fondorlattal való tévedésbe ejtése 
és megkárosítása. Ily módon a tőzsdejáték csak 
ürügyül szolgál arra, hogy ügyfeleinek, megbízói­
nak pénzét birtokába keríthesse s ezáltal ezeknek 
ravasz fondorlattal való tévedésbe ejtése által va­
gyoni kárt, magának pedig vagyoni hasznot szerez­
zen. Bz kimeríti a htkv. 379. §-ába ütköző, a btkv. 
381. §. 2. pontjába ütköző csalás bűntettét.

A szélhámos bankárok védelmükkel dr.
V a i s z Sándor ügyvédet bízták meg, aki ma 
délelőtt már eljárt ügyükben a büntető törvény­
széken.

W e i 1-L o r á n t öngyilkossága csak né­
hány órára zavarta meg a kedélyek nyugalmát.
A szerencsétlen ember, aki a börtön helyett in­
kább a halált választotta, — nagy vagyont ha­
gyott hátra, amelyet természetesen özvegye és 
gyermekei kapnak meg. Amint most utólag ki­
derült, XX' e i! felzaklatott idegrendszerének 
gyengeségére való hivatkozással a legutóbbi na­
pokban egész nyíltan elárulta sötét szándékát, 
de nem hitte cl neki senki. W e i l-T.o r á n t tra­
gikuma tulajdonképpen abban rejlett, hogy a 
rendőri nyomozás hivatva lett volna egészen 
aláásni azt a tekintélyt, amelyet a zugbankár 
előkelő pénzügyi körökben szerzett azóta, 
amióta az aktiv bank üzlettől vissyavonult. A 
zugbankár már arról is értesült, hogy a bűnügyi 
nyomozásról suttognak valamit előkelőbb pénz­
ügyi körökben: ez az értesülés végképpen el­
vette a kedvét a további kiizködéstől, azt lát- 
'án, hogy élete alkonyán, amikor a gazdagság 
és a nyugalom csendes örömeit élvezhette volna,
— dől össze az egész bűnös és lelkiismeretlen

eszközökkel épített kártyavár. XV ei 1-L o ránt
holttestét nem bonczoltatta fel a rendőrség, mi­
után az öngyilkosság ténye kétségtelen, hanem 
ma délelőtt kiszállíttatta a kerepesi-uti temetőbe, 
ahol a család kívánságára holnap délután teme­
tik el.

Tegnap egy újabb feljelentés is érkezett a 
rendőrséghez. Stradborn Vilmos orosz kon­
zul bejelentette, hogy XV ei 1-L o ránt és társai 
kifosztottak nemrégiben egy orosz herczcget is. 
Az orosz herczeg nevét titkolja a rendőrség. A 
herczeg kára állítólag egy millió rubelre rúgna.

A fővárosi rendőrségen a fordulatot, amely 
egészen aktiv irányba terelné a vizsgálatot, 
Becsből várják. A zugbankár-társaságnak leg- 
agilisebb tagja ugyanis Bócsbcn cl és működik. 
Ez Schornstein Richard tőzsdebizományos, 
aki hir szerint XV e i 1-L o r á n 11 a 1 egyetem­
ben lelke és intézője volt a rablóhadjáratoknak.

Schönbur g-XV aldenburg herczeg 
budapesti német főkonzul ma megjelent az igaz­
ságügyin misztériumban, hogy köszönetét mond­
jon a magyar hatóságok tetterős föllépéséért a 
budapesti zugbankok ellen, amelylye! a német- 
országi ügyfeleiket megkárosító zugbankárokat 
megrendszabályozzák.

A rendőrség előterjesztése dolgában, amely 
az üzleti könyvek lefoglalására vonatkozik, — 
a vádtanács holnap dönt.

______ E6VFTFRTFS________

Péter király látogatása.

Berlin, július 14. (Saját tudósítónktól.) Péter 
szerb király külföldi látogatásairól a Neue Ereié 
Presse beavatott körökből azt az informácziót 
kapta, hogy Szerbia politikai helyzete még nincs 
kellőleg tisztázva arra, hogy a király megláto­
gathassa a külföldi udvarokat. Ami a Ferencz 
József királynál teendő látogatást illeti, a szerb 
kormány biztosra vette, hogy Péter királyt a 
bécsi udvarnál szívesen fogadnák. Mivel azon­
ban a kereskedelmi szerződés ügye még nincs 
elintézve, egyelőre a szerb kormány a bécsi ud­
varral még csak nem is érintkezett Péter király 
látogatása ezé!jábői.

FalÜéres és a czár.

Pétervár, iulius 14. (Saját tudósítónktól.) Sto- 
lypin miniszterelnök a Rjecs szerint nem lesz je­
len a czár és Fallicrco elnök találkozásán. Csak 
Iswolski külügyminiszter, Fredericks udvari mi­
niszter. Dikow tengerészeti miniszter és gróf 
Benekendorf udvari marsai! lesznek tanúi a ta­
lálkozásnak.

A fehér foszfor használata.

Becs, július 14. A szocziálpolitikai bizottság 
ma elfogadta Schrammel képviselőnek a fehér 
foszfor használatára vonatkozó kezdeményező 
javaslatát, továbbá Licht dr. képviselőnek a 
gyufamonopóliumra vonatkozó határozati javas­
latát, mely egyúttal oda is irányul, hasson a kor­
mány oda. hogy Magyarország egyezzék bele 
a foszforgyártmányok behozatalának betiltásába 
és egyidejűleg hasson oda, hogy Magyarország 
Ausztriával együtt hozzájáruljon a genfi k- nven- 
czióhnz.

Tartalékosok kártalanítása.

Bécs, július 14. A képviselöház elfogadta a 
fegyvergyakorlatra behívott tartalékosok csa­
ládtagjának kártalanítására vonatkozó kor­
mányjavaslatot.

Közgazdasági táv,rátok.
A ewyork. jul 13 jul 11

Búza locohuza 101', 2 102
júliusra 19 100'/«
szentemben e ------ 985/.

I e n g c 11 júliusra S3' ■< -----
szeptemberié S3 8 Ab

Csikaró.
Búza júliusra 91'. 91

szeptemberre Dl1/« 91«/
Ifnpm iuliusra 74Ai 7;:

New-York, jul 14. Uyapot New Yorkban helyben , 
—(11.10 tegnap;, gyapot augusztusra t,9.3 '

Szerda, Julius 15.
gyapot októberre — <9.'17), gyapot New-Orleansban 

(11—), petróleum stand withe Ncw-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiáh*,, 
8.70 (8.70), petroleum Raffined In Cases 10.90 (1090 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78). ’

Csikagó, j'ulius 14. (Zárlat.) Zsír júliusra gin 
tegn. 9.57), zsir szeptemberre 9.37 (tegnap 9.651 szí 
Ionná short clear, 9 12 (tegnap 9 la), sertéshús szón 
(emberre 15.82 (legnap 16.72) 1

Letartóztatott leánykeresketlö.
—• Saiái tudósítónktól. —

Budapest, július 14.
Budapesten már nem is szcnzáczió az In 

leánykereskedőt leplez Ic a rendőrség. Fűnek 
a városnak kereszt fii-kasul romlott az egész tár­
sadalma, a családi élete, a megélhetésének min­
den mikéntje, hogy a leánykereskedelem, az 
élő emberhússal való kutarkodás szinte hozzá­
tartozik a karakteréhez. Ma azonban egy kiváló 
díszpéldányát leplezte le a rendőrség a fővárosi 
leánykereskedők tisztes ezéhének. A derék em­
ber esztendők óta nagyban űzi gyönyörű mester­
ségét és óriási vagyont szerzett vele. Három- 
emeletes bérháza van a Cscngery-utczában. 
Sajó Sándor rendőrkapitány Ítélkezett ma a 
tettenért lélekkufár fölött a X II. kerületi kapi­
tányságon és a maximális büntetéssel sújtottá 
ami kiszabható volt ráia.

A leleplezett lélekkufárt Neumann Mórnak 
hívják s vasvári születcsii, 48 éves „magánzó“. Fog­
lalkozásának ez a hivatalos megjelölése igen találóan 
fe li tulajdonképpeni üzletének karakterét. Öt eszten­
dőivel ezelőtt még semmije sem volt. akkor fogott 
bele mesterségébe A rendőrség előtt már régóta 
gyanús volt ez az ember, de hosszú évek során ke­
resztül nem tudtak rábizonyítani semmit. A minap 
azuláp a Ali. kérnie;: kapitánvság vezetőiének, Sajó 

. Sándor rendórtanáesesnak olyan adatok jutottak hir- 
I 'uhu, amelyek alapján cl: eudelte Neumann Mór 
megfigyelését. A detektívek heteken át figyelték az 
aranylauczos háziurat, o; g végre csakugyan rajta 
kapták, amikor egy leányt el akart utaztatni Bosz­
niába, hogy egy ottani tnsszhirii mulatónak eladja. 
A detektívek tegnapelőtt jelentették, hogy egy fiatal, 
barna nő másodízben kereste már Neumann! és 
arról is értesültek, hogy a nő ma reggel utazik el 
Szeraicvnha. A rendőrtanácsos utasította a detekfive- 
ket. hogy korán reggel menjenek ki a keleti pálya­
udvarra és figyeljék meg Neumann! és a nőt is.

A detektívek reggel hét órakor észrevették a 
1,1 >t. aki a keleti pályaudvar előtt levő kertben 4ar- 
tó/kodott a Baross-szohor táj 'kán s ott várt Neu- 
maimra. Neumann a pályaudvarról érkezett. 
Arrrkor a n'Jiöz ért. néhány szót váltott vele, átadott 
neki cgv vasúti iegvet, néhány koronát és pár cziga- 
rettát, azután eltávozott. A detektívek nyomban iga­
zolásra szólították fel a nőt. aki meglepetten vallotta 
he. hogy a fél nvolcz órai vonattal Szarajevóba akar 
utazni A detektívek természetesen bevitték a n't a 
VII. kerületi kapitányságra, ahol Sajó rendőrtaná­
csos valiatóra fogta. A nő elmondta, hogy Bella 
Kamimnak hívják, férjes asszony, a Ciróf Haller- 
utczábnn lakik, de nem a legjobb viszonyban él a 
férjével. Szomorú házasélete kénvszeritette arra a 
lépésre, hogy nyilvános házba menjen. A dolog úgy 
történt hogy két héttel ezelőtt megszólította a !?n- 
kóczi-ntnn egv ismeretlen asszony és azt ajánlotta 
neki, hogv menjen Szerajevóhn egv ottani nyilvános 
házba, ö ekkor elutasitólag felelt, de mikor egv hét 
múlva az asszony felkereste a lakásán, hosszas rá­
beszél, src hajlandóinak mutatkozott az elutazásra s 
erre közölte vele az. isn:eretlen asszony, hogy nyű­
göd' lélekkel keresse fel Neumann Mórt a Csen- 
Rery-utcza 21 száma alatt levő lakásán, aki maid el­
igazítja őt Szarajevóba.

Bella Karolin tényleg fel is kereste másnap 
Neumann t, aki röglón megkötötte vc!c az üzle­
tet átadott neki húsz koronát előzetes költségeire és 
közölte vele, hogy egy hét múlva el keli utaznia. Ki­
utazását állítólag az. készítette volna, hogy egy 
leányt várt cg A zalaegerszegi rokonának levele 
nyomán s az volt a te:ve, hogy a két no együtt utaz­
zék el Szeraievóba.

Bella Karolin tegnap este ismét fölkereste 
N e u ni a n 111, aki közölte \ ele, hogy a másik nő 
Közbejött akadályok miatt nem étkezhetik meg, ezért



99 AjUÄiwtiüÄiiu-.iii>,*,* ; -i .;c i,„l ■.: =,*: <&>%

BtSYETERT/Szerda, juliüS 15,
egymagában kell utaznia ma reggel. Kérlelte a nőt, 
hogy töltse az éjszakát nála, de Bella Karolin ebbe 
nem egyezett bele s abban állapodtak meg, hogy 
ma reggel fél hétkor találkoznak a Baross-téren a 
Baross-szoboi körül. Hét óra lehetett, amikor Neu­
mann megérkezett a találkahelyre, átadott a nő­
nek egy Szerajevőba szóló 111. osztályú vasúti je­
gyet, hat korona készpénzt, néhány czigarettát s 
arra kérte, hogy a íélnyolczkor induló vonatra szál­
ján föl, az egész utón ne társalogjon senkivel s visz- 
szavonultan, zárkózottá» viselkedjék Szerajevóig, 
ahol már várni fogiák a pályaudvaron.

S a i ó rendőrtanácsos a nő vallomása alapján 
kiküldte dr. Koós Géza rendörfogalmazót Neu­
mann Csengery-utczai lakására. A rendörfogalmazó 
házkutatást tartott s lefoglalt egy egész csomó le­
velet, táviratot s egyéb iratokat, egyúttal N e u - 
m a n n Mórt is előállította a VII. kerületi kapitány­
ságra. A lefoglalt iratokból kétségtelenül kiderült, 
hogy Neu m a n n Mór körülbelül három év óta fog­
lalkozik leánykereskedéssel, ügynökei bejárják az 
egész országot s állandó üzleti összeköttetést tart 
főni! Nagykanizsán, Hiúméban, Temesvárott, Szeva- 
ievóban, Nagybecskcreken, Zalaegerszegen lakó ein- 
1 ereivel, fezek szállították neki az „árukat" vagy a 
pecsenyét, ahogy az ügynökök az eladott sze­
gény teremtéseket leveleikben nevezik; s Neu- 
m a n n továbbítja azután a leányokat különböző he­
lyekre.

Neumann kihallgatásakor konokul tagadott min­
dent, de Bella Karolin vallomása s a bűnjelkén sze­
replő levelek és táviratok kétségtelen bizonyítékokat 
szolgáltattak bűnössége mellett s ennek alapján 
Sajó rendörtanácsos elítélte két hónapi elzárásra 
cs lmtszáz korona pénzbüntetésre.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Szerda, iulius ló. — Rom, 

kát. : Apostol oszt. — l’rot. : Apóst. őszi — Görög-orosz : 
jul. 2. B. Assz. m. — Zsidó: Tham. Ifi. — A nap kél 
reggel 4 óra IS perczkor, nyugszik este 7 óra 52 perrz- 
ko*r? — A hold kól este 9 óra 29 perczkor, nyugszik éjjel 
5 óra 2 petezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymező-utca 87. Nyitva egész nap. Be- 
lépö-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9 —6-ig. Belópö-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó- 
téri szalonja nyitva 9—1-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nem­
zeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépmuvészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum nyitva 3—fi-ig 
— A fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi képcsarnok zárva.
__ A földtani intézet múzeuma zárva A Közlekedési
Muzeum 9_12-ig és 2—6-ig. — Az aquincumi múzeum
nyitva egész nap — A technológiai tparnnizcum iivtia
;i_l-ig,c_ A Rátti György Muzeum (Városligeti-fasor 10.)
zárva — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 9 tői fél 1-ig cs 
3_ j.jg, — A nyilvános könyvtárak zárva.

— Szeméi\ i hir. Or. M a k a y Bein miniszteri 
osztálytanácsos, a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium U h ügyosztályának főnöke hatheti szabadságra 
elutazott a fővárosból. — Dr. K. Lippi eh Elek min. 
tanácsos, a művészeti osztály vezetője, megkezdte 
nvári szabadságát és elutazott a fuvarosból, Livol- 
létcben dr Maiovszky Pál min. titkár látja cl az 
osztályvezetői teendőket.

— A király t-zrede. Luitpold bajor régens-hcrczeg
elrendelte, hogy a 13. gyalogezred ezentúl I. Fcrcncz 
József Ausztria császárja és Magyarország apostoli 
királya ezredé nevet viselje.

— József fölierczcg nyaralása. 1 óz set íőher- 
ezeg és családja Münchenen át, ahol két napig marad­
nak, többheti tartózkodásra Etrctat íranczia tengeri 
fürdőbe utaztak.

— Kossuth Fcrcncz állapota. Kossuth 
Fcrcncz kereskedelemügyi miniszter állapota 
fokozatosan javul. Az izületi fájdalmak jelenté­
kenyen csökkentek és a miniszter kitűnő köz- 
erzésnek örvend. A teljes gyógyulás még 
pár napot vesz igénybe, amely idő alatt tovább­
ra is teljes nyugalomra van szüksége a minisz­
ternek. A miniszter vasárnap este indul Karls- 
badhrtl Budapestre, ahová hétfőn reggel érkezik.

Mint értesülünk, Kossuth Fcrcncz c hét 
végén, valószínűleg vasárnap, \isszacikezik 
Budapestre. A miniszter néhány nap múlva 
Uerktilesfiirdöre utazik, ahol három heti uto- 
kiirút fog tartani.

•— Llpót Szalvátor Nagyváradon. Lipót Szalvá- 
tor föherczeg ma újabb szemlét tartott a nagyváradi 
tüzérezred felett, majd a délutáni négy óra 20 percz­
kor induló gyorsvonattal elutazott. A íöherczeget a 
pályaudvarra kikisérte a tisztikar Grünzweig ezre­
dessel az élén, Glatz főispán, Radu püspök és Rímler 
polgármester, kikkel élénken elbeszélgetett. A föher­
czeg elragadtatással szólt a magyar városok fejlődé­
séről, ami szerfelett kellemesen lepte meg őt.

— Elmaradó kihallgatás. Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter cs Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkár a nyár folyamán to­
vábbi intézkedésig a szokásos általános kihallgatást: 
nem tartják meg.

— A czár élete ellen. Sosnovitzei magánjelen­
tések szerint a czár élete ellen szőtt összeesküvés­
nek jöttek nyomára. A tervszerüleg előkészített 
összeesküvésnek messzeágazó szálai vannak. A köz­
pont Sosnovitz volt. Tegnap este több száz embert, 
köztük néhány asszonyt tartóztattak le. Még újabb 
letartóztatások várhatók. A pályaudvart csendőrség 
és kozákok ártják megszállva. A határforgalom fe­
lette megnehezedett.

— Az egyetem építkezése. A tudományegyetem 
első számú kémiai intézete lényegesen kibővül. A 
műegyetem kertjének közepén, ahol az épület áll, 
serényen folyik az építkezés, úgy hogy a régi intézet 
mögött létesülő uj épület már a napokban tető alá 
kerül. Az uj épület építési és berendezési módja a 
régi intézetével teljesen azonos lesz. Földszintjén és 
nz épület alagsorában kisebb laboratóriumok és ta­
nári dolgozószobák kapnak helyet; az első emeleten 
pedig a nagy laboratórium épül, melyben kétszáz 
hallgató számára lesz munkahely. Ily módon az egye­
lni első számú kémiai intézetében összesen körül­
belül 450 hallgató nyer helyet. Az uj laboratóriumokat 
azonban a berendezés gondos munkája miatt, előre­
láthatólag csak a jövő év januárjában adhatják át 
a rendeltetésüknek.

— Kémkedés gyanúja miatt elfogott százados. 
A szerb iendörség Bajna-Bastában, hir sze­
rint. letartóztatta Hermann Károly osztrák-magyar 
vezérkari századost kémkedés gyanúja mjatt. A le­
tartóztatott százados a boszniai Viseliradban állomá­
sozott. Állítólag terveket és vázlatokat találtak nála, 
amelyeket lefoglaltak. Kraljevőban is letartóztattak 
két idegent, akiket kémkedéssel gyanúsítottak. A két 
idegent csakhamar ismét szabadlábra helyezték.

— Rádiummal való gyógykezelés. Dr. Strasser 
bécsi egyetemi tanár legutóbb előadást tartott a rá­
diummal való gyógykezelésről. Az előadó a bécsi 
radiogentársaság műszereivel kísérletezett. Ezek ra­
dioaktiv anyagot tartalmaznak, mely a desztillál* víz­
nek rádiumemanácziót ad át. Ezt az úgynevezett 
„radiogenvizet" részint fürdésre, részint ivásra hasz­
nálják. Strasser nézete szerint az cmanácziónak a 
testbe való felvétele a fürdésnél valószínűleg nem a 
bőrön át, hanem belélegzés segítségével történik. Dr. 
Strasser vizsgálatainál csak az ivókúrát használta 
és úgy találta, hogy a radiogenviz sokkal ajánlato­
sabb, mint a szintén rádiuinemanáczióra képes 
radioaktiv források vize. mert az. előbbinek kis tneny- 
nyiségében is aránylag igen nagy az emanáczió tar­
talma. Strasser a radiogent harmincz betegnél hasz­
nálta. Gyógykezelt vele krónikus izületi bántalma- 
kat, ischiast, tabest, gyomorrákot sth. Az eredmény 
bátorító, mert sok esetben gyógyulás, de csaknem 
mindegyikben javulás állott be. Az említett radiogeu- 
miiszereket már a legtöbb gyógyszertárban besze­
rezték, úgy, bogy a radiogenviz közhasználatra nem­
sokára bármikor kapható.

— Uj villamos a magyar tengerparton. A matíug- 
llc—abbázia—lovranai villamos vasúttársaság a ma­
gyar kormánytól engedélyt kért vonalának Fiúméig 
való meghosszabbítása iránt. Ez a vonal Abbáziától 
Cantridán át Fiaméig vezetne.

— Elhunyt pedagógus. D ő r i S. Zsigmoml, a 
pesti izraelita hitközség fiúárvaháza polgári iskolá­
jának jeles tanára szombaton, július 11-én délután 
hosszabb szenvedés után 27 éves korában meghalt. 
Temetése ma ment végbe az árvaház és a hitközség 
megható részvéte mellett. A halottat dr. Hevesi 
Simon. rabbi gyönyörű beszéddel búcsúztatta el. A 
megboldogult egyik legtiivatottabb művelője volt a 
gyermekpedagógiának és nagymérvű irodalmi mun­
kásságot fejtett ki. Halálát széles körben mély gyász 
kíséri.

— Az allensteinl dráma epilógusa. Schöne­
beck őrnagy özvegyét, aki tudvalevőleg kedvesét, 
egy kapitányt, férje meggyilkolására bujtotta fel, a 
riidcsheimi tébolydába szállították. Az őrnagynét már 
a szerelmi dráma tárgyalásakor tanúsított különös 
magaviseleté miatt előbb szanatóriumba vitték, míg­
nem most, többször ismétlődő őrülésl rohamai miatt, 
tébolydába kellett vinni.

— A „Budapesfer Tagblatt“ jubileuma. Magyar 
érzelmű német újság üli ma fennállásának huszonöt 
éves évfordulóját. Hrszonöt hosszú esztendőn át a 
„Budapesfer T a g b 1 a 11“ lankadatlan törekvés­
sel, kitartó munkával szolgálta a közügyet és kivívta 
úgy a közönség, mint a sajtó becsülését és elisme­
rését. A derekasan dolgozó szerkesztőség, amelynek 
élén Weisz Julián országgyűlési képviselő, a hazai 
közélet ismeretes kiválósága áll, az évfordulóra gaz- 
dag tartalmú ünnepi számot állított össze, amelybe 
Bolgár Ferencz, Weisz Julián, Mikszáth Kál­
mán, Herczeg Ferencz, Molnár Ferencz, Gre- 
c s á k Károly, K r e j c s i Rudolf Írtak czikkeket.

— A baczillus áldozatai. A csernovitzi baczillus- 
mérgezettek állapota aggodalomra ad okot. Dr. 
Luks, aki az előbbi hetekben igen jól érezte magát, 
betegsége most egyszerre válságossá lett. A teste 
tele van infekeziós daganatokkal. A szerencsétlenség 
másik áldozata, Marks laboratóriumi szolga szintén 
igen rosszul van. Tegnap meg kellett operálni, de az 
operáczió nagyon kétes értékű, egyáltalán nem biz­
tosíték arra, hogy megmenthető az életnek.

— Lázadás egy osztrák gőzösön. A trieszti 
Pikkoló értesülése szerint az Austro-Amerikana 
hajóstársaság Kolumbia nevű gőzösén a nyílt tenge­
ren lázadás tört ki. Junius 30-án a főgépész észre­
vette, hogy a fűtés a kazánok alatt elégtelen. Kér­
dőre vonta a fűtőket és maga akart utána nézni a 
tűznek, mire a fütök agyoniitéssel fenyegették, úgy, 
hogy sietve menekülnie kellett. Erre Bartulich kapi­
tány ment le a gépekhez, hogy a rendet helyreállítsa. 
A fűtők őt is meg akarták támadni, mire a kapitány 
revolvert rántott s úgy tartotta távol a lázadókat, 
akik azután folytatták a munkájukat. Este nyolez 
órakor azonban újból kitört a lázadás s az öt fütő 
meg akarta ostromolni a parancsnoki hidat. Erre a 
lázadók vezetőjét nagynehezen lefogták és bilincsbe 
verték, mire a többi fűtő szigorú őrizet alatt tovább 
teljesítette a szolgálatot. A Kolumbia néhány nappal 
később Gibraltárban kikötött s a kapitány a lázadó 
fűtőket átadta az ottani osztrák-magyar konzulnak

— Zátonyra jutott spanyol bárkák. Suan- 
tezből érkező jelentések szerint, tegnap két bárka 
zátonyra jutott, aminek következtében huszonegy 
ember a vízbe fűlt. A szerencsétlenségről részletes 
hitek még nem érkeztek, de valószínű, hogy a 
katasztrófának sokkal több áldozata van, mert 
még számos halászbárka hiányzik.

— Magyar ember temetése az Atlanti Oczeánott. 
Szomorú aktust teljesített a minap Amerikából haza- 
utaztában M adár János kassaegyházmegyei pap, 
jelenleg bridgeporti plébános az Egyesült Államok­
ban. A Deutschland személyszállító hajón e hó 
I-én temette el Lehoczky Ferenczet, ki liaza- 
utaztában halt meg a hajon. A temetés a nyilt ten­
geren történt C a p-L i z z a r d t ó ! félórányira. A ha­
lottat fekete koporsóba zárták s a koporsót, inig a 
pap a temetési imákat felette elmondotta, ínagy ar 
nemzeti lobogóval takarták le. Azután lassan csigá­
kon a tenger vizének színére eresztették s miután a 
pap még egyszer beszcntelte, a tengerbe sülyesz- 
tették. A temetés alatt a hajó árboczán fekete zászló 
lengett.

_ Hajós-sztrájk a Szajnám Párisi távirat nyo­
mán jelentettük tegnap, hogy ott az összes párisi 
hajósok sztrájkba léptek. A sztrájkról újabban a kö­
vetkezőket jelentik: A közönség már szombaton 
nagyban készülődött a vasárnapi nemzeti ünnep 
méltó megünneplésére, amikor a váratlanul kitört 
sztrák egyszerre megrontotta örömüket. A kis 
Szajna-gözösökön különben is igen sokan szoktak 
vasárnaponkint a közeli Cliarentonba vagy Saint- 
Cloudba kirándulni és a társaság a múlt vasárnap 
legalább is nyolezvanezer frank bevételre számított. 
Nemcsak az igazgatóság, hanem a közönség is meg 
volt rémülve, mert a sztrájk legkellemesebb vasár­
napi szórakozásában zavarta meg. A sztrájk, ha rö­
videsen nem sikerül megszüntetni, néhány nap alatt 
már kétszázezer frank veszteséget jelent az igaz­
gatóságnak. Egyelőre azonban sem az igazgatóság, 
sem a sztrájkolók nem hajlandók engedni.
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nagy, értékes erdőterület a lángok martaléka lelt. 
Két falu elpusztult, egy vonat 26 kocsija 
meggyuladt. Egy másik vonatnak 36 óráig kellett 
várnia, hogy áthaladhasson a háromszáz 
mértföld hosszúságban égő erdőn.

— Délvidéki tanítók kongresszusa. A Dclmagyar- 
országi Tanitó-Egylet vasárnap kezdte meg három 
napra terjedő cziklusát a torontáimegyei Nagyszent- 
miklóson. Az ünnepségek sorát az állami elemi is­
kola tanulóinak szinielőadása nyitotta meg. Vasár­
nap reggel az ünneplő közönség a székesegyházban 
zenés, ünnepi misét hallgatott. Innen a közönség Ré­
vai Miklós szobrához vonult, ahol dr. Kovács Ist­
ván nagyhatású emlékbeszéd kíséretében a szobrot 
megkoszorúzta. A különböző kiállítások megnyitása 
következett ezután, öt kiállítás van, úgymint: cset- 
neki varrottas kézimunka, szlöjd, rajz-, könyv- és 
tanszermuzeumi kiállítás. Ezután kezdődött az egye­
sület nagygyűlése Schenk Jakab polg. isk. igazgató 
elnöklésével. A gyűlés kezdetén az összesereglett 
tanítóságot Csernoch János Csanádi püspök, Ha­
lász Ferencz miniszteri tanácsos, Hcrtelendy 
Ferencz temesmegyei, B o t k a Béla torontáli főispá­
nok, dr. S e b e s t h a Károly, dr. V é r t e s y Gyula, 
dr. Láng István tanfelügyelők üdvözölték, Az elő­
adások sorát Saskeőy József nyitotta meg. G r e- 
g u s Gyula a gyermektanulmányi társaság fiókjainak 
felállítását sürgette, Dorner János a tanítói nyug­
díjügy rendezése ügyében szólt. Délben a Czenczin- 
ger-szálló összes helyiségeiben 600 teritékii bankét 
volt, utána kirándulás a íöidmives-iskolába. Este 
szinielöadás

— Léghajósok szerencsétlensége. A hamburgi 
léghajós egyesületnek ma reggel fölszállott léghajója, 
amelyben négyen ültek, délelőtt 11 órakor, amidőn 
Travemündeben le akart szállni, szerencsétlenül járt.
A csónak egy háztetőbe ütközött, aminek következ­
tében Saringhauscn kereskedő és báró Polli ham­
burgi lakos súlyosan megsérültek. A harmadik utas és 
a vezető sértetlenek maradtak.

— Gyógyszerészek gyűlése. A magyarországi 
gyógyszerészegylet szolnokmegyei III. járása ma 
gyűlést tartott, amelyen hevesmegyei gyógyszeré­
szek is nagy számmal vettek részt. A gyűlésen állást 
foglaltak a gyógyszerészeti tervezetnek a közjogi 
gyógvtárakra vonatkozó szakaszai ellen és utasítot­
ták az elnökséget, hogy ez ügyben intézzen feliratot 
a kormányhoz az orsz egyesület utján. — A gyógy- 
szerészegvlet XXVI. járásának tagjai vasárnap dél­
előtt a gvöii városháza termében gyűlést tartottak, 
amelyen az ni gyógyszerész-törvényt vitatták meg.
A gyűlés egyhangúlag állást foglalt a községi gyógy, 
tárak felállítása ellen és határozatilag kimondta, hogy 
egyértelműiig követelik a 10-ik sérelmes szakasz el­
törlését. A gyűlés után banket volt.

— Hurkon a borpancsolók. A rendőrség az 
bbi időben egész sereg borhamisítót leplezett le 

Különösen Sajó Sándor rendörtanácsos, a hetedik 
kerületi kapitányság vezetője koppintott rá a kör­
mére azoknak a borkereskedőknek, akik pinezéjük- 
ben rendszeresen hamisították a bort. A leleplezettek : 
között volt a Waitzncrtestvérek cz.ég, amely- I 
nek Kőbányán és a Klauzál-utczában volt borpin- i 
ezéje. Pár száz hektoliter hamisított bort foglaltak i 
le ott és Sajó tanácsos a ezég főnökeit egyenkint 
négy száz-négy száz korona büntetésre Ítélte cl.
Waitzner testvérek akkor nyilatkoztak, hogy incg- 
felebbezték az Ítéletet és a további vizsgálat folya­
mán ki fog derülni az ártatlanságuk. Hogy mennyire 
ártatlanok a kitűnő borkereskedők, tegnap sült ki. 
Bod a Dezső főkapitány ugyanis helybenhagyta 
Safó tanácsos ítéletét, sőt a költségek megfizetésére 
is kötelezte őket.

— Iskulatársak negyvenéves találkozása. A má-
ramarosszigeri rcf. főgimnáziumban 1868-ban érett­
ségizett tanulók Julius havában jöttek össze Mára- 
marossz.igeten. 1868-ban hatvanketten tettek érett­
ségit és negyven év után buszán jelentek meg annak 
az iskolának falai között, ahol életpályájukra a ké­
pesítést nyerték. Harminczheten meghaltak. Kcgye- 
letes, szép ünnepségek között ülték meg a napot, üd­
vözölték a még egyetlen életben lévő tanárukat Ma- 
ríkovszky Menyhértet és megkoszorúzták néhai 
igazgatójuk, tudós Szilágyi István szobrát, K n- 
vássy Ákos földbirtokos és szerkesztő határpataki 
tanyáján diszlakoma volt. Elhatározták, hogy öt év 
múlva ismét találkoznak. A negyvenéves találkozó 
emlékére Kovássy Ákos indítványára kétezer koro­
nás alapítványt tettek a ref. főiskolánál szegénysorán 
tanulók jutalmazására.

— Pofozkodás az utczán. Körmendi Frirani 
Jakab néhány nappal ezelőtt jelentette a főkapitány­
ságon, hogy Ibolyka nevű leánya megszökött hazul­
ról. Később megtudta, hogy leányát egy Figdor 
György nevű fiatalember csábította el és ennek la­
kásán tartózkodik. Azonkívül, hogy Frimm a rend­
őrség segítségéhez folyamodott, értesítette Párisban 
tartózkodó fiát és kérte, hogy jöjjön haza. Tegnap 
érkezett meg a fiatalember és levelet irt Figdornak, 
amelyben felszólította, hogy adjon alkalmat a vele 
való találkozásra, ami ma délelőtt meg is történt a 
Belvárosi Kávéházban. Az apa kijelentette, hogy 
kénytelen-kelletlen, de beletörődik a megmásithatat- 
lanba és hajlandó beleegyezni a házasságba, de ki­
köti, hogy leánya térjen vissza a szülői házba és 
onnan menjen az oltár elé. Figdor Oyörgy ezt el­
lenezte és a szóváltás egyre izgalmasabbá vált. Az 
ifjabbik Frimm azt ajánlotta, hogy menjenek vala­
mely zárt helyre. Amikor az Eskü-utra értek,
F r i m m karonfogta leányát de Figdor tiltakozott 
ez ellen. Frimm Jakab ezt nem akarta engedni, 
mire a fiatalember kezet emelt rá. Az egyébként is 
felizgult apa a térparancsnokság épülete előtt ébenfa 
botjával fejbesujtotta, még pedig oly erővel, hogy 
Figdor súlyosan megsérült, a bot pedig kettétört. 
Frimm Jakab meg a fia átkarolták a leányt, bérko­
csiba ültek, hogy clhajtassanak. Figdor György 
a kocsi után vetette magát, amelyet az odacsödillt 
sokaság feltartóztatott. Az elősietett rendőrök nagy 
erőfeszítéssel tudták csak a feleket a negyedik kerü­
leti kapitányságra kisérni, ahol Pékár y József ke­
rületi kapitány hallgatta ki őket. A kapitány igyeke­
zett a feleket kibékíteni, de nem sikerült. K ö r m en d i 
Frimm Ibolyka hallani sem akart arról, hogy a ! 
szülői házhoz visszatérjen. Az apa pedig kijelentette, 
hogy ezek után kitagadja és eltávozott a fiával. Nem­
sokára a fiatal ember is elment a leánynyal a kapi­
tányságról. Utczai botrány czimén valamennyink el­
len megindult az eljárás.

— Életunt gyáros. Becsben szombaton délután 
agyonlőtte magát Snek Rudolf selyemgyáros. Az 
életunt gyáros társtagja volt a Snek és társa selyem- 
gyáros ezégnek, amely az utóbbi időben anyagi za­
varokba jutott s hitelezőitől három hónapi halasztást 
kért.

— Zseniális csaló. A londoni Royal-szállóban 
megszállt nemrégen egy úriember, aki nagy pod- ; 
gyászt hozott magával és igen urasan jelent meg. 
Néhány nappal a megél kezésc után a követkéz i 
hirdetés jelent meg több napilapban:

Küldjön kéf-pennis bélyeget Brown Ágoston­
nak a Rnval-szállóba Postafordultával méltó el­
lenértékét kap érte.

Természetesen akadt elég sok kiváncsi ember, 
aki küldött bélveget s nagy volt csodálkozásuk más­
nap, mikor visszakapták a bélyeget — két másik 
két-pennis bélyeggel együtt. Fz természetesen még 
kíváncsibbá tette az embereket és elmentek a szál­
lóba. hogy megtudják, miféle ember Brown Ágoston, j 
A szállóban pontosan fizetett és alaposan borravaló­
zott a különös vendég, tellát a legjobb informácziót 
mondták róla. Néhány nappal utóbb hat-pennis bé­
lyeget kért a hirdetésében Brown s most már tér- 1 
mészetesen még többet kapott s a bélyeggel együtt , 
egy shillinget is küldött mindenkinek A különös do- I 
lógnak hire ment s mikor Brown harmadszor is hir­
detett és két shillinget és hat pennit kert, annyi le- I 
velct küldtek neki, hogy néhány nap múlva két ki­
segítő tisztvisel' t kellett beültetni a postahivatalba.
A nagy ajándékot váró emberek azonban csalódtak, 
mert Brown most már semmit sem küldött nekik. 
Nyomtalanul eltűnt a szállóból, csupán üres utikidá- 
Ját hagyta vissza. A rendőrség keresi.

— Elfogott sikkasztó. A nagybecskcreki telid­
ül ség kinyomozta, hogy Turinszky Tódor, a becs- 
kereki szeri' takarékpénztár volt pénztárosa, aki 
nagyobb összeg clsikkasztása után megszökött. Szer­
biában Ribarszkahanyában tartózkodik. A hatóság | 
megkeresésére a sikknszbH mint onnan jelentik, el- ’ 
fogták és kiadatása iránt ,iz eljárást megindították.

— Leégett gőzmalom. Számul K /'égben a Kai- | 
már-féle nagy gőzmalom és téglagyár kigyulladt és | 
az összes épületekkel és felszerelésekkel együtt le- 1 
égett. A kár mintegy 200.000 korona. Emhtésreméltó, ; 
hogy ez a gőzmalom immár harmadszor ég le. A 
vizsgálatot megindították a tűz keletkezésének kide­
rítése végett.

— Kártalanítás a hajduszoboszlói áldozatoknak.
A hajduszoboszlói szerencsétlenség sebesültjeinek 
kártalanítása a legnagyobb valószínűség szerint pe­
res eljáráson kívül fog megtörténni. Különösen igy 
lesz ez azokkal, akik a Máv. alkalmazottai. Czabán 
László mozdonyvezető például 2600 korona nyugdijat 
ós azonkívül tigy ö, mint neje, nagyobb összegű vég­
kielégítést fog kapni. A szerencsétlenség utáni na­
pokban különben a Máv. igazgatóságától leküldött 
bizottság egyik tagja, Stingli Kálmán állomásfőnökkel 
sorra járta a katasztrófa sebesültjeit és biztosította 
őket arról, hogy az államvasutak a legmesszebbme- 
nőlcg kárpótolja őket s legyenek csak bizalommal, 
mert az állam nem fog fukarkodni s a legnagyobb 
kártalanításban fog részesíteni mindenkit, akit egy 
vagy másban kárral, szenvedéssel érintett a szeren­
csétlenség. Egyidejűleg felszólította a sebesülteket, 
hogy ha hozzátartozóik anyagiakban már is szüksé­
get szenvednek, forduljanak a debrcczcni üzletve­
zetőséghez, ez a kívánt összegeket azonnal rendelke­
zésükre bocsátja, természetesen az adandó végleges 
segélyösszegen kívül. A debreczeni üzletvezetőség 
eszerint intézkedett is és már nem egy sebesült 
szükségben levő hozzátartozóit gondozza és segé­
lyezi.

— Utmestcrek kongresszusa. Veszprémben most 
volt az ország utmestereinek kongresszusa, melyen 
ó v á r y Ferencz orsz. képviselő és M o 11 e r e r 
János veszprémi államópitészeti hivatali főnök „fhő- 
költ. A kongresszuson a tagok rendkívül nagy szám­
ban jelentek meg. A napirendre kitűzött ügyek elő­
adva A m 1: r ó z y Oszkár szövetségi elnök -volt, 
aki hosszabb beszédben ismertette az év eleién meg­
alakult szövetségnek eddigi eredményes működését. 
A napirend legfontosabb tárgya a szövetség alap­
szabályainak módosítása volt. Elhatározták, hogy a 
szövetség székhelyét Budapestre teszik át. Tart 
József utmester indítványát, amely azt czélozza, hogy 
az utmestcrek részére utiátalányuk terhére kisebb 
automobilt szerezzenek be, kiadták az elnökségnek. 
Egyhangúlag elfogadták K 1 o i b c r Józsefnek hatá­
rozati javaslatát, melynek értelmében utasították a 
vezetőséget, keresse meg az illetékes hatóságokat, 
aziránt, hogy az előirt képesítéssel bíró polgári pá­
lyázókkal szemben és azok hátrányára ne kizárólag 
igazolványos altiszteket nevezzenek ki utmesterek- 
nek és főleg ne olyanokat, akik az előirt képesítéssel 
nem bírnak. Az eddigi tisztikart, élén Ambrózy 
Oszkár elnökkel, egyhangú lelkesedéssel újból meg­
választották. Választottak azonkívül harmincz választ­
mányi tagot, három feliigyelöbizottsági tagot, öt vá­
lasztmányi és két felügyelőbizottsági póttagot. A kon­
gresszusról táviratban üdvözölték Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi minisztert és Szt erényi 
József államtitkárt. A gyűlés után társasebéd volt.

— Házasságok. Dr. Nagv Miklós, a képviselő- 
ház fiatal könyvtárosa ma délután hat órakor ve­
zette oltárhoz, a Szilágyi Dezső.téri ev. rcf. egy­
házban F i ti á c z v Fdithet, felsövisói dr. Fináczv 
Ernő min. osztálytanácsos, egyetemi tanár bájos 
leányát. A menyasszony tnuiia dr. O v u r m á n Emil 
főorvos, a vőlegényé dr. Heged ii s István egyetemi 
tanár volt. Esküvő után a díszes násznép a Bristol- 
szállóba hajtatott, ahol gazdag lakoma következett.
A boldog fiatal párt minden oldalról elárasztották 
üdvözlő levelek és sürgönyök sokaságával. Hajnal­
ban nászúira a Tátravidékre rándultak.

B r ai ujj Gv ula vasúti főmérnök házasságot kö­
tött a VI. kerületi anyakőnyvvezető előtt Batiz- 
falvv Stricho Gizellával. Batizfalvy Elzának, a 
Magyar Színház volt tagjának nővérével. A fiatal 
pár németországi nászúira indult.

S z > 11 ő s i Márton Szarvasról eljegyezte Haasz 
Annuskát Budapestről.

Sauberer Jakab (Mezöszengyel) eljegyezte 
II a her Sárikát Váczról. Minden külön értesítés he­
lyett.

— Nászajándékok, iegvgviiriik legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelcpén, Budapest, X II . 
Erzsébet-körut 20.. I. cm szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

Betörök cg> főhadnagynál. Kaposvárt Farkas 
Imre honvédföhadnagy lakását ma távolléte alatt 
feltörték és nagymennyiségű eziistnemiit és pénzt ra­
boltak. A kár 10.000 korona.

— Elgázolta a vonat, I.ippálnz szomszédos Te- 
meshidegkut Községben tegnap este a Temesvár fe­
löl jövő személyvonat elgázolta Nagy Péter hét éves 
fiút, ki teheneket legeltetett és közben a síneken el­
aludt. A vonat mindkét lábát elvágta. Haldokolva 
szállították a kórházba.
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— óriási tűzvész. Pardubitzban Fantó Dávid és 
fia czés paraffin-gyertya cs cerozingyárában ma dél­
után tiiz támadt, mely óriási arányokat öltött. A szál­
lításra készen álló busz petróleummal telt vasúti ko­
csi, valamint százötven hektoliter benzin szintén ki- 
gyuladt. Bár az összes környékbeli tűzoltók megje­
lentek, a tüzet még sem lehetett eloltani. A kár nagy­
ságát még nem ismerik.

— A plnczér hatmilliós öröksége. Egy richmondi 
távirati jelentés szerint egy T h i e n Tivadar nevű 
pinczemestert a minap váratlan szerencse ért. Táv­
irati értesítést kapott, amelyben tudatják vele, hogy 
Ágost nevű fitcstvérével együtt ez év deczemberében 
hatmilliós örökséget vehet föl, amelyet 
atyjuk, az elhunyt gróf Thien Péter hagyott nekik.
E szerint tehát a mostani pinczemester jövendő czime 
gróf K r o n f e 1 s-T h i c n Tivadar lesz. Német szár­
mazású atyja még 1866-ban hajótörés következtében 
életét vesztette Norfolk közelében a skót parton. De 
a német kormány mindez ideig nem akarta kiadni 
a halotti levelet. Tivadar atyja halála után született. 
Fivére. Ágoston, egy ideig New-Yorkban élt, de aztán 
ismét Németországba tért vissza és hangoztatta, hogy 
egy napon mégis megkapja atyja hagyatékát, 'i iva- 
dar eleinte Parisban élt, ahol Chamberdoule nevű nén­
iének hoteljében a korcsmáros mesterséget tanulta s- 
azóta már több helyen mint pinezér működött. Ma­
dame Chamberdoule most utón van New-York felé, 
hogy Tivadart visszahívja Németországba.

— Vakmerő bankrablás. A müncheni hitel- és
váltó-bankban tegnap délelőtt tizenegy órakor vak­
merő rablást akartak elkövetni. A pénztáros fülkéié 
előtt két 30—40 év között levő előkelőén öltözött férfi 
jcient meg s azután tudakozódtak, hogy hol lehet 
szelvényeket beváltani. A pénztáros, aki éppen száz­
ezer márka bankót számlált meg, elörehajolt, hogy 
az idegeneknek az illető helyei megmutassa. Ezt az 
alkalmat felhasználta az egyik idegen, belekapott a 
nagy pénzcsomóba s egy 10.000 márkás bankócsoma­
got kiragadva, elrohant. A pénztáros észrevette a 
vakmerő rablást, az egyik kezével nyakon ragadta 
az egyik idegent, a másikkal pedig megnyomta a riadó 
készüléket. A bank épületének összes ajtói bezárultak 
s a két idegen útját elzárták. A rablókat az előhívott 
rendőrök letartóztatták. Valószínűleg amerikaiak vagy 
angolok, mert igen sok amerikai és angol bankjegyet 
találtak náluk, amelyeket valószínűleg mástól rabol­
tak. Hasztalan faggatták őket, egyikük sem felelt a 
kérdésekre.

— Leégett faraktár. Triesztben a Matatias-czég- 
nck a Via Mnrnrnarehan lévő nagy faraktára az el­
múlt éiiel leégett. A tüzet csak nngvnchc7.cn lehetett 
lokalizálni. A mentést munkálatokban résztvett a 97. 
gyalogezred több százada is. A kár több százezer ko­
rona, melynek csak egy része térül meg biztosítás 
által.

— Feldarabolt holttest. Tegnap reggel Hajdúbö­
szörmény határában az úgynevezett barakosi hid 
alatt a mezei munkások egy öreg ember feldarabolt 
holttestére akadtak. A rendőrség széleskörű nyomo­
zást indított s csakhamar megállapította, hogy a 
megölt ember Sánta János hajdúböszörményi 75 
éves földmives. Az orvosok a honczolástiál konsta­
tálták, hogy az. öreg embert golyó ölte meg, mely fel­
tétlenül halálthozó volt. A gyilkosok aztán levágták 
fejét a törzsétől, a kutyák pedig vig lakmározást 
csaptak a hullán s az arcéról és a testről letépték a 
húst. Az özvegy, k.t ágyba döntött férje rémes ha­
bja. azt mondja, hogy az öreg ember junius 29-én 
azzal ment el hazulról, hogy Debreczenbe megy.
H. v sokáig nem aduit clctjelt magáról, ezelőtt tiz j 
nappal jelentette eltűnését a rendőrségen, de siker- | 
teleniil. A gyilkosságot úgy magyarázzák, hogy az 
öreg embert, aki különben iózzn, derék ember volt, 
a tilosban érték vadászgatáson s mert ezt ü állan­
dóan folytatta, Így tették cl láb alól.

— Revolveres szobatárs. S/.kuitéty József Sza- 
boks-uteza 7. szám alatt lakó házaló tegnap este je­
lentést tett a 38 szánni örszobán, hogy a vele egy 
lakásban lakó Treszkony Fercnez látványossá.:i mun­
kás revolvert fogott reá és lelövéssel fenyegette ut. 
Fiilöp .Huns 1063. számú rendőr a jelzett la! ásba ment 
s felszólította Treszkonyt. hogy a revolvert adia ok. 
Erre I rvs/konv és a felesége. Sárközi Juli.'.ma, neki­
estek a rendőrnek és ütlegelni kezdték. Fiilöp szo­
rongatott helyzetében kardot rántott. "Ircszkony ck- | 
kor megragadta a rendőr kardját és ki akarta csa­
varni a kezéből, de a kard éle bevágta a kezét. A 
rendőr lefegyverezte Treszkonyt, akit a feleségével 
együtt hatóság elleni erőszak miatt letartóztattak. 
Mindkettő büntetett előéletű ember s az nsszonv ki 
is vau ültva Budapestről.

— Munkáskizárás. Újpesten a fuvarosmunkások 
úgy a fuvarozási czégeknél, mint a gyárakban s üz­
letekben emlékiratot nyújtottak be, mert szerződésük 
lejárt s választ kértek, hajlandók-e a munkaadók azt 
megújítani. A munkaadók egy része, különösen a 
gyárak, újra megkötöttek a szerződést, a fuvarosok 
és szállítók ellenben kizárták munkásaikat, mert nem 
akarták elfogadni bárcza-rendszert. A kizárt munká­
sok száma mintegy 300 s tanyájuk Újpesten, Király- 
utcza 16. szám alatt van. A budapesti fuvarosok tá­
mogatják újpesti társaikat.

— A boldogtalan szerelem miatt. Mezőberényben 
agyonlőtte magát Kaiser József községi főpénztá­
ros. Megindító a szerencsétlen ember tragédiája. Évek­
kel ezelőtt megismerkedett egy mezőberényi uri- 
leánynyal, Hoffmann Magdolnával. A leány és 
a fiatalember szerették egymást, de el kellett válniok, 
mert mindketten szegények voltak s házasságra egy­
előre nem gondolhattak. A leány a postánál nyert al­
kalmazást s évekkel ezelőtt a pestmegyei Abonyba 
nevezték ki távirdásznőnek. A távolban is megőriz­
ték szerelmüket s nem múlt el nap, hogy levelet ne 
váltottak volna. Három évvel ezelőtt aztán az utolsó 
levél érkezett Hoffmann Magdolnától. A leány búcsú­
levele volt' ez, melyben bejelentette, hogy agyonlövi 
magát. Kaiser nyomban vonatra ült s Abonyba uta­
zott. de már későn érkezett. Hoffmann Magdát csak 
holtan láthatta viszont. Hoffmann Magda öngyilkos­
ságának köz/eilen okát máig sem tudjak. Kétségte­
len, hogy ez a szerencsétlen leány megírta azt Kaiser- 
hez intézett búcsúlevelében, de főpénztári ellenőr­
től soha egy szót sem lehetett kivenni erről a levél­
ről. Kaiser az öngyilkosság óta nagy változáson ment 
keresztül. Az azelőtt szolid fiatal ember ettől az idő­
től kezdve hajnali 2—3 óra előtt sohasem ment haza.
A múlt hét egyik napján szinte hajnal felé tért haza. 
Amint hazaérkezett, reggel 3 órakor revolverrel 
mellbelőtte magát. A golyó tüdejét fúrta keresztül. 
Eszméletlen esett össze s azóta sem tért magához, 
a legsúlyosabb állapotban, élet és halál között lebeg.
A szerencsétlen főpénztári ellenőr özvegy anyjának 
s két kisebb testvérének kenyérkeresöje volt, akik 
iránt városszerte nagy a részvét.

— Késelés. A rendőrség letartóztatta Tausz Fe- 
rencz 28 éves gépmunkást, aki tegnap este a Gyöm- 
röi-iit 10 szám alatt levő lakásán összeveszett lakó­
társával, Szokolai Istvánnal és ezt hasba szúrta. Szo- 
kolai súlyos sérüléseket szenvedett, s a mentők szál­
lították be eszméletlen állapotban a Rókus-kórházba, 
ahol mindeddig kihallgatni nem lexetett.

— Halálozások. Déri S. Zsigmond, a pesti izr. 
hitközség fiúárvaháza polgári iskolájának tanára 
szombaton, július 11-én délután hosszabb szenvedés 
után harminezhét éves korában meghalt. Temetése 
ma volt.

Gelci Katona Judith, Katona Zsigniond és neje, 
altorjai Fiilöp Julia leánya, meghalt e hó 13-án Kecs­
keméten. Szerdán délelőtt temetik a Katona-család 
sírboltjába.

Szobotka Vilmos tekintélyes szegedi polgár, 
Szeged város törvényhatósági bizottságának tagia, 
nagybirtokos hetvennégy éves korában Szegeden 
meghalt. Temetése Szegeden nagv részvét mellett 
volt. Az elhunytat kiterjedt rokonság gyászolja.

— Amerikai Park — Ös-Budavára. A park igaz­
gatósága ez utón is felhívja a főváros közönségét 
Havcrnann Richárd felülmúlhatatlan állatidomitó mu­
tatványaira. Nem olyan üres reklám-szám ez, hanem 
a legnagyobb attrakeziója a világnak, Havemamiak 
5!j évre van külföldön szerződése, úgy hogy a. bu­
dapesti közönség nem fogja egyhamar viszontlátni. 
Havemaim melle méltán sorakozik a kolosszális júliusi 
ui műsor a Varietében és a Tabarin-Moulin-Rouge- 
ben. Használja fel mindenki a kedvező alkalmat és lá­
togasson cl a parkba, ahol egy estét kellemesen el- I 
tölthet anélkül, hogy nagy kiadásai iemütiek.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók . 
[Juhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., ! 
Hun: ndi-uteza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, If) fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza ! 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel- ' 
szerelt torna- és vívóterme, különös gond foidiltatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr.'ll önig Izsó ckktrotheraphu intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségii árammal (D'Ar- 
sónvalisutio), kék fényűvel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán kérésziül is hat) sikeresen kezelve.

x Az Apolló Projeetograph július 15-töl augusztus 
15-ig átalakítás miatt zárva lesz. Az ünnepélyes 
megnyitás augusztus 15-én lesz teljesen ni, szcnzácziós 
újdonságokkal. *
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(‘) Roskovks Ig-iácz megg:-ágyúit. .Általános 
megdöbbenést keltett annak ideién az a hír, hogy 
Roskovies Igué.cz szeme világát veszély fenye­
geti s hogy az a festő, akinek veinek vásznait 
éppen a ragyogó szinpompa jellemzi, közel van a 
teljes meg . akuláshoz. A Szent Lászlót ábrázoló oltár­
kép ihleteit ecsetéi alkot ja, a ,.100/1 piros alma“ 
országosan ismert pompás geurj.ép festője kényte­
len volt lemondani a munkáról és többszörös műtét­
nek alávetni magát. E miitétek kitünően sikerültek s 
Roskovi 1 Fene.: teljesen kigyógyulva vissza­
adatott művészetének. Siet is kipótolni az elmulasz­
tottakat. Ez idő szerint a Szent István-templom fő­

oltárán dolgozik. A hatalmas festmény azt a jele­
netet ábrázolja, amint Szent István Imre herczeget 
a trón örökösévé nyilvánítja. A művész ezenkívül 
most fejezett be briliánsait sikerült Rákóczi-arczké- 
pet
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(%2 egyetértés Szerda, július 15,
é‘ (*.) Arad vendégel. Vendrey Ferencz, T a - 
p o I c z a i Dezső és S a r k a d i Aladár, a Vígszínház 
népszerű művészei vendégszerepelnek az aradi szin- 
bázban. A kitűnő vendégek az „Arany kakas"-ban, 
a „Tatárjárásában és a „Drótostót“-ban lépnek fel.

(*) Goldmark Ismét dolgozik. Goldmark Ká­
roly a „Berlichingeni Götz“ czimü operáját tcllcsen 
átdolgozza. A dalmű ezen uj alakjában a jövő sze­
zonban ismét szilire kerül a bécsi udvari Opera­
házban.

(*) Berzevlczy Gergely emléke. A Magyar Tu­
dományos Akadémia elhatározta, hogy hazánk egyik 
legrégibb és a korabeli viszonyok közt legjelesebb 
nemzetgazdájának, néhai Berzevlczy Gergelynek 
emlékét müveinek kiadása és méltatása után meg­
tiszteli és feléleszti azáltal is, hogy a boldogulnak 
kakaslomniczi házára, ahol ő született, élt és meghalt, 
emléktáblát állíttat. Ennek leleplezését Szepcs vár­
megye hazafias közönségének és társadalmának 
éiénkebb részvétele mellett Kakaslomniczon julius 
hó 26-án délelőtt nagy ünnepségek közt tartják meg.

(*) A Petöü-muzeum berendezése. Az egykori 
Jókai-nyaralónak Petőfi-házzá való átalakítási mun­
kálatait a jövő héten kezdik meg. A nyaralónak a 
Bajza- és a Kmetty-utcza sarkán lévő részén díszes 
kapuzatot építenek, amely tágas előcsarnokba fog 
vezetni. Ebből a csarnokból lehet eljutni majd a Pe- 
tőfi-ház egyes termeibe, melyekben a Petöfi-muzeum 
összegyűjtött ereklyéit és emléktárgyait helyezik el. 
A Petőfi-ház és muzeum linnepics felavatását a jövő 
évi márczius 15-ikére tervezik.

(*) Auerbach Bertold emléke. A német falusi 
élet kitűnő írójának emlékszobrát a jövő év májusában 
fogják leleplezni Cannstadban. Az érezszobor 
schwarzwaldi gránit talapzaton, Auerbach egykori 
kedvencz pihenőhelyén, az „Auerbaeh-hársfa" előtt 
fog állni. Volz H. tan;"./, karlsruliei szobrász min­
tázta.

(*) Pályázat képes levelezőlapra. A Miibarátok 
Köre 18 képes levelezőlapra egyenként 100 korona 
jutalomdijjal hirdetett pályázatának határidejéül 190S. 
október hó 1 -ét tűzték ki. A pályamüveket a kör tit­
kári hivatalába (Budapest, lVr., Váczi-utcza 23. sz.) 
kell küldeni, ahol mindennemű egyéb felvilágosítással 
is szolgálnak.
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Az állam mimkdsházal. Budapest főváros kör­

nyékén állami költségen létesítendő munkásházak­
ról szóló törvényjavaslat megalkotása alkalmából 
a Magyar Építőművészek Szövetsége feliratilag üd­
vözölte a miniszterelnököt s egyúttal arra kérte, 
hogy az egész telep berendezésére, a terület beépí­
tésére, szabályozására, valamint az építendő házak 
terveire nyilvános tervpályázatot hirdessen. Az át­
irat utalt a típusos, sablonos épitkezés veszedelmére 
es a külföldön már szokásos változatos épitkezés! 
formákra, ahol már tudatában vannak annak, hogy 
milyen befolyással van a ház szituálása, külsejének 
képe és berendezése a benne lakók lelkűidére. A 
sivár sablonos egyformaság a munkás lelkét meg 
a foglalkozásnál okozta gépszerűségnél is jobban 
deprimálja. Már a munkás gyermekeinek lelkét meg­
öli a sablonosság és fokozott egyéni alárendelés 
megfosztja a munkást a legnemesebb emberi érzel­
mek egyikétől. Az egyéniség felébresztése, az egyén­
nek a tömegből való kiválasztásának szükségessége 
kívánja, hogy az otthont már külsejében is megk 
lönböztessék más egyén otthonától. Szükséges az 
egyén művészi érzékét fejleszteni. Még sokkal szük­
ségesebb az, hogy a magyar elemet megvédjük a 
modern nagyipar minden egyéniséget kivetköztetö 
uniformizáló és egalizáló hatása elől,

)( A Batthyány-téri hid. A II. kerület polgársága 
körében, különösen a kereskedők és iparosok között 
nyugtalanságot okozott a kormánynak az az elha­
tározása, hogy a Lánczhidat 1910. év eleiétől kezdve 
javítás czcljábó! két évre elzáratja, mert ezzel az 
egész Vízivárosban, főként a Fö-utczán a forgalom 
nagyon megcsökkenne. Ez okból a budai Vigadó ven­
déglőjében látogatott értekezletet tartottak, melyen 
elhatározták, hogy a Batthyány-téri hid kiépítését 
fogják a kormánytól kérni, mert csak ez pótolhatja 
a Lánczhidat. Legközelebb népgyülést szándékoznak 
e tárgyban tartani, amelynek előkészítésére bizott­
ságot küldtek ki; ennek elnökei: Bán Sándor plébá­
nos, Szekula Gyula, dr. Lendl Adolf tanár; pénztá­
rosa dr. Csepely Sándor járásbiró; ellenőre Brunner 
Lajos kereskedő; jegyzői: Schiffrcr Alajos és dr. 
Oroífits Dezső ügyvédek. A bizottság julius lS-ún 
este nyolez órakor ülést tart
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e már, hogy milyen páratlan 
kedvezményben részesíti elő- 
fue.őit a legjobban szerkesz 
tett magyar újság: az EGYET­
ÉRTÉS, Nem érdektelen, ha

tudja, hogy ez Egyetértés he­
tenként egy gyönyörűen illusz­
trált, magyar Irodalmi szinvo- 
Ion álló ismeretteriesztő szép- 
irodalmi lapot ad engyen 
előfizetőinek, hol a
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és külföldön előforduló minden 
érdekes és neveze’es eseményt 
Írásban és mü-észi kivitelit 
képekben örönitl meg. Az
Egyetértés vasárnapja
czimü mellék et

számameglepetésszámba megy, 
gyönyörű technikai kiállítása, 
nagy gond és figyelemmel szer 
kesztett szépirodalmi tartalma 
minden magyar

teljes megelégedését fogja ki 
érdemelni s ezen újítást min­
denki örömmel fogadja, külö­
nösen ha tekintetbe veszszük, 
hogy e-en nagy k dvezmény 
daezára az előfizető-t ár maradt 
a régi; V* évre 7 korona. 
Tessék mutatványszámot kérni.

SPORT,
Az olympiád.

— Londoni levél. í

London, julius 14.

Az ez évben Londonban lefolyó olympiai világ, 
versenyek közül sorrendben második volt a lawn, 
tennis verseny, mely julius 5-én kezdődött Wimble­
donban és még mindig folyik, de már csak a döntők 
vannak hátra. Az olympiai lavn-tennis versenyek alatt 
majdnem állandóan vagy esett, vagy szitált az eső 
s ez igen lényegesen befolyásolta a versenyek ered- 
ményét. Az olympiai versenyekre a nevezések pom- 
pásan sikerültek, de az indulásnál nagyon kevesen 
állottak ki. A férfi egyes bajnokságban az első angol 
klasszist jóformán csak Ritchie, Cazalet, Di- 
con és Parker képviselik. A többi nagynevű já­
tékos mind távol maradt. Ezek között eddig legjobb 
Ritchie, de a jövő emberének a fiatal, ir származású 
Parkért tartják, ki mint az oxfordi egyetem rugby, 
játékosa, e téren már régen nagy hírnévre tett szert. 
Erősen van még képviselve Kanada, Belgium, Dcl- 
afrika, Német- és Csehország is. Ez utóbbi játékosai 
álnév alatt indultak és pedig Cerny alatt Hiksch, 
Slava alatt pedig Budapesten a MAC. versenyen 
résztvett Fuchs értendő. Hiksch Rázny után 
Csehország legjobb játékosa, sőt néha-napján meg 
is verte Razny-t. Z s 1 g m o n d y n k Hikschsel ke­
rült össze és attól 7:5, 6:4, 6:3, 6:0 arányban ki­
kapott. A magyar játékos, sajnos, nem a legjobban 
volt diszponálva. A fiipálya is teljesen szokatlan lé­
vén, amellett kissé még fel is volt ázva, úgy, hogy 
a döntő pillanatban nem egyszer csúszott el. Amel- 
lct még határozott balszerencse is űzte, legszebb 
lapdái alig pár cm.-nyíre mentek aut-ra. Játékstílus 
tekintetében Zsigmondy óriási fölényben volt s egy 
uj mérkőzés esetén alighanem fölényesen verné cseh 
kollégáját.

Tóth az első fordulóban a cseh M i c o w s z k y-t 
könnyen verte. 6:3-ra nyervén meg az első szettet. 
A magyar játékos mindjobban fölénybe került, mire 
a cseh a második szettben, mikor az 2:l-re állott 
Tóth javára, visszalépett. A második fordulóban 
Parker-ral került össze s igen szép játék után szen­
vedett 6:1, 6:3, 6:2 arányú vereséget. A párosban 
Zsigmondy és Tóth a legerősebb angol pár­
ral, Ritchie és Parkerrel. kik valószínűleg meg is 
fogják nyerni a világbajnokságot, kerültek össze. 
Zsigmondy a 3-ik szettben oly játékot produkált, 
hogy a hatalmas közönség ismételten tapsban tört 
ki. E szettben a magyar kettős a vezetést magá­
hoz ragadja és azt 3:3-ig meg is tartották. Zsig­
mondy szerviszei pompásan sikerültek s úgy síneseit, 
mint még soha. Azonban a klasszisdiierenczia mégis 
csak érvényesült s magyarjaink kénytelenek voltak 
meghajolni az angol ellenfelek nagyobb tudása előtt. 
La über Dezső Dixonna! került össze. Nagy szen- 
zácziót keltett a német Froitzheim szereplése; 
eddig összes ellenfeleit, köztük a legjobbakat sorba 
verte.

Az atléták erősen treníroznak a Stadionban. Bo­
dor és Nagy a 440 yardos versenyben egyenlően 
12—12 jardot kapott. Nagy megtiszteltetés érte Ko­
vácsot is, aki 17 jard hátránynyal indul a 120 
yardos gátban. Koczán nem tud hazai utolsó rossz 
formáján túladni, mig az ifj. M u d i u erősen javul. 
Tréningben ma délután gerelylyel 53 métert, mig 
sulylyal 13 métert dobott. J e s c h I n a is nagyon 
közel van az 50 méterhez. L a n t z c r jó formában 
van, de az amerikai H o r r 43 méteren felül dobott 
diskost. Porter IBS ezentimétert ugrott. Flana­
gan valószínűleg világrekorddal nyeri meg a vi­
lágbajnokságot.

Az. eddigi részletes eredmény itt következik:

I Férfi egyes verseny a világbajnoki czlmért.
Első forduló: Dixon (Anglia) — Rahe (Német­

ország) 6—2, 7—5, 6—4. Zaties (A.) — Kinzl (Ausz­
tria) 6—3, 6—1, 6—0. Tóth (Magyarország) — Mi- 
covszky (Csehorsz.) 6—3, 2—1, v. I. Kreuzer U. (N.)
— Picpe (Ausztria) 6—1, 0—I, 6—3. Froitzheim (N).
— Powell (Ang.) 6—3, 6—1, 6—4. R. B. Powell (Ca­
nada) — Van Lennep (Holl.) 6—4, 6-1, 6-2. Lnubcr 
(Magyarország) byr
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Szerda," július 15.
Második forduló : Gcrthot (Francz.) — 

Schamburg (N.) 7—5, 6—4, 6—2. Ritelne (A.) — Gu- 
netlott (Délafrika) 6—1, 6—4, 6—1. Dixon — tau­
ber 6—1, 6—0, 6—0. Cerny (Cs.) — Zsigmondy (M.) 
7—5, 6—4, 3—6, 6—0. Bissing (N.) — Zborzill (Ausz­
tria) 6—1, 6—4, 6—4. Parker (A.) — Tóth (M.) 6—1, 
6—3, 6—2. Froitzheim (A.) — O. Kreuzer (N.) 6—2, 
6—3, 6—3. R. B. Powell (Canada) — Razny (Cs.) 
2—6, 6—0, 6—4, 6—1. Caridia (A) — Kitevn (Dél- 
áfrika) 6—1, 6—3, 6—1. Foulka (Canada) — v. Len­
nep 6—2, 6—2, 6—3.

Harmadik forduló : Ritchie — Crmoley 
(A.) 6—1, 6—4, 6—1. Dixon — Ccrny (Cs.) 6—1,
6— 2, 6—3. Füves (A.) — v. Bissing (N). 8—6, 7—5,
7— 5. Froitzheim —Parker 6—4, 11—9, 6—4. Curidia 
(A). — R. B. Powell (C.) 6—4, 3—6, 6—4, 6—2. Rev. 
Richardson (Dclafr.) — Foulkcr (C.) 6—2, 6—4, 6—3. 
Brown (Can.) — Slava (Cs.) 2—6, 6—1, 6—2.

Negyedik forduló: Ritchie (A.) — Germot 
(F.) 1-0, 4-0, v. 1. Eaves (A.) — Dixon (A.) 6—3, 
7—5, 6—3. Froitzheim (N.) — Caridir (A.) 6—4, 6—3,
5— 7. 6—1. Richardson — Brown 6—3, 6—1, 
Froitzheim (N.) — Richardson (D. A.) 3—6,
6— 3, 6—4. Ritchie — Eaves 2—6, 6—1, 6—4,
Pontú holnap lesz.

it Női egyes verseny a világbajnoki czimért.
Összeseit 5 induló. Első forduló: Miss Mor­

ton (A.) — Miss A. N. Orizii (A.) 8-6, 6—2.
M á so d i k forduló: Mrs. Lambert (A.) — 

Miss Morton (A.) 6—2, 6—3.
Első döntő: Mrs. Chambers — Mrs. Winch 

(A.) 6—1, 6—1.
Dö n to: Mrs. Lambert Chambers és Miss Bouthy 

közt holnap lesz.

HL Ferii párosverseny a világbajnoki czimért.
Első forduló: Schamburg és Froitzheim 

(NA — O. Kreutzer cs Ralié 6—1, 6—3, 6—3. Ga- 
mitlott és Kitson (D.) — Ccrny és Slava (Cs.) 6—0, 
6—!, 6—3.

M á s o d i k fordul ó: Caph. Foulkes cs Poweil 
(Kanada) — Crawley és Powell (A.) 7—5, 6—3, 6—2, 
Cazalet és Dixon (A.) — E. et R. van Lennep 6—4, 
6—0, 3—6, 6—2. Ganutlett és Kitson (D. A.) — 
Schömberg és Froitzheim 3—6, 6—2, 7—5, 6—3. 
Ritschie és Parke (A.) — Zsigmondy és Tóth (M.)
6- 1. 6—0, 6—3.

Harmadik forduló: Iiillyard és R. F. Do- 
herly (A.) Crawley és K. Powell (A.) 10—8. 6—1,
7— 9, 7—5. Cayalet és Dixon (A.) — Ganutlett és 
Kitson (D A.) 6—2, 5—7, 2—6, 6—3, 6—3. Ritelme 
és Parke (A.) — Zborail és Piepes (Ausztria) 7—5, 
6—4, 6-4.

Negyedik forduló: Hillyard és R. F. Do- 
herly (A.) — Cazalet és Dixon (A.) 5—7, 2—6, 17—15, 
6-4, 6—1.

A döntőben tehát, mely holnap lesz, miután 
Recugln nem érkezett meg s szkrecselvc lett, El­
telnie és Parké fognak a Hillyard és R. F. Doherly 
párral találkozni. Ez a \ ilágbajnokság tehát Anglia 
biztos zsákmánya.

I-jjel táviratozza Londonból tudósítónk: A 
négyszáz yardos döntőbe úszóink közül Zá­
ch á r, Hajós és Las tor rés kerültek. Dia­
dalmas versenyzőink közül még bekerült Brau- 
renaire, Radmilovich, Taylor, Scliefr és Brti- 
bina.

() A „Felsödunal dij“. Megírtuk tegnapi szá­
munkban, hogy a váczi evezős versenyen a Dunai 
díjban (skiff) mind a három versenyző összeütközött 
s emiatt a versenyt el kellett halasztani. Ma délután 
fél hét órakor tartották meg ismét a váczi regatta 
elmaradt versenyét a Margit-sziget melletti pesti 
Duna-ágban, melyen qlsönek Mészáros József 
étkezett be két és fél haióhoszszal. Második Opp- 
1 e r Pál (Sirály) lett, míg itj. Gráf Vilmos feladta a 
versenyt.

Lawu-t eniiiß. Fo tb tll, Diabolo
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VER TESZ TODOR, BUDAPEST, IV , KRISTOF-TER

TÖRVÉNYSZÉK
§ A gázgyári sztrájk epilógusa. A napokban le­

zajlót gázgyári sztrájknak egyik epilógusátma tár­
gyalta ,a büntető járásbíróságnál Baumann járás- 
biró. A múlt szombaton a sztrájkoló gázgyári mun­
kások közül Rivasz. Tóth János, a világitó munkások 
szakszervező bizottságának elnöke és Fazekas Viii- 
cze munkás a Tisza Káhnán-téren azzal fenyegették 
meg Barna Sándor munkást, hogy agyonütik, mint 
egy kutyát, mert sztrájktörő lett s az igazgatóság 
utasítására a köztemető-uti gázgyárból kiment kise­
gíteni a ferenezvárosi gázgyárba. A megfenyegetett 
munkás panaszára a rendőrség Rivasz Tóth Jánost 
nyomban letartóztatta s ellene magánosok elleni erő­
szak vétsége núat indult meg a büntető eljárás. A 
mai tárgyaláson Rivasz Tóth János, aki mellesleg 
megjegyezve tiz hold príma földnek a tulajdonosa, 
kereken tagadta, hogy ő Barnát megfenyegette volna. 
Tagadásával szemben Barna Sándor eskü alatt val­
lotta, hogy Riv.asz Tóth János kinn a sztrájktanyán 
is többször hangoztatta, hogy le kell lőni a sztrájk­
törőt. Dr. Bállá Leó ügyészi megbízott a vádlott ta­
gadásával szemben nem látta beig.azoltnak a bűncse­
lekményt, a vádat elejtette. A Barna által íentartott 
pótmagánvád alól azonban a bíró felmentette Rivasz 
Tóth Jánost bizonyítékok elégtelensége okából. Barna 
a felmentő ítélet ellen már csak azért is íelebbezett, 
mert — mint a bíróság előtt mondta — tudja jól, hogy 
Rivasz Tóth János és társai merő boszuból most 
élete ellen törnek.

8 A tolvaj. Külföldi útjáról hazafelé igyekezett 
a múlt tavaszon Zsifkovics Milán belgrádi keres­
kedő. Márczius 30-án érkezett Budapestre s egyene­
sen a nyugati pályaudvarhoz ment. hogy a Zimonyba 
induló vonatra szálljon. A vonat indulásáig még jó 
félórányi ideje volt; azalatt bement a pályaudvar 
vendéglőjébe, hogy egy pohár sört lehajtson. A ven­
déglő meglehetősen népes volt, üres asztalt nem igen 
látott. Örült tehát, amikor közel a bejárathoz egy 
magában illő fiatal ember udvariasan felkínálta neki 
a mellette levő helyet. Zsifkovics leült és sört ren­
delt, a fiatal ember azalatt egv paprikás csirkét és 
két krigli barna sört fogyasztott el s falatozás köz­
ben beszélgetésbe elegyedett a szerb kereskedővel. 
Intelligens, jó modorú ifjúnak látszott és Zsifkovics 
szívesen társalgóit vele, amig a jegyváltás ideje el­
érkezett.

— Lesz szives addig a táskámra ügyelni, amig 
a jegyemet megváltom? — kérdezte Zsifkovics.

— Oh, a legnagyobb készséggel! — válaszolt a 
fiatal ember.

Zsifkovics a jegypénztárhoz ment s megváltván 
jegyet, visszatért a vendéglőbe, de legnagyobb meg­
lepetésére sem az ifjút, sem a táskáját, amelyben 
mintegy 200 korona értékű holmi volt, nem találta. 
A barátságos idegen a táskával együtt nyomtalanul 
eltűnt. Zsifkovics rögtön jelentést tett az esetről a 
pályaudvari kirendeltségnek, azután szomorúan visz- 
szament a vendéglőbe, hogy a pohár sörét kifizesse.

— Egy pohár sör! — mondotta a iizetöpin- 
ezérnek.

— Igenis, kérem alássan, és egy paprikás 
csirke és két krigli barna.

— Micsoda paprikás csirke és micsoda barna?
— Hát az az ur. akivel itt tetszett ülni! Azt 

mondta, mikor elment, hogy ön fizeti a czechét.
— Oh, a csirkefogó, a betörő, a tolvaj, a rabló! 

Nem elég. hogy ellopta a táskámat, még a czechét 
is velem fizetteti!

Dühöngött, de fizetett.
A rendőrség másnap a tolvajt kézrekeritette 

Füller Óvnia jónevii utazó zsebtolvaj személvében, 
akit aztán a törvényszék, tekintettel arra, hogy már 
hatszor büntetve volt, három évi fegvházra 
Ítélt. A budapesti kir. Ítélőtábla szünet! tanácsa Zu­
bov ich Román bíró előadása alapján ma helyben­
hagyta a törvényszék ítéletét.

§ Az Írásszakértők. A Salamon J. S e t c h o n 
et Margulics tcbariasi (Palesztina) ezég egy 

• - •'iiii -iáiütött 180 koronás
csekket küldött egyszerit levélben a Brüder Greiner 
budapesti bankezégnek. A feladó ezég nem kapott 
elismervényt a csekk átvételéről, ezért kérdést in­
tézett a Greiner testvérek ezeghez, hogy megkap-
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ták-e a 180 koronás csekket. A ezég kijelentette, 
hogy a csekket tartalmazó levélnek színét sem látta. 
A levélváltások után Greiner Mór feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen a levél jogtalan eltulajdonítása 
és a csekk illetéktelen beváltása miatt. Ugyancsak 
a Salamon J. Setchon et Margulics ezég is feljlentette 
az esetet a belügyminisztériumnak. A megindított 
nyomozás kiderítette, hogy a csekket tartalmazó le­
vél csakugyan megérkezett Budapestre, mert itt a 
csekket valaki a Brüder Greiner aláírással ellátva 
1906. évi február 9-én beváltotta a Magyar Leszámí­
toló- és Pénzváltó Banknál. Megállapítást nyert, 
hogy a Greiner testvérek részére érkező leveleket 
vagy Greiner Mór, vagy a ezég alkalmazottja Müller 
József vették át. A törvényszéki írásszakértők meg­
vizsgálva a csekken levő Brüder Greiner aláírást, 
konstatálták, hogy az nem származhatott Greiner 
Mór kezétől, ellenben Müller József kezeirásához 
lényeges hasonlatosságot mutat, mert a hetük voná­
saiban erélytclenség jobbra és lengedezés balra ész­
lelhető. Ezen szakvélemény alapján a kir. ügyészség 
magánokirathamisitás miatt adott vádiratot Müller 
József ellen, aki ezen vádirat ellen kifogásokkal élt. 
/,1a tárgyalta ezen kifogásokat a vádtanács. A tár­
gyaláson dr. Vidor Jenő védő azt vitatta, hogy a 
gyanús aláírásban a szakértők épp úgy találhattak 
volna» erélytelenséget balra és lengedezést jobbra, 
mint ahogy erélytelenséget jobbra és lengedezést 
balra találtak. Ezen ingadozó szakvéleményre vádat 
alapítani nem lehet. A vádtanács elfogadva a védő 
érveléseit, Müller József ellen megszüntette a to­
vábbi eljárást.

§ Példás büntetés. Egyik bécsi járásbíróság egy 
hónapi fogházbüntetésre ítélte M u g g e Ottmár volt 
postatisztviselőt, mert Bethmann Kristóf hajós- 
tisztnek sértő és rágalmazó üzenetet küldött Beth­
mann fiával. A hajóstiszt abban a lakásban lakott 
májusig, amelyben most lakik Mugge. Néhány nap­
pal a költözködés után találkozott Mugge a hajós- 
tiszt tizenkét esztendős fiával, akit megismert és 
megszólított:

— Mondja meg az apjának, meg az anyjának, 
hogy küldjék vissza azt a villamos lámpát, melyet 
a hálószobából elloptak.

Mikor Bethmann megtudta a fiától, mit mondott 
róla Mugge, bepanaszolta rágalmazásért és becsület- 
sértésért. A tárgyaláson nemcsak azt bizonyította be 
a megsértett ember, hogy a villamos lámpa az ő 
tulajdona, hanem azt is, hogy ö ezt megmondta Mug- 
genek s a számlával bebizonyította neki is, mikor a 
lakást fölvette. A bíró ezt mondta Muggenek: Pél­
dátlan aljasság, hogy Bethmannak a fiával küldte azt 
az üzenetet. Még a leghitványabb embert sem sza­
bad a fia előtt megalázni, nemhogy egy tisztességes 
embert. Rágalmazásért és becsületsértésért két hó­
napi fogházbüntetésre ítélte a bíró Mugget.

DR. HONIG IZSÓ
EleSkts*etEnsii©piiéai

Intézete.
Budapest, ív. Eároly-köruí21. sz. I. em. MII

Telctca 102—39.
Gyógyfényezők ••

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisHtio).

K4k fénynyel való kezelés
Villamos höfűrdők (Eiek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdők.
Villamos massage (Vib­

ration
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Idcggyengeségl állapotf*
Álmatlanság.
Hűdések (Paralyslr
Idegfájdalmak, Idegzsábát 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősorvadáe (Tg 

bős.)
Szívbetegségeit.
Váredényei meszesedig.
KSszvány és csuz (Rhett« 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontira, 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (ElMefi 

ezek or baj, vérszegényei®
Bőrbajok. Bflrvtszkete® !
Hajbetegségek (Hajhulf?® 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelőé d. o, S—l'-ip, d. is. 2—6-1®
Rutiós eeisz nation at, — — Kívánatra oromtoBL

Rsggelizés előtt fél pohár
Scbnvldíhaner-íéla

*acz.,.,!ata »alodi áldás gyomorba » 
Inak ee erd«erorutóéban szen»edusnen 
B

az elrontott gyomrot 
2 8 óra alatt lol. 
lesen rendbo hozta
Kis 6ve-* 40 filler 
nagy üveg lO fillér

i
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KÖZGAZDASÁG.
A városi vám.

»4 — Kossuth a magyar malomiparért. —
^ Budapest, Julius 14.

>- A közgazdasági intézményei és kifejlett iparvál­
lalatai révén világvárossá emelkedett Budapest ma­
gisztrátusa legalább czidcig nem igen árulta el köz- 
gazdasági téren való hivatottságát abban az irány­
ban, hogy az életerejét képező ipart és kereskedel­
met a kellő támogatásban részesítse. A gyáripar és 
kereskedelem a legnagyobb erőkifejtés árán is alig- 
alig bir a főváros bürokratikus rendszere mellett a 
maga., részére néminemű előnyt vagy kedvezéseket 
kieszközölni. Mindennek első sorban a fogyasztókö­
zönség vallja a kárát. Nem is kell ez állításunk bi­
zonyítására adathalmazzal elöállani. Ott van a fő­
városi marhavásárpénztár ügye. a sertésvásárpénztár 
ügye. eleget szellőztettük annak idején ezeket a dol­
gokat, melyek akként intéződtek el a fővárosi akta­
kamarákban, hogy azokból a székesfőváros közönsé­
gére semminemű előny nem háramlót!. Ott van újab­
ban az országos haszon- és tenyészállatvásárok kér­
dése, melybe immár maga a földmivelésiigyi * kor­
mány is beleszólott, amennyiben törvényjavaslatot 
terjesztett a parlament elé, hogy emanczipálja az 
ország álfatforgalmát és állatkereskedelmét a főváros 
intéző köreinek szűkmarkú kezei közül. A törvény­
javaslatot a parlament el is fogadta s a íöldmivelési 
miniszter a fővároson kivid exterritoriális területen 
létesíti az országos központi állatvásárokat. Mindez 
azért történik, mert a székesfőváros hatósága ünzii 
cs jövedelemre állít oly intézményből is — mint 
az országos marhavásárok — melynek hasznát Bu­
dapest adófizető lakossága látta.

El kellett mindezt mondanunk elöljáróképpen, 
hogy rátérjünk a székesfővárosi hatóság újabb manő­
verének a leplezésére. Újabb,an ugyanis nem tetszik 
a fővárosi vezetőségnek, hogy a fővárosi gyáripar 
alapvető elemei: a malmok, szolid óhajjal járulnak 
elő. Egy tuczat nagy miimalom emeli ide s tova egy 
emberöltő óta a székesfővárost terjeszkedési vágya­
kozásában. Ezek a nagymalmok a helyi fogyasztás 
ellátásán kivid kivitelre is dolgoznak, nagy 
hasznára a magyar kiviteli kereskedelemnek is. Az 
osztrák és cseh malomkörök támadásait sikerrel el­
lensúlyozták s nagy igyekezetét fejtettek ki abban az 
irányban is, hogy az osztrák liszt beüzühlésc a ma­
gyar piaczokra megák,adályoztassek. Gazdák, keres­
kedők, malomiparosok országos társadalmi testületéi 
egyetértettek abban, hogy a főváros és vidék malom­
iparát, gabonakereskedelmét meg kell menteni az 
osztrák invázió és okvetctlenkcdés ellen. Közös bc- 
adványnyal is járultak a kormány elé, amely az osz­
trák kormánynál meg is tette a megtorló lépéseket 
az ellen a támadás ellen, melyet az osztrák malom­
körök a magyar liszt ellen támasztottak.

S a dolgok ily állásában a budapesti malmok egy 
igénytelen kérelemmel járultak a főváros intéző kő­
iéihez; a kérelem abban állott csupán, hogy tekin­
tettel a magyar malomipar hanyatlására, tekintettel 
a munkabérek folytonos fokozódására, c n g c d j c cl 
a főváros a területére b eh o z o11 búza 
városi vámját, legalább pedig azért a 
búzáért, mely lisztté őrölve, kivitelre 
kerül. A székesfővárosnál hiába kopogtattak a mal­
mok ezzel a kérésükkel, följebb vitték tellát a pana­
szukat Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter­
hez, aki most alaposan kioktatja a fővárost az alábbi 
leiratában:

A főváros közönsége előtt bizonyára nem ismeret­
len az a körülmény, hogy a budapesti malomipar az 
utolsó időkben súlyos viszonyokkal kénytelen meg­
küzdeni. A magyarországi lisztkivitel sajnálatos csök­
kenést mutat, aminek egyik föoka az egyre erősödő 
verseny; ennek jellemző tünete, hogy például az 
osztrák liszt már a budapesti piaczon is megjelent. A 
kiviteli csökkenés eredménye, hogy a budapesti gőz­
malmok üzemüket hetenkint csak 4—5 napon tartják 
fönn, sőt kénytelenek időnkint egészen szünetelni. 
Növelik a bajt a munkásviszonyok kedvezőtlen ala­
kulásai is. Ily körülmények mellett a budapesti ma­
lomiparra súlyosan nehezedik az a körülmény, hogy 
a fővárosba behozott gabona, s^.én stb. után városi

vámot kell fizetnie és hogy a gabona után fizetett 
vámot a lisztté való földolgozás és ennek kivitele 
után sem téritik vissza. A budapesti malom-érdekelt­
ség, a városi vám visszatérítését, amely a gabona- 
és liszt súlyaránya szerint 75 kilogramm kivitt liszt 
után 100 kgr. gabonáért fizetett városi vám megté­
rítésében állana, clkeriilhetlenül szükségesnek vélik 
arra, hogy a vállalataik versenyzőképességc legalább 
némileg helyreálljon. Ennek a valóságáról meggyőző­
dött és mert az ip,arunk és kereskedelmünk lehető 
fölvirágoztatása magának a székesfővárosnak is 
hasznára válik, figyelmébe ajánlja a főváros hatóságá­
nak, autonom hatáskörét tiszteletben tartva, hogy 
a lisztté földolgozott gabonának kivitele eseten, a ga­
bona után szedett városi vám arúnylagos visszatérí­
tése lehetővé tetessek, és hogy a főváros a kellő 
módozatot megtalálva, elhárítsa azt a veszedelmet, 
amely c legjelentékenyebb iparágunk visszaesésével 
egész közgazdasági életünket, valamint visszahatá­
saiban magának a székesfővárosnak az érdekeit is 
fenyegeti. Elvárja a miniszter, hogy a főváros ható­
sága a helyes és a hazafias követelményeknek meg­
felelő módozatra vonatkozó előterjesztését minél 
előbb meg fogja iiozzá tenni.

De ezt elvárjuk mi is . . .

A dunai forgalom csökkenése. A múlt évi gyenge 
termés s a rossz gazdasági viszonyok — amint már 
megírtuk — erősen éreztetik hatásukat a dunai hajó­
zásban is. ahol általában lényegesen kisebb a forga­
lom, mint a múlt évben, úgy, hogy a Dunagözhajó- 
zási Társaságnak ez évi bevétele a hajózás kezdeté­
től kezdve június végéig 1.642.250 koronával volt ke­
vesell!), mint a múlt év hason időszakában. A társa­
ság ma közzétett jelentése szerint ugyanis június 1-től 
30-ig ez. évben 1.29S.387 korona bevételt ért el, mig 
múlt év június havában 2.S61.194 koronát. Tehát 
ebben az egy hónapban 562.S07 koronával volt keve­
sebb a bevétele, mint a múlt évben. Bevétele volt ez 
évben a hajózás kezdetétől kezdve iunius végéig 
5,649.790 korona, mig a múlt év hasonló időszakában 
7,292.020 korona. Tehát 1.642.230 koronával kevesebb. j 
A társaság tulajdonát képező mohács—pécsi vasút 
viszont ez évben nagyobb forgalmat ért cl. A vasút ! 
iunius 1-től 30-ig ez évben 58.290 koronát ért cl, mig 
múlt év június havában 1,861 194 koronát. Tehát j 
4S.720 koronával kevesebbet. Az összbevétel azon- j 
ban január 1 -tél június végéig ez. évben 677.647 ko- | 
róna volt, míg múlt év ugyanezen szakában 640.260 . 
korona, lgv az összbevétel 37.387 koronával cinciké- I 
deli a múlt évihez viszonyítva.

Szcszgyárve/clök vizsgája. \ Magyar Mezőgaz- j 
dasági SzcsztermT. k Országos Egyesülete által ren- | 
dezett hathetes szeszgyárvezetöi tanfolyam vizsgá­
latai most tartattak meg az ui M iegyetemen. Darányi 
miilisztet a vizsgálatra Zalka Zsigmnndot, a kassai 
gazdasági akadémia igazgatóját és a szeszkisérlcti : 
állomás vezetőiét küldötte ki. a pénzügyminisztérium 
képviseletében pedig Hecke nast Kálmán minisz- ■ 
téri osztálytanácsos veti részt. A vizsgálaton a be- | 
iratkozott 23 tanuló közül 20 vett részt és a múlt évi | 
tanfolyam egy végzett hallgatója ismétlő-vizsgálatot 
tett. A jelentkezett hallgatók a vizsgálatot sikerre! j 
állották ki. A vizsgálat befejezése után dr. Szila- 
g y i Gy ula, a tanfolyam vezetője köszönte meg Eta- j 
lányi miniszter és a pénzügyminisztérium támogatá­
sát. mi által a tanfolyam megtartása lehetővé vált j 
és a képesítést nyert gyárvezetőket arra buzdította. > 
hogy a tanfolyamon nyert ismereteiket használják fel | 
a mezőgazdasági szeszipar fejlesztésére és főterek- i 
vésiik az legyen, hogy csekély üzemköltséggel cs a 1 
nyersanyag kellő kihasználása melleit a szeszgyá­
raknak megtakarítsák azon összeget, melyet a me­
zőgazdasági gyáros a bonifikáczió nagyrészbeni el­
vonása révén vészit.

A gabonatőzsdém!. Ma nagy csalódás érte a ga- , 
bonatözsdét. Amerikában a búzaárak 2 czenttel emel­
kedtek, mert a tavaszhuzát termő vidékekről rend- , 
kívüli hőség folytán nagyobb károkat jelentenek. Ná- j 
lünk pedig a szárazság egyre tart és Így ma szilárd i 
üzletmenetet várt mindenki. De éppen az ellenkezője i 
következett be. Már napok óta jelezzük, hogy a liszt- : 
üzlet az első — hónapokra terjedő — szükséglet be- 
fedezésc után teljesen megakadt és újabb eladások j 
híján malmaink nem mernek a mai magas árakon hu- ! 
zát vásárolni A kínálat pedig egyre növekedik Cs I 
igy daczára a külső impulzusnak, az árak alig lesz­
nek tarthatók. Ó-buzát ma 30, uj árut 15 fillérrel ol- j 
csóbban kínáltak, mint tegnap és emellett csak 15 I 
ezer mázsa talált vevőre. Rozs szintén 10 fillérrel i

lett olcsóbb, mig tengeri és zab változatlan maradt. 
A határidőpiaczra a készáruüzlet kedvezőtlen hely­
zete nagyon nyomasztólag hatott. Októberi búza 
11.35-ről 11.15-ig, októberi rozs 9.60-ról 9.45-ig esett; 
a takarmányczikkeknél az árcsökkenés csak 4—5 
fillérre rúgott ér a hangulat mindvégig lanyha ma­
radt. Az utóbbi napokban a határidőpiaczon 1 óra 30
perczkor záródott árfolyamkülönbözeteket ez a táb­
lázat mutatja:

Búza okt. 
Rozs uj okt. 
Zab okt. 
Tengeri ju 
Tengeri máj.

különb, 
-j- több

ju!. 9. ju!. 10. jul. 11. jul. IS.jul. 14.— kevesb, 
fül. 14-éhcz.

11.35 11.25 11.27 11.30 11.17 --------.13
9.5? 9 47 9.51 9.57 9.44  .13
S.43 8.38 8.42 8.45 S.36-------- .09
7.39 7.24 7.45 7.63 7.50 -------- .13
7.35 7.15 7.34 7.53 7.39 -------- .14

Ismertetés a végrehajtási novelláról. Az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés Több ezer pél­
dányban ismertetést készíttetett a szentesítésre váró 
végrehajtási novella rendelkezéseiről, a mostani tör­
vényszakaszokkal szemben megállapítható eltérések 
pontos feltüntetésével. A nyomtatvány egy-egy pél­
dányát az egyesülésnek minden tagja költségmente­
sen kapja meg kívánságára az OMKE. központi iro­
dájából.

Gazdalisztek mozgalma. Darányi földmivelésiigyi 
miniszternek a gazdatiszti nyugdíjra vonatkozólag 
tett Ígérete élénken foglalkoztatja a gazdatiszti kö­
röket, különösen pedig a Gyakorlati Gazdatisztek 
Országos Egyesületét. A nyugdíjügynek mielőbb 
leendő parlamenti napirendre juttatása végett ez az 
országos egyesület összes vidéki körzeteit mozgásba 
hozta, sőt az uj körzetek egész sorát fogja felállítani 
az ország minden részében. Az országos mozgalmat 
még hevesebbé teszi majd az a körülmény, hogy a 
mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslat a 
gazdatiszteknek se választói, se megválaszthatási jo- 
got nem ad, noha a kevésbé szakértő lelkészeket és 
tanítókat is részesíti a választól jogosultságban. Az 
évtizedeken ál érdemeket szerzett s nagytudásu, de 
dipiomátlan jószágigazgatók, tiszttartók, intézők arra 
törekszenek, hogy a javaslatból kiküszöböljék azokat 
n rendelkezéseket, amelyek kizárják őket a válasz­
tásból s különösen sokat várnak a vidékükbeli ősz- 
szes országgyűlési képviselőktől, akiket jogos moz­
galmuknak megnyerhetni gondolnak.

Az oszlálysorsjálék mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

80.000 koronát nyert: 16028 
30.000 koronát nyert: 117850 
10.000 koronát nyert: 119729 
3000 koronát nyertek: 34921 40524 69754 
2000 koronát nyertek: 41840 83893 119209 
1000 koronát nyertek: 44468 74713 76162 84713 
500 koronát nyertek: 966 5916 6409 10001 12768 

18434 26076 309S1 31004 32683 32624 36624 36865
38254 42956 43739 44134 47063 56268 59089 60702
61686 64255 65786 71)779 77633 81695 85498 90193
95092 9620S 100935 105667 10SS49 111818 112095
123369

A mai húzás 80.000 koronás főnyereményét 16028 
számú sorsjegyre 7- részben Gacdickc bankház
(Kossuth l.ajos-utcza 11.) szerencsés vevői nyerték.

Huszkoronás szeszadó-pótlék. Megírtuk a minap, 
hogy a pénzügyminisztérium az ipari és mezőgazda- 
sági szeszfőzdék jövő főzési idénybeli termelésére 
húsz koronás szeszadó-pótlékot fog kivetni, miután 
most már kétségtelen, hogy a szeptember elsején kez­
dődő kampányban Ausztriában nem lesz életbe lép­
tethető az ui szeszadó-törvény. Az összeírásokat most 
végzik a pénzügyigazgatóságok kiküldöttjei az egyes 
szeszfőzde-tulajdonosoknál; nagy konstcrnácziót idéz 
elő ez az uj összeírás azért is, mert az érdekeltek 
biztosra veszik, hogy mivel Ausztriában nem léptetik 
életbe a huszkoronás pótadót, az osztrák szesz ára 
alacsonyabb lesz, mint a magyar sz.eszárak. Növeli a 
bajt az is hogy a szesztermelűk nem merik a ter­
melendő szeszt előre eladni, de nem is lehet, mert 
a ucliöldi kereskedelem óvakodik a vételtől, mert 
szeptember elseje után Ausztriából olcsóbb áron véli 
szükségletet beszerezni. A magyar és osztrák szesz­
ál ak között előreláthatólag 30 korona különbözet lesz 
heklolilerenkint.

Az Adria Magyar Királyi Tengerhajózási Rész­
vénytársaság gőzösei közül szombaton a Kálmán 
király Fiúméból Bordcauxba, a .lókai Fiúméból Lon­
donba, a Duna Rio de Janciróből Fiúméba, vasárnap 
a Ledert" Sándor Mnrseillebö! Fiúméba indult, n 
Mátyás király Valenciából, a Szápáry Marseillebul 
Fiúméba étkezett



(Szerda, juilus 15. FGYET FATES
U)-rozs: tótfelvidéki 10.20—10.40 korona, 

csepeli 10.20-10.35 kor., pestmegyei 10.20—10.40| 
déli vasút 10.10-10.30 korona, különféle magyar 
10.10—10.30 kor., osztrák 10.20—10.40 korona. 

Árpa : morvaországi 7.40 - 7.70 kor., march
feidi —.----- .— kor., bécsvidéki------ —— — kor,
lótfelvidéki —.——— kor., csepeli . — . ,
győri — kor., déli vasúti ------- kor.,
tiszavidéki —.----- .— korona.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, Julius 14.

A gabonatőzsdéről szóló ludósilásunk a köz- 
gazdasági rovatban van.

A készáru picczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. SÍ kg. 24.80 korona, 

ni. 100 mm. 81 kg. 14.70 korona, uj, 400 mm. 81 kg. 
24.50 korona, uj, 300 mm. 81 kg. 24.30 korona, uj, 500 
mm. 81 kg 24.20 korona, Jul. száll., 500 mm. 79 kg.
24.20 korona, 600 mm. 80 kg. 24.30 korona, uj, 100 
mm. 80.4 kg. 24.40 korona, 100 inni. 80.2 kg. 24.40 ko­
rona, 100 mm. 81 kg. 24.40 korona, uj, 300 mm. 80.4 
kg. 24.40 korona, uj, 100 mm. 79.5 kg. 25.60 korona, 
100 mm. 79 kg. 25.— korona, 200 mm. 78 kg. 25.30 
korona, 100 mm. 78 kg. 25.40 korona, 100 mm. 78.5 
kg. 25.40 korona, 100 mm. 78 kg. 24.80 korona, ui, 
750 mm. 78 kg. 24.50 korona, ni, 150 mm. 78 kg. 22.— 
korona, ui üszkös, 100 mm. 78 kg. 24.80 korona, uj, 
100 mm. 77 kg 24.60 korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.90 
korona, 200 mm, 76 kg. 25.— korona, 300 mm. 76 kg. 
24.40 korona, 100 mm. 76 kg. 24.40 korona, 200 mm. 
75.5 kg. 24.40 korona, 100 mm. 75.3 kg. 25.— korona.

Fehérmegyei: 150 mm. 77 kg. 24.60 korona.
Pcstvidékl. 200 mm. 78 kg. 25.10 korona, 100 mm.

78 kg 24.90 korona, 100 mm. 78 kg. 24.90 korona.
Bánsági: 1000 min 80 kg. 24.20 korona, ui, jul. 

száll., 500 mm. 80 kg. 24.25 korona, uj jul. száll., 300 
nini. 80 kg. 24.50 korona, ui, 1000 mm. 79.5 kg. 24.— 
korona, ui. Jul. száll.. 200 mm. 79.4 kg. 24.40 korona, 
100 mm. 79.3 kg. 24.40 korona, 100 mm. 79 kg. 24.40 
korona, 250 mm. 79.2 kg. 24.30 korona, ui, 150 mm.
79 kg. 24.30 korona, ui. 100 mm. 78 kg. 24.30 korona, 
lOnn'iiim. 79.5 kg. 24.20 korona, ui. 100 mm. 79.5 kg.
24.20 korona, ui. 100 mm. 79 kg. 24.40 korona, ui, 500 
mm. 78 kg. 23.90 korona, ui.

Raktárból: 770 mm. 76.4 kg. 24.80 korona, 200 
mm. 74.8 kg. 23.60 korona, 100 mm. 75.2 kg. 23.60 
korona.

Rozs: 150 mm. 19.60 korona, kpf. mellett, 300 
mm. 19.45 korona, kpf. mellett, 150 mm. 19.40 korona, 
200 mm. 19.30 korona, 1000 mm. 19.20 korona, 500 
mm. 19.20 korona, mind kpf. par.

Kap. repeze: 200 mm. 32.60 korona, kpf. par.
Árpa: 500 mm. 15.20 korona, kpf. mellett, par., 

5U0 mm. 15.30 korona, kpf. mellett, par.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:

Tiszavidéki

Tiszavidéki uj

Budapesti gabonaforgatom,

A halárldőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Buzal908, októberre 11.38, 11.24, 11.28,11.21,11.23, 

11.16, 11.21.
Rozs 1908. októberre 9.56,9.53,9.48, 9.45.
Zab 1908. októberre 8.45, 8 36, 8.35.
Tengeri júliusra 7.59, 7.66, 7.61,7.52.
Tengeri 1909 májusra 7,56, 7.42, 7.39.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.17-11.18 
9.44- 9.45 
8.36 - 8.37 
7.50- 7.51 
7.39- 7.40

kilós Arn ICO kg. kilós Ars 100 kg.

74 25.40—23.80 78 24.25—24.fi5
75 21 70-24.10 79 24 55—26 85
76 23.30—24 30 8U ------------- -
77 24.05-24,41 81 ---.--------- .---

79 23.60-24 —
76 80 24.----- 24 20
73 25.20—23 80 81 ------------- .---
74 23.10-23.50 77 23.65—24 15
75 23 40-23.80 78 24 1 5—24.35
77 23 (i J—24.— 79 24.15-24.55

—.--------- .--- 79
80

-- .---—---.---
i6
77 81 ---.---------

82
74 25.20-23 RO 78 24.45—23.64
75 23.50—23.00 79 24,65-24.—
76 23 70-24.10 80 ---.--------
77 24.75-24.25 81

78
7f> 79 23.40—23.80
76 _:______ .---- 80 25.60—24:-
7/ 81 ---,---------,---
74 23 30—23.70 78 ---.--------------
75 23 611-24.- 79 ---.---—--
76 23.80—24 20 80
77 24 85 -24.35 81 ------------- .---
74 ________ #__ 78 23.20 - 23 60

____ _____ 79 2:'-.411—28.70
76 _ f_____.--- 80 28.50 — 24.—
77 —.--------- .--- 81 -- ,---—--- ' —
74 33 50—25.00 — ---— —
75 23 60-24 10 — -- ---------  .--
76 23.no—24 15 — -- .--------- •---
77 28.95—24 45 — -- .---------.---
74 78 23 60-24.—
75 79 23 80-24 10
76 — # __. -- .--- 80 23 90—24.30
77 —.---------- 81

lejár megyei

Fcjámegyci uj

Pestvutéki

Pestvidéki uj

Bánsági

Bánsági uj

Bácskai

Bácskai uj

Rozs I.-rcndü ni— —•------- •“
„ középminöségü uj---------

A r p a takarmány l.-rendit------
„ II.-rendű------

Zab I.-rcndü — — — — —------
„ II.-rendű------------ — — —

1 e n g e r i belföldi uj------------
R e D c z c: Káposzlarcpeze-----

1908. julius 12-IŐ1 Julius 13-lg.
Érkezett: Elszállittal

Búza 15334
Rozs 2C64 —
Árpa 204 —
Zab 7542 —
Tengeri 7214 3799
Liszt 525 18477
Koma —- 2500

in :;o — 10 50
11 nj—15,20 
14.50—14,90
11.- 12.- 
10.80-17.— 
Ifi 20-10.00 
15 10—15.30

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén tartott árfolyamok mellett nyílt 

meg az üzlet s a mérsékelt üzletmenetet csak az ál- 
lanivasuti részvények árhullámzása élénkítette, me­
lyek nagyobb kínálatra néhány koronával visszaes­
tek. A néhány nap óta tartó lassú áremelkedés, mely 
a Rimamurányi részvényekben jutott kifejezésre, ma, 
daczára annak, hogy az Osztrák Alpesi részvények 
emelkedtek, megszűnt s a rimamurányi ma 3 koroná­
val visszaesett. A Jelzálog-részvények nia nagyobb 
keresletre három koronás javuláshoz jutottak. A helyi 
piacz teljesen üzletfélén s csak elvétve fordult elő 
kötés az Első magyar általános biztositő, a Hadfel­
szerelési és a Városi vasút részvényekben. A tőzsde 
forgalma ma elég élénk volt. Köttetett: Osztrák In­
tel 620.25—619.50 koronán, Magyar hitel 738.50 ko­
ronán, Államvasut 704—700—700.50 koronán, Jelzá­
log 433—432.25—433 koronán, Rima 550.25—550.50 ko­
ronán, Köztit! 536.50 koronán, Városi villamos vasút 
262 koronán, Kerámiai 218 koronán, Hazai sorsjegy 
100.50 koronán, Szanatőrium-sorsieev 7.40 ko­
ronán

Elötözsde.
Előtözsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 630.25. Osztrák-

magvar államvasut 704.---- 702.—. Rimamurányi vasmű
551 25-551.—. jelzálogbank 433.---- -432.25. v*íw"
villamos vasul £02.—.

Déli tCzsde.
Déli tőzsde lartózkodó.
Köttetett: Magvar hitelrészvénv 788.75-----

Osztrák-magvar államvasut 699.75—701.—. Rimamurá- 
uvi vasmű 550 25—551.—. Magvar leszánuíoló-bank 
468 50. Közúti vaspálya 535.50-536 50. Városi villa­
mos vasút 261.5p—262.—. Magyar koronajáradék 93.10. 
Hazai bank 274.---- 274.25. Első magyar altalános biz­
tosító r.-t. 9700.-. Magyar hadfelszerelési gyár r.-t. 
226—.

lltótözsde,
Köttetett: Osztrák hilelrészvény 619.25. Magyar 

hitelrészvénv 733.50. Államvasut 700.—. Leszámítoló 
bank 467.50. |elzáloghitclbank 432.50. Rimamurányi
550.50, Városi vasút 271.50. Közúti vasút 536.50.

1ECS1 GAPONATOZSD^é
Bécs, július 14. (Saját tudósitónk jelentése.) 

Az északamerikai piaczokról magasabb árjegyzé­
seket jelentettek, de ez a körülmény nem volt 
képes az illeni piaczot megszilárdítani, az irány­
zat ellenkezőién még valamivel gyengébb voll, 
mert az északi vidékekről esőt jelentettek s Ma- 
gvaroi szagon is csőig állóit az idő. Búza 10, rozs 
5 10 tengeri és zab 5 fillérrel olcsóbban lett 
volna'kapható. Búzából a konzum és a közvetítő 
kereskedelem egyet-mást vásárolt, igy eladásra 
került 2000 mm. uj-búza 80-5 kg. 11.45 korona 
júliusra Füzesabonyból, egyébként más czikkek- 
ben alig volt üzlet.

Icgyezetett búza: tiszavidéki 12.95--13.55 ko­
rona, mosoni —.-------- •— korona, lótfelvidéki
12,60 -13.05 kor., délivasuO 12 50.-13.-- korona, 
marchieldi 12,35 - 12.75- ■■

Magyar tengeri: régi 7.95 8.15, uj 
—korona, cinquanlin 8.50-8.80, uj —.—— 
korona. ' “

Magyar zab : selejtes------— kor., közepes
8.70-8.95 korona, elsőrendű 8.95—9.20 kor., 
válogatott 9.10—9.40 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.40-8.70 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, Julius 14. A mai tőzsdén folytatták az ál- 

lamvasuti részvényekben a realizácziókat. Alpesi 
bányarészvények kezdetben javultak, de emelkedé­
süket nem tarthatták meg, mire az irányzat tartózko­
dóbbá lett. A déli tőzsdén államvasut! részvényekben 
újabb realizácziókat eszközöltek. Mindkét Nordwest- 
bahn-részvény javult. Később a forgalom nyugodt 
volt. Berlinből a bányaértékek kedvetlen irányzatát 
jelentik.

11 órakor zárainak:
Osztrák hifelr. 619.50. Magyar hitelr. 738.—, 

Länderbank 438 50. Államvasut 700.25—,— 
Elbavölgyi vasul 454. — , Déli vasul 118.———.— 
Alpesi bányafársulat 673.75. Rimamurányi 549.50 
Májusi járadék £6.75, Magyar koronajár. 93.— 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.57.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 619.50, Magyar hitel 738.— 

Länclerbank 437.50, Unio-bank —.—, Államvasut 
703.75, Anglo-bank —, Bankverein —,
Déli vasul 118.—, Gőzhajó----- , Alpesi bánya-
részvény 674.75, Májusi járadék —, Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 187.—.Német 
márka 117.57. Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 549.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti peiroleum —.—. rö.

Bécs, jtilius 14. (Osztrák értékek zárlata. 
4'2 százalékos papir-járadék £6.75, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.55. 1860-as sorsjegy 
152. — , Osztrák hitelsorsjegy 475.—, Angol osztrák 
bankrészvény 295.—, Bécsi Bankverein 518.— 
Osztrák-magyar bank 1741.— Déli vasút 117.25 
Dunagőzhajózási fárs. 998.— Dohány rész. 427.50 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.55 0sztr. 
Lloyd 408.— 4.2 száz. ezüst, jár 86.75—95.—, Osztr. 
koronajáradék 86.90, 1864-es sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.75, Union-Bank 
540.--, Osztrák Länderbank 437.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 699.—, Elbevölgyi vasút 454.—, 
Alpesi részvény 674.—, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.70, Lipótkohó 432.—, Töröksors­
jegy 186.75. Szilárd.

Bécs, július 14. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék 111.10. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 
737.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.— 
Rimamurányi 550.-, Magyar ezukoripar 1813.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 401.— , Magyar ko­
ronajáradék 93.—. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kölv. 93.15. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 432 50, Magyar keresk. bank —.

t hS'

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, Julius 14. (Tőzsdejelentés.) A kedvezőbb' 

ncwyorki jelentések következtében az árfolyamok 
eleinte jól tartották magukat, csak bankok csökken­
tek lényegtelenül. Bányaértékeket azonban kedve­
zően Ítéltek meg és közülük több értékpapír javult. 
Vasutértékek többnyire magasabban legyeztek, csak 
osztrák-magyar államvasut gyöngült Bécs hatása 
alatt. Járadékok megtartották árfolyamukat, mig 
gőzhajózási részvények megoszlott irányzatot kö­
vettek. Zárlat felé az irányzat realizácziókra ismét 
valamivel gyöngébb volt. A készpénzpiacz ipari él­
tékei helyenként magasabb árfolyamok mellett szi­
lárdabbak voltak. Napi pénz 3 és alább, magánlcszá- 
mitolási kamatláb

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2 százalékos papír jára­
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 92,— 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút —, 
orosz, bankjegyek 214.60, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 78.20, Disconto Commandit 170.90, Dlnamll- 
ruszt —. —Harpeni 197,70, Unitikált török
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járadék 95.80, 4*2 százalékos ezüst-járadék 196.70,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 149.50, Bécsi váltóét 84.95, Olasz 
járadék 108.40. Alt. villamossági Edison 211.25, 
Gelsenkirchen! 219.70, Laurakohó 206 50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 14. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 194.50, Osztrák- 
magyar államvasut 149.80, Északnyugati vasút 
—.—, Rustiehradi vasul —.—, Londoni váltóé 
203.82, Bécsi Bankverein 149.10, Villamos részvény 
143.25, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 78.20, 4-2 
százalékos ezüsfjáradék —.—, Osztrák koronajára­
dék 96 80, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­
magyar bank 125.50, Déli vasút részvény 22.70, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 850.16, Párisi 
váltóár 811.75, Union bankrészvény --.—.Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) julius 14. 4-2 százalékos 
iztlstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy—.—, Déli vasút
22.50, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
aiteirészvény 194 25, Osztrák-magyar államvasut
149.50, Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.80. Nyugodt.

London, julius 14. Angol consol 88.
Páris, julius 14. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.67, Osztr. aranyjáradék 99.10, Magyar 
aranyjáradék 92.40, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 290.—
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé-
<os 1890. Román kölcsön 96.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.32, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.32, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.92, Török sorsjegy 
178.75, Török dohányrészvénye 453.—.Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Ltínderbank 467. —, Ma­
gyar jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1442, 
Banane Ottomane 707.—, Osztr. magyar állam­
vasut'746., Déli vasút —, Meridional vasút -, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 535.—, Rio Tinto 16.15, Sucrerie d’Egypte

, Tula 235.—, Thomson Houston —. Urik’ányl 
kőszén 150, Chartered 20.25, De Beers 255.50, East 
Rind 101. — , jagersfontein 85.75, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 48.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.57. Váltó" német piaczokra 
(rövid) 123.15, Váltó Béesre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) h io. Olasz aranyváltó (rövid) 
’.ío," Váltó Svájczra íröv) pari. Csek Londonra251.30, 
Magánkamatláb I V , Tartott.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. julius 14-én.

Vagy hozatalok mellett a kajszinbaraczk ára 
csökkent" de ma ismét némi javulást mulat. Korai 
rózsaburgonya változatlan. Vaj csekély érdeklődés 
folytán lanyhult. Tojás a magas bécsi jegyzések 
daczára csökkenő árak mellett értékesük.

Mai árak:
Husnemiiek ■ Helybeli marhahús hátulja 116— 

150 K, eleje 104—120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70- 80 K 
helybeli borjúhús 82—1 — K, sertéshús szalon­
nával 134—136 K, lehúzott sertés 146 -150 K, 
szalonna friss 128—132 K, szalonna sózott 116 —
120 K, szalonna füstön 128—132 K, olvasztani 
való 120—124 K, háj 140—144 K, sertészsír 
134- 130 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 120 — 150 K, hazai sonka 1.80— 
2.— K, szalámi magyar 3.40- 3.80 K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vaa: Öz 160 -1.80 K, szarvas 70 -90— K,
dámvad-------- , vaddisznó --------- , K kg.-ként
egészben, nyu! nagy---------— K, nyúl süldő---------
— — K, togoly------------ K, fáczán--------------K
szalonka —.------- . K, darabonkint. Fenyvesmadár
kőtegje —.----- -

baromfifélék: Elő rántani való csirke 140— 
2. — ií, sütni való 2.40—2.80 K, kacsa sovány
2.S0-3.G0 K, kacsa hízott 4.-----5. - K. liba fiatal
4.-----7.— K, lúd hízott 12.----- 18. - K, tyuk
3.40- 3.60 1< pulyka----------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 140.—
— 160 K, hízott rucza 150. - 160 K, hízott pulyka
—.----- . K, ievestyuk 1.20—1.40 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 -2. - darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czcntrifugáll) 1. 2.10— 
2.40 K, 11. 2. -2.40 K, főzővaj (köpült) 1.30 — 
1.60 K. tehéntúró 10-24 K, kilvgr.-ként. Va­

lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
-.----- .- K, rózsa uj 6.-8.- K, fehér 4.80
5.20 K, kifli-.------ — K, sárgarépa 3. 8.- K,
petrezselyem 3.— 8.— K, vöröshagyma makói 
17.-18.- K, közönséges hazai 10. 14. - K, fok­
hagyma 22.---- -24. - K, káposzta 10 — 24 K
100 kg.-ként. Burgonya, uj 10.—11, K, kalarábé
1.-----1.10 fill, spárga solo K, közép------
K, leves — f kg.-ként. Zö'dbab hüvelyes 24-26 
K, kifejtett-------- K, zöldborsó hüvelyes —.-------

Gyümölcsfélék • Szóló fillér kg.-kint
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathán, Törökbálint, hatul stb.) —K, 
másodrendű —.— K., harmadrendű apró áru 
---------K. Körte elsőrendű 50 70— K, másod­
rendű 30 40 K, dió I. 40-60 K, II. 30-40 K.
------ K, kifejlett------- .----- K. Paradicsom 16.------
20.- K 100 kg.-ként. Uborka salátának 1.-----1.20
K, eczetbe 1.50—1.80 K 100 darabonként.

Vegyesáruk : Méz — .70—.98 K kilogram­
monként.

Toiás: bácskai 78-78 K, erdélyi apróbb áru 
74-76 K.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, julius 14. (Hiv. fűd.) A mai vá­

sárra felhajtottak 785 darab élő borjú (közte 8 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 72-80 
fillért, kivételesen 74—88 fill., középminőségü élő 
borjukért 58 - 60 fillért, silány és rúgott borjukért 
58 60 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat lanyha volt, az árak 3-4 fillérrel 
kgr.-kint csökkenlek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, julius 14. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 25170 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 7749 hízott és 5679 hússertés.

Arak : elsőrendű 116—118 fillér, kivételesen
---------fillér; középnehéz 110—112 ; idős 102—
106 till.; könnyűtől—110 fillér; fiatal sertés 86— 
114 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, julius 14-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127 - 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129- 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)------------fillérig.

bertéslélszám • 1908. évi julius 12. napján 
volt készlet 38511 drb., 1908. julius hó 13-án 
felhajtatott 07 darab, 1908. julius 13-án cl- 
szállittatott 418 darab, 1908 julius 13. napjára 
maradt készletben 38189 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéslconzumvásár.
Budapest, julius 14. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 496 darab sertés, 5 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 616 darab ser­
tés, 2 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1112 darab sertés, 7 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 773 darab sertés, — darab 
süldő, 3 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
339 drb sertés, 4 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
leiül életsulyban 104—1C6 fillér, életsuly-
levonással------------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 97-----102 fillér, életsulylevonással
---------fillér, lialal nehéz, 300 kc.-on felül--------
— fillérig, életsulylevonással 127—134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —--------
fillér, életsulylevonással 127-130 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------fillér, életsulylevonással
124- 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
telni-------- , könryü 140-300 klgr.-ig---------
fillérig, életsulylevonással — 138 fillérig. Belföldi
süldő-------- fillérig, liorvál süldő----------------- fillér
Maiacz — fillérig. — (Árak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Felelős szerkesztő:
_» U R J E ti Z LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társas*3 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

A szenzácziós győzelemnek 
napja volt

részére, a hegyi verseny a Ries-re 6 kilométer 16-a°.g 
emeléssel.

Kategória : Könnyű motorkétkor ekü 35 kilóig :

Wolf

Puch- győztes
5 perez 56 másodpereznyi szenzácziós időbon. Le> 
huzza a rákövetkező hét erősebb kategóriának — mo- 
torkéikerekück, mollékkocsival és automoDilok 6 liter 
czihndertartalomig — idejét.

Kaulfersch . . . | Puch |on 7 perez 1 mpercz

I harmadik |
Kategória : Motorkétkerekd mcllékkocsiva!;

Plessing mérnök

Puch - győztes
6 perez 5Es/s másodpereznyi fényes időben.

Behyne PuchJ-on 7 perez 5 másodpercz

I második 1
IVotzka Édc. . I Puch |on 7 perez 10 mpercz

I harmndik |
Kategória: V5 literes czilindertartályu motorok:

Hilscker

Puch! győztes
S 1 e v o g t mérnök | Puch l-on S perez US mpercz

I második |

B e 11 e t z igazgató ! Puch | on 8 p. 452/s mpercz

I harmadik |

Britet . I Puch |-on 9 perez 274/& másodperei

I ne yedik |
Kategória: 4 liter czilindertartáiyig:

Wetzka József

Puch on

5 perez SSVc másodpereznyi fenomenális időben 
mclylyel a két kővetkező erősebb kategóriái 
legyőzi. Az eredménynek ily szériája eddig 
egyállalában még nem éretett el és nem is log oly 
gyorson ismétlődni.

II Puch startolt |“| II Puch győzött

Blcderborg-vcrseuy Hannoverben:

Puch első és második
A Világhírű ITALA- és HAITIM automobilok vozerkóp 

vlstiloscge:

Puch Márton
Budapest, M, Erzsébet-körút 48. sz



Szerda, julius 15.

miatásMt yan a
IDŐJÁRÁS.

A meteorologla! kfizponti intézet távirati jelenttel. 
1908. iullus 14-én reggel 1 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézett: 
Hazánkban száraz és túlnyomóan derült idő 

uralkodik; az ország északnyugati felén némi fel- 
hősödés állott be.

Prognózis a következő 24 órára •
Nyűgöt felöl zivataros esők várhatók, hősü-

1 11 *
Állomás

|+ |8
P 35 |S
3 <5 *

A-kzlatina*. _
UngvAr — — — 
Késmárk — — 
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WCF__________
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IV m opt ár — * Nnpyvárad— — 
Kolozsvár — — 
Nagvszobcn — 
Szntmár — —
Kypr_ _ —
Xrva váralj a — 
So lm ecz hány a— 
Komárom — — 
Mafryar-Ovár — 
Sopron_ — —

Jirkvonfca— — 
Johroczon— — 
Kocakomót— —i 
Orosháza — —
Arad___  — —
Zsombolya».
IVorSCC mm
Orsóvá —

62.8
60.9
60.1
60 3 
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00.7 
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28 4
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22 6 
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24.1
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—.0
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10.8 
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2» 1 
23 6 
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23.8 
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számvevőséghez ideiglenes minőségű scgélydijas m. 
kir. pénzügyi számgyakornokká nevezte lu.

Pályázatok. Gópészi állásra haimáskfri lovois- 
kola telepénél bécsi közös hadügyminisztériumhoz 
julius 31-ig; — öt rendőri állásra Temesváron rend­
őrkapitánysághoz dcczemher 31-ig; — postai ügy­
nöki állásra Jármi községben nagyváradi postaigaz­
gatósághoz augusztus 7-ig pályázat hirdettetik.

JEGY ETERTES
polililikai napilap.

Kiadóhivatali ipazpató: r AJOR WíATYAS

vízállás.

lnn
Dana

Hhflrdlng
Paroaü
Linz Pácé 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Moháé* 
(lombos 
Újvidék 
Pan csóva 
Orsóvá 
Mórra fahi 
Zsolna 
Trtmceto 
fizorod
Kzt -Uotthárd
Fárvár 
(ly6r 
V arasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék
M.-Szordah, 
ZáprAb 
Sziszek 
Mltrovicaa 
Déós
flzatmár

krassna N.-Maitóny 
Ltttorcr.'t Munkács 
lAborva Momonna 
Ung P e/ccAcnv

Morva
Vág

Kába

Drtvs

HereSzÓVB

bum»

foL 13. Jut. H. 
1.76 1.48 
1.07 Z.C8 
0.68 0.01 
0.83 O.tlf, 
í.— áss 
2.C8 2.(0
1.48 1.8i 
1.— 0.71 
1.87 1.69
2.48 2.24 
1.71 1.44 
0.71 0.— 
1.46 1.54 
0.07 0.02 
0.81 a40 
0.16 O.S1 
0.52 0.71 
0,48 0.46 
0.08 0,08 
1.75 1.67 
1.65 1.50 
0.21 0.84 
a27 0.14 
1.11 1.06 
0.48 0.42 
0.16 0.16 
0.85 (1.96 
1.01 0.07 
0.40 0.11 
O.C6 0,32 
0.— 0.16 
0.12 0.1 ’ 
0.35 0.29 
0.— 0.-

11». f

Oná.T.

Jut.
M.-Mzlcet 
Tokoháxa 
V.-Namény 
Tokai nezamtod 
Szolnok 
(’.son grid 
Szegőd 
T.-Bocs» 
Titol 
Hoőr

Tanvly Bártfa 
Bodráé Lad mécsTa*
Sajónemid 
Berettyó Mard 

R.-UJIKöiHa

Ham

lemos
Bég»

Zeolcza 
H.-NAmetl 

tta 
ÍJ fahi 

Oncsa 
N.-Várad 
Bol Ányos 
Tónké Darabon® 
BoroeJonÖ 
BAkós 
Oyoma 
(Jy.-Eehárvát 
Branyicska 
Kőbőrein 
Arad 
Makó 
K.-Kostóhr
Klszotó
Temesvár
Becsietek

n * 1 er
13. Jul. 14. 

0.02 O.OS 
0.12 0.19 
0.64 0.38 
0.28 0.°2 
0.38 0.00 
0.62 0.5 - 
1.18 1.15 
0.62 0 6 l 
0 2* 0.43 
1.38 1.14 
0.1 ' 1.10 
0.75 0.44 
0.25 0.6> 
1.23 1.22 
0.15 0.12 
0.18 0.20 
0.26 0.18 
0.51 0.42 
0.32 0.28 
0.17 0.18 
0.36 0.;i2 
0.26 0.56 
0.61 0.58 
0.38 0.84 
0.54 0.27 
0.46 0.b() 
0.06 0.— o.— o._
1.38 1.82 
0.34 0.3 ',
0.20 0 2o
0,49 0.45 
1— 0.840.0-3 1 ős

Titkos betegségek
Mztos ét lelkiismeretes mecgyógyllására óriási tspasrítinta 

folytán legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÄR
egyetemi orvos tudor epeozlAllstát.

á a nemi szőrre*, 
lózségokot, hólyag* 

hátgerinezb-ajt és bármily 
női uetegaógekeL

igen rövid Idő alatt teljes sikerrel gyógyítJi 
heveny vagy időit hurutját, vizelési nohi 
UJt, tíkíJycket, syphilis!, ld<g- 0« hólgcri 

női melegségeket.

Budapest, 111., Höroly-körnt 10.1. emcle.
Bendel d. e. 10—4 *e este 6—8 óráig.
Vidékieket levél utján I. bltlo. «redm^nynyel rrócrkeio1 
és tyógyuerről is gondoskodik. —- Nőknek külön váróterem, 

külön kijárat

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 ízen át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJDÄCSY
T. es. 6s kir. esroflorvos és kórházi főorvos.

Bleies sikerrel, rövid Idő alatt gyógyít hugycsöfolyást, hólyagbajt, 
sebeket, bajakórt fsyphilist), bőrbalokat, olgyungttlt íérlleiót, 
idősebbeknél is, őnfcrlózést és avnak utóba Iáit, Ideg* és hit* 

gerincbajt, vv.lo.mlnt minden női bajokat,
RENDEL l &~4-lg és onto 7—8*1 gb

Budapest, VII!., József-körut 2*
Levelekre válaszol, gyigyezcteitrM gondoskodik. 

X^swAl utján Is biztos gyigyaUtee.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A m. kir. földmivelósiigyi miniszter 

Grabncr Emil növénytermelési kísérleti állomási ad­
junktust a m. kir. vetőmagtenyésztési intézethez osz­
tályvezető adjunktussá a VIII. fizetési osztályba; a 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter László 
Imre és Réther János okleveles tanítókat a székely­
zsombori uj állami elemi népiskolához rendes taní­
tókká, Fazekas Endre okleveles tanítót, 190S. évi 
szeptember 1-től számítandó hatálylyal, az oláhbe- 
rettyei uj állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Orbán József okleveles tanítót a nagylaki ni állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Farkas György 
és Koréh Róza okleveles tanítót, illetve tanítónőt a 
bikfalvi uj állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
illetve tanítónővé, Incze József, lnczc Viktor, Dávid 
Ferenc/, Kósa Jolán okleveles tanítókat, illetve taní­
tónőt a szárazajtai uj állami elemi népiskolához ren­
des tanítókká, illetve tanítónővé, Vecscy Gyula. 
Strumberger Oszkár. Pataky János, Zinia Arthur 
okleveles tanítókat az aradi ul állami elemi népisko­
lához rendes tanítókká, Gróf Sándor okleveles taní­
tót, 19(18. évi szeptember 1-től számítandó liatályjyal, 
a pomázi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Bnkcsi Sándor okleveles tanítót a fotosmartonosi ui 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Sznbulv 
Mátyás párniczai ág. ev. elemi iskolai okleveles ta­
nítót a párniczai állami elemi népiskolához rendes 
tanítóvá, Szlovcnszkó Erzsébet okleveles óvónőt 
ezen minőségben a siketnémák váczi országos inté­
zetéhez, Setétli József bajai állami tanitókepzo-mtű­
zeti szolgát a vezetése alatti minisztérium segédhi­
vatalához hivatalszolgává; a pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Knop- 
fler Mór pénzügyőri fővigyázó, eperjesi lakost az 
eperjesi ni. kir. pénzügy igazgatóság melle rendelt

MÓTORVEVÖK FIGYELMÉBE!
Herkuíes-motorvállalat, Budapest,v.,váci-at3o
Alónlja agy oséplóal, mtat rn.lomD.emTe liltflnö.n 
k.bad», UC8gy»aorObb bea.lnlokomobUlatk, melyek 
V, kér., VAosl-at 30. eztm alatti^ydrban bármikor

üzemben megtekinthetők.
Telje.jótállás
Nfogts- 

talao 
Ozetnérll

Oíímiavarok Kizárva I Bámulatosan olcsó szemezel i
Rendkívül csekély benzinfogyasztás!

13 — 14 éves fiú is kezelheti 111
Árjegyzék Ingyen 1 Olcsó árak résslotflsefésre |
200 drb elismerő lovól a Mofi-yarorazágon üzemben 

lovö motorokról 1

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfölött gBZdafl
tapasztalatai alapján, molyokot a kórház húgyszervi I 
ég bujakóros osztályán való mükSdtso alatt számos [ 

éven át szerzett.

Dr. FABSUYS!
specialista nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi él mnbac

nemi betegséget
(bagryosőíolyást ebeket, eypblUst etb.)

Impotentiát (férfiul gyengeség
mégldősebbeknél Is meglepő eredményriyel, • rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán . honorárium utólag Is fizetheti 

Levelekre dljtol.nul vilos«. Hívómba gyógyezerek.
Rendelés i d. e. 8-3-lg és este 6-8-lg.

Budapesten« Rákóozi-ut 8/A. ssám.
(A Pannónia nátloóával ssemíoo.)

Átjáró kát. — Bejárat ■ Mpcoónól. — XSISn várószobáit.

sósborszesznek a
fodrász-termekben ?

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes 
Illata végett az urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásoknál DIANA-sósborszesznél nincsjobb 
s világno.

Mert a fejbőrre hiisitőleg, frlssitőleg és erősítő, 
leg hat.

Mert a korpaképződést megszünteti a hajhulássa)
együtt.

Mert a haj szinőt eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azon. 

nal megszünteti.
Mert pattanások képződése kt van zárva.
Mert mogvágds esetében a vórmergszés ki van

zárva.
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a leg« 

veszedelmesebb bőrbajokat egyik ember a másiktól kapj* 
tudtán kívül, és pedig ott a hol a legtöbb ember meg­
fordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás 
közben hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz, a nél­
kül, hogy ennek bárki oka volna. Épen ezért tanácsos ■ 
DIANA-sósborszesz.fccskendezcs minden borotválkozás és 
hajvágás után.

Közegészségügyi
szempontból tehát roppant nagy hivatása van 

fodrásztermekben a

DIÁN A— tesznek,
mert

desinficiáló és összehúzó
hatása legelső fokon áll. A hajhullás is legtöbbször egy 
ilyen ragadós betegségnek az eredménye. Éppen ezért úri 
házakban Is a fésülőnök a DIANA-sósborszeszt használ­
ják. Megöli a DIAÍtA-sósborszisz azokat a bacziUusokaj, 
melyek előidézik a hajhullást és bőrbántalmakat. — A 
valódi DIANA-sósborszcsz 40 lillén«, 1 és 2 koronái 
üvegekben az egész országban mindenütt 
kapható. Csak vigyázni kell, hogy minden üvegen 
látható legyen e két szó : „DIAItA-adaborszesz.1*

Egyedüli készítő I

ErényiBéla gyógyszerész
Budapest, Károly-körnt 5. sz.
(Postán legkevesebb 6 üveg 
szállítható utánvétel mellett)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni,

Egy üveg Diana« 
Bósbomesz

fillér.

Egy nagy üveg 
Diana-sóBboraiesí

Etopúna.

Egylegnagy. üveg 
Diana-sosbomesi

korona. 1

Bear Vigyázzon jól az utánzatokra, mert 
csak az a valódi, amely üvegen látható fel­
tűnően e két szó: Diana-sósborszesi,

m
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A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS-

--------  20
— Olvasd cl a port! — ez volt Ernő vá- 

.asza.
— Azt hiszem, már megmondtam neked _

feleltein én — hogy a port cl fogom olvasni. 
Együtt fogom veled olvasni — szóról-szóra. 
Meg nem bocsátható tévedés történt valószínű­
leg. Lelkemben él az az erős meggyőződés, 
hogy vagy te. vagy más igen fontos horderejű 
hibát követett el. Amikor a végzetes könyvet 
kezemhez kaptam, mindjárt az volt az elhatáro­
zásom, hogy felülvizsgálom a törvényszék Íté­
letét. Ezt együtt fogjuk tenni! Meg kell ten­
nünk! A magunk, a jövendőbeli gyermekeink 
kedvéért — ha boldogok akarunk lenni! Oh, ne 
nézz rám ilyen hideg szemekkel. Ne szólj ilyen 
kemény hangon hozzám!

Még mindig nem tudtam őt megindítani. 
Szavaiban némi részvét csendült s ez volt az 
egész:

— A védelmem az ország legjobb ügyvé­
deinek kezében volt — szólt Ernő. Ha ők hiába 
tették megfeszített erővel a kötelességüket — 
kedves Valéria — mi maradhat akkor még a 
számunkra hátra.

— A legnagyobb jogtudósok — kiáltottam 
én — szintén csak halandók. Elkövettek már 
tévedéseket — talán . . . miért ne történhetett 
most is ilyesmi . . .

— Olvasd a port!
Harmadszor mondotta ezeket az iszonyú 

szavakat. Többet nem szólt.
Kétségbeesve igyekezetem sikertelenségén, 

habar talán szerelmem és odaadásom kndarcza 
után gondolataim utolsó szövctségcstársamig,
1 itz Dávidig kalandoztak. Izgalmamban eddig 
nem is gondoltam arra, hogy az őrnagy már

szntén balsikerrel próbálta férjem hitét megírni 
sitani.

— Várj egy pillanatig reám — szóltam én. 
Még egy más Ítéletet is meg akarok hallgatni.

Otthagytam őt és átmentem a másik szo­
bába. Az őrnagy nem volt ott. Bekopogtam az 
összekötő ajtón. Azonnal kinyílt, az őrnagy 
maga nyitotta ki. Az orvos már elment, csak 
Benjámin volt még ottan.

Ebben a pillanatban hallottam a ház ajtaját 
becsapódni. Valami sejtelemtől megkapva visz- 
szarohantam abba a szobába, hol Ernőt magára 
hagytam.

A szoba üres volt.
A férjem eltűnt.
Első mozdulatom: követni akartam!
Az őrnagy és Benjámin élénken és hevesen 

ellenszegültek. Hivatkozásuk józan gondolko­
dásomra, büszkeségemre, mind hasztalan volt. 
De mikor arra kértek, hogy Ernő iránti szána­
lomból még egy fél órát várakozzam, végre 
beleegyeztem. Ha ez idő alatt nem tér vissza, 
megígérték nekem, hogy a szállodába kisérnek.

Hogy ez alatt a félóra alatt mit szenvedtem, 
szavakkal el se tudom mondani.

Benjámin volt az első, aki megkérdezte, mi 
történt köztem és a férjem között.

— Mindent tudok. — tette hozzá. — Talán 
emlékezik, hogy mindjárt eleinte mennyire meg­
lepett a Macallan név említése. Most már visz- 
szacmlékczem az egész dologra.

Gyorsan elmondtam nekik férjemmel való 
párbeszédemet. Kimondhatatlan csalódásomra 
mindketten férjem pártjára álltak és azt felelték 
egyhangúlag:

— ön nem olvasta a pert 1
— Nincs szükségem a per olvasására, — 

válaszoltam, — én tudom, hogy ártatlan! Miért 
nem lett az ártatlansága bebizonyítva? Hol van 
az a könyv, őrnagy? Hadd lássam hát magam, 
vájjon az ügyvédek nem hagytak-e fenn valami 
tennivalót a feleségnek is? Szerették talán őt

annyira, mint ahogy én szeretem? Adja ide a 
könyvet!

Csak újból fel fog izgulni, ha oda adom a 
könyvet, — szólt az őrnagy és Benjáminra né­
zett. — Nem osztja a véleményemet?

£n azonban megelőztem Benjámin válaszát.
— Ha kérésemet megtagadta, akkor kénv- 

szerit arra, hogy a legközelebbi könyvkereske­
désben megvegyem a kötetet, mert el vagyok 
rá határozva, hogy a könyvet elolvassam.

Most Benjámin is igazat adott nekem.
— Rosszabbá már, amint van, ttgy sem le­

het a dolog. — szólt hozzám, — engedjük saját 
utján menni.

Az őrnagy felkelt és az olasz szekrénykéből, 
melyben elzárta volt a könyvet, elővette.

— A kis primadonnám elbeszélte, mit mon­
dott el önnek múltkori dühkitöréséröl, — szólt 
az őrnagy, amint átnyújtotta nekem a könyvet. 
— Mindaddig nem tudtam, milyen könyvet vá­
gott a vázához, mely fent állt a könyvszekré­
nyen. Amint önt magára hagytam, azt hittem, 
a perről szóló kötet még régi helyén áll és elfo­
gott a kíváncsiság, vájjon a felső polezon fog-e 
keresgélni. Az eltört váza párja volt a másiknak, 
melyet férjétől és annak első nejétől ajándékba 
kaptam néhány héttel borzasztó halála előtt. 
Már mikor a tört váza darabjait nézegette, oly 
előérzetem volt, hogy a felfedezés nyomában 
van és én azt hiszem, abban a pillanatban elárul­
tam magam, ön pedig észre vette.

— Észrevettem, őrnagy. Nekem is megvolt 
az előérzetem, bőgj' közel vagyok a felfedezés­
hez. Nézze csak meg az óráját, nem telt cl még 
a félóra?

Türelmetlenségem nöttön-nőtt, az előbbi fel­
óra kínjai még nem teltek be.

Lassabban, mind lassabban múltak a per- 
ezek és egyetlen egy sem hozott valami ttjai, 
hogy jelezze férjem visszatértét.

(Folyt, köv.)
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15. Julius Szerda, EGYETFRTES
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Szerdán, 1908. julius 15-ón.
Városligeti Nyári Színház

Berla panamája.
Énekes bohózat 8 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zónáját szerzetté Barna I. 

Kezdete lél ti órakor

Fővárosi nyári színház
A komédiások.

Opoiette 3 telvonaebun.
Kezdete iói ' órakor 

ftílisor.
Csütörtök: Csők király 
Péntek: Csók király 
Szombat: Csók királyok 
Vasárnap: ü. u. Vereshaju 

Häte: Csók király
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4-49
Igazgatói 

1 Friedmann A,

3

Minden este

smai Rikárd
az áüaíszelidilök királya

és í» 41 számból álló óriási 
júliusi uj műsor.

CelópvjegYtk: csto 9 6ri.li» 60 fill, azotái l kor. 
Kfdvezményca jegyek kaphatók minden tőzsdében.

BEL!

BEKETOW CIRKUSZ Telefon IQ7-Í4

Ma este ®/i8 órakor

Nagy Fényes Előadás
To m Jack a lánozbilince kltöifl 6e

az egész nagy műsor.

Grammofontulajdonosok

r

Mtor
késrpénzárt éa réezlctro

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő óg szalon. 10U ezoba állan­
dóan kószán raktáron a legegyszerűbb kiviteltói a leg- 
finomebbfg. KÓfts árjegyzék Ingyen, Album 60 íiJlér 

bólyeghen.Hagy Imre lakberenilezési
Dudapeat, VícMkörnl 9.

vállalata.
(Szcrccsen-ulcza sarok.'

étterem és fedvéüdz
aDunapartl korzón, Wurm-u. leiitAs 

Ua ti mindennap délntín V*W/i7>lg és este VstMÓl kezűre u 
európai bird

CXSKOVSKY
Caaríette hangversenye^ lányos változatos műsor.

SMeg és meleg ételek. Bendos polgárt étíSl

1FJ. SCHULLER FERENCZ
nagyvondéglő].

VI. kerület, Andrássy - ut 39. szám,
A ssalmaöavegyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak! * Kitűnő kiszolgálig

BÉRŰT
megszűnése miatt
ENGEL JAKAB urnái
Kömlö, Hevesm-vasúti állomás Füzesabony
eladó 1400 darab birka, 60 darab 
tarka guly^beli marha, 50 darab 
ökör, 12 darab ló, összes holt 
felszerelések, úgymint vetőgépek, 
szekerek, ekék, boronák, cséplő- 
garniturák stb. — Érdeklődők 
forduljanak fenti erimhez, vas­
úti állomáshoz, kocsi küldetik.

Építők Zsebkönyve
Szerkesztették:

Lechner Jonö és Varga Lá szló
A' a bekötve 7.— kor.

Singer és Wolfner kiadása Bpest, Andróssy-ut 10

lemezeiket legelőnyösebben <
változtathatják a Grammofon 
i.inglemezek közp kicserélési I 
elepnél Bpest, VII., Dohány-u 1 

>. Prospektus és lemezjegyzék { 
ingyen. 10,000 uj zene- ét ’ 

ének-felvétel.

Magyar. töt. cseh, német, szerb, lengyel, horv.1t,román, ruthén, 
olasz, francia, angol, orosz, török, arab, héber stb. stb.

Elsőrendű hanßlemezsk 1 koronától 4 koronáig kaphatók.
t= Külön osztálv használt nrnmmofonokhól és lemezekből. =

Bsiizín-, 
nyersolaí- 
és szivőgdz-l

Moícros c»ép-

A legjobb gépek. A legolcsóbb (Izem, 
Kedvező Vizelési feltételek,

Tessék árjegyzéket kém', Ingyen küldjük.
DöfeHf ÜBlf^Ärtinak

magyarországi egyedárnsttói:

&afeó Emil 6$ Taxisa
ISedapc Bt,W„ Hoíd-istr.z p23 , ez

iHiüiaieii Most jelent meg! »eiimo*»» 
Ä2, ARANY POLGAH
REDEKV

Ara 3 korona

.Ha : LO Vi li K4ROLY

Sláger és Wo’iner kiadási, 
Budapest. VI Andrassy-ut 10.

vese- és hólyagb?zjoknál 
minden vizet felülmúl.

Kellemes, kissé savanykás 
Izti, vaamentositett, szénsaydus,

rendkívül iiditö asztali viz.
*iu«=™ Orvosilag- ajánlva.

Ivó-gyógymódra használva, vese- ós 
hólyagbaioknál, a vesemedenoze idült 
hurutjainál, hugykő- és fövenyképzodés- 
nól a légutak és a kiválasztószervok 
liurutos bantalmainál kitűnő hatásúnak
UKIIItlIIIKI « •••.*•!• bizonyult. ««•'IMII I l l

Prospektust kívánatra: 
hűld a torraskezelösóg

Muschong buziasi gyógyfürdő 
igazgatósága Buzíásíüpdőn«

Kapható : Budapesten Edeskuty L. Wahlkampf és 
Görög ásványvíz Kereskedőknél és minden !üszer- és 

és csemege kcicskcdóeben.

iZABABAbMAK AT
védjegyeket éa mintaoltalmat megszera
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (baj. oég.)
BUDAPEST, VII., E3Z3KBET-KÖROT 17.

Felvilágosítás díjtalan. Telefon 34-

RendkivüS olcsó és Kényelmes hajójáraíok 
Budapest, Yácz és nagymaros között.

Az Első cf. kir. szab. Dunagőzhajózási - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. julius hó 19-én 
azaz vasárn-p rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratokat tart !enn Budapest—Vácz—Nagymaros között.

Indulás Bpost-Petőfi-térről 8-00 órakor de. és 2-30órakor du.
2-35 

» » 2,50
„ , 4-20
» » 5‘30
d » 8.00

dói > 8-45 
du. « 9'40 

» » 9-55
i >10-00

„ Batthyány-lérról 8-05
> O-Budáról 8’20

Érkezés Váczra ÍO'OO
> Nagymarosra 11-00 

Ind. vissza Nagymarosról 11-30
> „ Váczról 12-15

Érkezés Bpesl-Óbudára 1-10
> » Batthydnytérrcl'25
> > Petóíi-téire 1'30

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menaltdijái n következők;

Budaces'.rőUVáezra vagy megfordítva
I. hely 40 fillér, II. hely 30 fillér,

Eudupesiről Nagymarosra vagy megfordítva
I. hely 1 korona, II, hely 70 fillér

Váczról Nagymarosra vagy megfordítva
1. hely öö fillér, II. hely 40 fillér.

Négy és fiz év közölt! gyermekek feláron, kato 
natiszlek es katonai hivatalnokok az 1. osztályon fel 
áron, katonák (legénység) a If. osztályon feláron a m 
kir. áh • s : il hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osztályon a II. osztályú jegygycl utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és térti jegyek adatnak ki és pedig -
Budapestül Nagymarosra és vissza

I. hely ICO fill. If. hely 120 fill.'

Váczról Nagymarosra cs vissza
i. hely 00 fillér, II. hely

Fenti járalok alkalmával egy nagy s minden kénye­
lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elól.is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visográd között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
e rői a társulat idejekorán tördelést fog közzé tenni. 

Budapest, 1908. A forgalmi igazgatósága.

5 fillér.

Reszletfizetese
' porczellán szervizek, lám­

pák. Kérésre árián ingyen, 
ívdnkovils Károly Szegeden

Trittim n 69. Műiden vizmérő-tulajdonosnak fontos 1 l±.lni.ll±l!

Védelem üiztaliogpsztds eilen
a vízfogyasztás hotenkinti ellenőrzése folytán,
Proepoktnet és felvilágosítást mindenkor Ingyen küld a

Biiilapssti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők szalcgyóra, a Saját ßyArtelcp.'

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bcrs-utcza :4

MAEYARKOÜ U8ÍJ, LEGNAGYOBB ÉS S.£&fOBBl»rÍÍMEVŰ OKaIzLETE."^

. \-r, .0

6» W

a#®1
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Q»- 6\.V)

CKAK.IKSZELEK lO-évijól^llássaí' jja
R|SZLETF!ZEtESRy

► -i_i árjenyték áétnientva. íavltáseli ^entsase ejukögytetMlk

litTBÄBeÄSaa
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♦JO EGYETERTES Szerda, juiilis 15.
íl hirdetési rovatban minden kzó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK
I Pénzszekrények
használtak és ajak, rend» 
kívüli olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_ 
Bálvánv-utcza ölé. 288

Csacsim!
Árvaságom nagyon fájdal­
mas. Egész világ kihalt 
körülöttem, pcdig'csak Te 
hiányzol Drágám'! Írjál kér­
lek, mihelyst teheted, mert 
elpusztulok keservemben. 
Milliószor csókol Boszor­
kányod.

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona, 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27796

Kajszinbaraczkot
nemes példányokat befő­
zésre vagy lekvárnak, zöld­
ringlót, befőzésre posta­
kosaranként 240 csemege 
alma, táblakörte 240 pa­
radicsom, káposzta, tölt­
hető zöldpaprika, vajbab, 
kovászos ugorba, tejes ku- 
koricza, turkesztán és gö­
rög dinnyét vegyesen vagy 
egyenként 240 ismét- 
cladóknak külön árajánla­
tot küld Szabó Csongrád

Ananász kajszin
baraczkot bel őz ősre ós lekvár­
nak postakosai ankánt 1 írt zöld- 
ringló, cscmoí^ealma, szegül- 
J'őito postakogarnnkón‘ Í..0 í;t, 
Metcrmazsánkc t 7.61 dring lót, 
csemegealmát 12 frt, faihör.ct 
14 frt, verbéíü görögdinnyét 6 frt 
turkesztán es cnnlalop 10 írt, 
paradicaotn 12 Irt, káposzta -00 
lejen-:ént f> lrí, kovászos ubor­
kának, t Iboto zöldpaprikának 
száza 1.50 írt. t’aradiciom, to- 
ies káposzta, tölthető paprika, 
kovászon ugorka. vajbab, te jós 
kukoricza, nemes iaidionvék ve­
gyesen vagy postakosarankont 
1.20. Vasúti rendelésnél az elő­
leg beküldéssel szállít , Gyű­
rné Icskivi te!* Csongrádi ól.

Zálogczédulákat,
brüliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többel fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza a 27133

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb minő­
ségben 5 kiló 3 korona, 
megvet nagyszemüt íözés:e 
2.50 koronáért szállít Szi­
lágyi M. szolotelep tulaj­
donos Kis-Kőrös. 23770

60C-"iál több
azon vagyonos hölgyek
száma, kik hamarosan há­
zasságot kötnének. Komoly 
ajánlkozók, még vagyonta- 
anok is (állás, vallás mel­
lékes.) Jelentkezzenek A. 
Schlesingernél, Berlin 18

Kolozsvári
Jogtudomány 1 éa állam.

tudományi szigorló 
tokra, államvizsgákra 
éa alapvizsgákra igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból spsozlfells 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
CsakleutólagoB vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazásra!. Levél- 
bcli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolosa« 
vár, Wagyar-u. SL

I Jogi-, §
politikai szigorlatokra, 
alap-, és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államsxám- 
vlieitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Bagyar-utcza 3. Dl. 
cm. 6. (ezelőtt Rózsa- 

ntcza 44.)

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liier készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy- 
«rorész B 'kéf.cs.iha

Pótvizsgákra
Pogárl, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket Is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-ulcaö. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808
Önnek évni keil a

feleségét 1
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
■ luibő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják 
diszkréten küldöm 00 fillér 
magyar levélbélyegért, Fra® 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr. 6a__________

Gépészeket 
íséplés Idényre úgy színi én 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá* 
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Jfagyme- 
*ő-n- 25 Telefon 94-67.

Benzinmotorok
1—2'» 1 erőig mii helyünk bon
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótaJássii és ked­
vező lizetesi lel ételek inciJett 

kaphatók

KÁLLAI motortelepén
Budapest, VI., Nagymező-utcza 43. 
Ugyanitt hasznúit gőzceóplCkósz« 
ict 'K <1* ArlAtnaimnic I« <ar> alóli

BÜTÜfiE
káló-, ebédló«, szalont» 
rendezések, további art 
izoba, Iroda berendezések 
réz- és mahagóni bútorok 
izónyegek és függönyök 
fltiódl angol bórgamitnrák 

eladása éa rétele.

Riícbsler Károlytté
m, Klrály-utcza 23. szára 

L emelet 269
Kailnczy-nlcia sarok.

Vadászfegyver
grllltemény, részben örök* 
Bégből származó egyenként 
is potom úron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefckvő 
lakalszcrkezelü, modern 

Hammerles 3.5 forint, 
firener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 2S frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 05 írt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brannlng Wclodogghamer* 
les, ugyanitt Oörz Zeiss, 
voigtiandcr és más finom 
ténvkepéiógep, egy perzsa* 
szényeg éa egy molorko- 
rékpár nagyon olcsón azon-i 
nal eladó, 1V/E. Egyetemi 
tér 5. szám. Radónál áQQRZ

Magánnyomozó
lörv. be eeyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! éa egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki­
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 0. L 16. Telefon 
103—82. 28587

Parketagyáp
Gyöngyösön 
Bányait

Bján
gya
iniji gyárt

27733

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász* 
baraczkot, ringlót, arany­
aimat, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Aáiiller 1. 
gyümölcskivitele Kiskun­
halas.

BÚTOR
árverésről, finom ée egy 
szerű bntor, hálószobák és 
gamon szobák Szalon bő» 
(Otellók, gyönyörű tükör, 
díván, börszék, íróasztal,

Sorzsaszócyaz és egyes 
arabok; Fildes B, VIL 
Kertész-utcza 43. Királya 

ateza sarokházban.

SOOíiorondt
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19M. Sommergasse 1. Fő­
raktár Bndanesl, Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz, Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla fogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Pénzkölcsönt
4. P/i és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levó 
bérhazakra L II., III, he­
lyen 5-70 évig törleszt- 
hetö- Szcmélyhltel lisztvi- 
selőkntK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest. Terez-körut iia.

Szepességi
csemegék

BABTA-Iélo veresátonya 
befőttet, málna-, sza- 
mécza-, csipkebogyóizt, 
gomba* és hnskonzer* 
veket, pástétomokat 

olánl a FELKAI KON* 
ZEBVQYAB Felka, Szó* 
pesmegye. Kérjen ár* 

jegyzéket.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcxa.

Telefon 14-09*

ViiUamos
világítás

sajti dynamóval, lakó- 
háiiak, "gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz.

27855

Magánkutató iroda
fiékóczt-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bncyar 
Géza. Telefon 67-47.2775

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3ahab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 9L szám.

leabella-tiloasarkán

Alege'Cnyösebb részletfizetésre
zongorád,
píanfnóf, 

czím halmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg* 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólng csakia

Reményi
Prospektus ée árjegysék In­

gyen
Budapest, Király-», 

58. szám.

Ajtók, ablakok
ÍASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatók i

Lefkovits Jakabnál
Bpest. V., Korall nlcza 10. 
a nyugati pályaudvar kö­

zelében.

„Stenografie“
Ingyenes gyorslrástanitás, 
teljosea díjtalan gépírás* 
oktatás. A Sleaogratiu or­
szágos Babelsberger gyors* 
és gépíró Iskola az előző 
évek minlájára Inllus elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsírást és gép­
írás! tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászalot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és Is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alalt állanak. Díj 
tálán és biMos áilásköz- 
velilés. Soksiorozlló es 
másoló Iroda. Jelentkezni 
egész napon ét lehet az 
iniózet helyiségeiben Vácxl- 
ktirut 33 össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású Irógéplskolákkal.

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb pél­
dányokban, hegyi termést 
5 kilógramonkint 3 koro­
náért zöld ringlót 2 50 fil­
lérért szállít Lőwy Gyula 
minlagazdasága Gyöngyö­
sön. 5584

ELEKTRO­
MOTOROK

minden negyságDen, éU 
len dó cég? raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llast Perenex-tár 17. es.

E hirdetési rovatban minden ve *, 
egyszeri belklatása közönségei 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve6fillérrel fizetendő

Kérelem 1
a nemesszivü emberekhez! 
Ezúton kérem a jószivü 
embereket, lennének ke­
gyesek egy fél szemű és 
félkezü 19 éves egészen 
árva fiút segíteni, hacsak 
néhány fillérrel is. Hendzel 
Kálmán Budapest, Nép. 
azinház-uteza 39. fldsz. 4

30 forint.
5?arrdgépek

tej sí valódi táv 
•cl diujrw vb tró. 

fép . s-n-kr-nv- 
6r«l 6 «ti IdUUii*.t ni o.akU
SWGEB A.

műgépéetnél Budapest, 
bt áíáofa-atci 65. Ml
eem

t$£
----- jl, főüe.

áofa-atca 65. Mindon- 
emü varrógépek Javitáaát 

utányosabb árban elvál­
ni* irtoméit inerei.

Fenyöborovicska
Ounipoms) BABTA-téle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmontve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Polka, Szeposm. 26973

Egy distingvált
és előkelő minő ismeret­
séget óhajtana kötni csak­
is intelligens és müveit 
úrral. Leveleket ,C. S.* 
alatt postrest. főposta.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi ál­

lamvasutak igazgatósága a 
jövő 1009. január hó 1-tól 
számítandó 3 esc,leg 5 évre 
vagyis 1011. esetleg 1013. 
év végéig a szükséges szö- 
xeges nyomtatványokra és 

az ezekkel kapcso aio$ 
könyvkötő munkáknak és a 
használatban levő keze ési 
nyomtatványok és az ezek­
kel kapcsolatos könyvkötő 
munkáknak szállítását biz­
tosítani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A köze ebbi feltctc’ek 
és rc.szloles módozatok va- 
amint az ajánlatul felhasz­
nálandó űrlapok a magyar 
királyi államvasutak igaz­
gatósága anyag és leltár 
beszerzési A III. szakosz­
tálynál (Budapest, VI,, An­
drássy-ut 73. sz. II. emelet 
44. ajtó szám.) a hivatalos 
órák alat, díjmentesen kap­
hatók.

Az ivén kint egy kor. 
m. kir. okmánybélyc -gél el­
látott, sértet cn boritokban 
elhelyezet, ajánlatok lepe­
csételve ily felírással >Aján- 

154812/908# számhozc 
1908. évi augusztus hó 4-én 
déli 12 óráig az anyag és 
Ieltárbcszerzési szakosztály­
nál (VI., Audrássyut 73. 
sz, II. emelet 4 4. ajtós>ám 
benyújtandók vagy posta 
utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt as 
ajánlott nyomtatványmony- 
nyiség egy évi értéknek 5 
azaz Öt sziza éka képénz- 
ben, vagy állami ictc ckro 
alkalmas értékpapírokban 
1008, évi au. usitus hó 3*án 
deli 12 oiáíg a magyar ki­
rályi államvasutak főpénz­
táránál leteendő,

Budapest, 1003. évi jú­
lius hóban.

Az Igazgatóság.
(Utánnyomásnem dijaztat k.)

Bútor!
részletre is

mélyen leszállított árban I 
kapható a j

Bútor-Udvarban
Budapest, VI., Eötvös u. 17, j

(Andrássy-ut sarkán.)
árjegyzék ingyen

ÚJDONSÁG!
GYULAI PÁL

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Két kötet
Ara fűzve 16 korona, 
Díszkőtósben 22 kor,

Kapható
LAMPEL R. kőnjfi’kereskcdcse
(WodianerF.és Fiai) r,-t.-nál 
Badupest, Yl.,Andrássy-át 21. 
éa omdec tönyrkereskedésben.

\
FARAGÓ J.
mübulorraktár, kárpitos és 

diszitő
Bpest, Váczl • ntcza 2,
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- es díszítő- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből,

K/MfQÓnrvp’és diinvnfi-L'*«
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Nv matott a ■Globus“ kiadóvállalat cészvénvtársasfu kbrtórgóá<ípetit Budapest. Aradi-utcza S.


